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2. Charakteristika školy

Úplnost a velikost  školy

   Jsme málotřídní školou s 1. – 5. postupným ročníkem a nacházíme se ve středu malé obce Vidlatá Seč. Naši školu navštěvují společně s místními žáky, také děti ze tří spádových obcí Chotěnov, Jarošov a Nová Ves. Naše škola přizpůsobila provoz autobusovým spojům dojíždějících žáků. Žáci mají přístup do školy již od 7,00 hod. Samotná výuka začíná v 7,30hod a probíhá ve dvou třídách. Pro výuku tělesné výchovy a k odpoledním činnostem žáků ve ŠD je využívána tělocvična a blízké hřiště. ŠD má k dispozici samostatnou učebnu – hernu. Všichni žáci i učitelé mají přístup k internetu. Mohou používat tiskárnu i kopírku. K lepšímu vyžití volného času dětí poskytujeme pestrou nabídku kroužků.
Vybavení školy

   V budově školy jsou dvě třídy pro spojenou výuku jednotlivých ročníků a samostatná družina. Součástí školy je prostorná tělocvična, velké přilehlé sportovní hřiště a školní jídelnu s kuchyní. Ta má nerezové vybavení podle hygienických norem.

   Škola má světlé, čisté a estetické prostory. Na vzhledu školy se podílejí společně jak žáci tak i učitelé. Prostory pro výuku jsou dostatečné, v 1. třídě je hrací koberec, který slouží nejen k relaxaci, ale i k hravé výuce. Obě učebny jsou vybaveny počítači, ke kterým mají žáci přístup po celou dobu provozu školy. V počítačích jsou nainstalovány výukové programy, které využívají žáci i učitelé při výuce. Využívají také dataprojektory a interaktivní tabule, které jsou také nainstalovány v obou třídách. Všichni mají také neomezený přístup na internet, kde si mohou vyhledávat potřebné informace.  Škola také vlastní CD přehrávač, DVD přehrávač a elektrofonické varhany.

   Ve druhé třídě je také školní knihovna, která je zpřístupněna žákům. 

   Obě učebny jsou vybaveny výškově nastavitelnými stoly, tomu odpovídajícími židlemi a možností zatemnění oken při slunečném počasí.

   Vybavení ŠD odpovídá hravým činnostem žáků 1. stupně. Je zde dřevěná kuchyňka, velké množství stavebnic a společenských her, koloběžky, počítač, mini pin-ponkový stůl atd.

    V průběhu celého dne mají žáci možnost se občerstvit uvařeným čajem a zakoupit si mléčné výrobky.

    Všichni vyučující se scházejí ve společné sborovně, která slouží také jako ředitelna a učitelská knihovna. Zde máme k dispozici počítače, tiskárnu, kopírku a skener. Materiální vybavení je dostatečné, na tvorbě mnoha pomůcek se podílejí i sami učitelé. 

     Velkou pozornost věnujeme integraci žáků se specifickými poruchami učení a chování. Tito žáci se učí společně s ostatními a dle potřeby pracují podle individuálního plánu.

Charakteristika pedagogického sboru
    Pedagogický sbor má 3 členy, z toho dvě učitelky ZŠ a jedna vychovatelka. Jedna paní učitelka studovala pedagoga volného času se zaměřením speciální pedagogika, proto ve škole působí také jako výchovný poradce a drogový preventista. Všichni učitelé jsou proškoleni v užívání PC a pravidelně se zúčastňují metodických školení a školení 1.pomoci. Při výuce integrovaných žáků pomáhá vždy asistentka.

   Jsme mladý pedagogický kolektiv, který vítá alternativní metody výuky a nebráníme se novým pedagogickým přístupům.
Charakteristika žáků  
   Převážná většina žáků jsou děti z okolních vesnic. 
Kulturní a mimoškolní aktivity školy

   Pedagogové vzájemně spolupracují na plánování a realizaci různých školních aktivit. Společně pořádáme Mikulášskou nadílku, vánoční besídku, Valentinskou diskotéku, oslavu Dne matek, výstavu ručních prací žáků naší školy, návštěvu knihoven a výstav, sportovní a přírodovědné soutěže, týdenní školu v přírodě a plavecký výcvik pro všechny žáky ZŠ. Žáci se zapojují do výtvarných soutěží ( soutěž s čokoládovou hvězdičkou Orion, O cenu malého Plamínka, Požární ochrana očima dětí atd.) a také mají možnost zhlédnout divadelní představení.

   Škola se podílí na přípravě školního karnevalu, plesu a vítání občánků.

Naším cílem je také zlepšit pohybové dovednosti našich žáků, proto pořádáme tyto akce:

· Bruslení v litomyšlské sportovní hale

· Sportování na místním hřišti

· Vycházky do blízkého lesa

· Cyklistickou soutěž ve zručnosti v jízdě na kole

Spolupráce s rodiči a jinými subjekty 
   Spolupráce s rodiči žáků se neustále rozvíjí. Rodiče mohou školu navštívit kdykoliv mimo vyučování, v době konzultačních hodin a třídních schůzek. Rodiče jsou o činnosti školy informováni prostřednictvím vlastního školního časopisu Školáček, obecního časopisu Zpravodaj, ve kterém máme své školní stránky a vlastními webovými stránkami, které jsou pravidelně aktualizovány. 
   Při škole pracuje Rada školy, dobrovolné sdružení SRPDŠ, které napomáhá při organizování různých mimoškolních akcí (Den dětí, školní ples a karneval). Úzce spolupracujeme s obcí, TJ Vidlatá Seč,  MŠ Jarošov a ZŠ Morašice, PPP Ústí nad Orlicí
   Každým rokem spolupracujeme s těmito institucemi:

· SRPDŠ – sportovní karnevalové odpoledne

· SDH – prevence a likvidace požáru

· OÚ – program ke dni Dnu matek

· Policie ČR - Cyklistickou soutěž ve zručnosti v jízdě na kole s plněním daných předpisů

Návštěva Městské policie v Litomyšli

· Městská knihovna Litomyšl – besedy, výstavy

· Muzeum Litomyšl - výstavy

Celoškolní projekty
   Vzdělávací projekty dotvářejí obsah vzdělávacího procesu celé školy.  Forma, kterou volíme pro naše projekty je forma celoškolní, kdy se do projektu zapojují všichni žáci přiměřeně svému věku a možnostem. Projekty motivují žáky  a podporují spolupráci žáků a učitelů.
3.Charakteristika ŠVP
3.1. Zaměření školy
Charakteristika školního vzdělávacího programu

ŠVP vychází z obecných a vzdělávacích cílů a klíčových kompetencí RVP ZV.

Základní škola je v našem pojetí místem, kde žáky motivuje a podporuje k aktivnímu učení. To chceme docílit nikoliv encyklopedickými vědomostmi, ale především pro život důležitými praktickými a sociálními dovednostmi, snahou učit žáky  řešit problémy a zvládat krizové situace. Charakter práce má pak v dětech mimo jiné podporovat možnost pozitivního prožívání, získání zdravého sebevědomí, rozvíjení kritického myšlení a schopnost sebehodnocení. Vše je založeno na poznávání, respektování a rozvíjení individuálních potřeb, možností a zájmů každého žáka. Je důležité, aby každý žák se vyvíjel a dosahoval svého osobního maxima. K tomu vytváříme odpovídající podmínky pro vzdělávání všech žáků. Za  velmi důležité také považujeme v dětech pěstovat a posilovat kladný vztah přírodě, naučit je vážit si jí a chránit ji.

ŠVP umožňuje modifikaci vzdělávacího obsahu, rozsahu a zaměření výuky, metod práce a zařazení dalších podpůrných opatření, pro vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, žáků nadaných a mimořádně nadaných. 

V případě tvorby podpůrných opatření vycházíme z minimální doporučené úrovně pro úpravy očekávaných výstupů, které obsahuje RVP ZV platný k 1.9.2016.
Naši žáci mají následující možnosti:

· Plavání od 1.ročníku  v rámci TV

· Mimoškolní činnost v zájmových kroužcích, které vedou paní učitelky
· Odpolední doučovací chvilky

· Ozdravný pobyt v Čechách
· Sportovní aktivity – bruslení ve sportovní hale v rámci pobytu ve ŠD



                   -  vycházky do blízkého okolí




       -  pobyt v tělocvičně a na přilehlém hřišti

· Zapojit se do akcí pořádaných pro veřejnost – vánoční zpívání na schodech 



  


 - výstavy

                                                                 - besídka ke Dni matek

· Prezentovat akce školy v místním časopisu Školáček a Zpravodaj

Naší ambicí je vytvořit školu, kde se dětem dostane kvalitní a kvalifikované vzdělávací péče, kde se budou děti cítit bezpečně a také spokojeně. Chceme rozvíjet u žáků kompetence, které odpovídají vzdělávacím trendům v Evropě. Mimo jiné jsou to následující kompetence:

  Učení         

· organizovat svůj učební proces
· dávat věci do souvislostí

· být schopen řešit problémy

· být zodpovědný za své učení

· čerpat vědomosti z přírody
Komunikativní
· umět vyjádřit svůj názor

· brát v úvahu názory druhých

· být schopen reprezentovat

· rozumět, domluvit se a vést dialog

· číst a psát nejen česky, ale i v cizím jazyce

Pracovní                            

· organizovat svou vlastní práci
· využívat informační  a komunikační techniku
· zvládnout pracovní činnosti přiměřené věku dětí
· využívat zájmové kroužky na škole
· vytvářet pozitivní vztah k práci
· naplňovat cíle ekologické výchovy
· brát na sebe zodpovědnost

Řešení problémů 

· učit se nebát  problémů a zvládat je
· podporovat týmovou spolupráci
· zajímat se problémy spojené s ekologii

Sociální                        

· vytvořit příjemné klima ve třídě
· podpora vzájemné pomoci
· netolerovat projevy rasismu
· respektovat individuální schopnosti žáků
Občanské

· vytvořit si vlastní pravidla soužití
· budovat demokratická pravidla soužití
· netolerovat sociálně patologické projevy chování
· zapojit se do spoluvytváření naší školy  

· šetřit a chránit naše přírodní bohatství 

Digitální
· zvládat běžně používaná digitální zařízení, využívat je při učení i při zapojení do života školy
· získávat, vyhledávat, kriticky posuzovat data, informace a digitální obsah
· vytvářet a upravovat digitální obsah
· využívat digitální technologie k usnadnění práce

· chápat význam digitálních technologií pro lidskou společnost

· kriticky hodnotit jejich přínosy a reflektovat rizika jejich využívání

· předcházet situacím ohrožujícím bezpečnost zařízení i dat, situacím s negativním dopadem na jeho tělesné i duševní zdraví i zdraví ostatních
Hlavní a dílčí cíle vzdělávacího programu

Hlavní důraz ve své vzdělávací práci klade škola na komunikaci, kooperaci , práci s informacemi a monitorování přírody během roku.
Naše hlavní a dílčí cíle vzdělávacího programu jsou:

Umožnit žákům  osvojit si strategie a motivovat je pro celoživotní vzdělávání.

· vybírat si a užívat vhodné způsoby, metody a strategie pro aktivní učení
· vyhledávat a třídit informace na základě jejich pochopení a propojení
· efektivně získané informace využívat nejen v učení i v praktickém životě
· využívat informační technologii
· Podněcovat žáky k tvořivému myšlení, logickému uvažování a ke schopnosti řešit problémy.

· samostatně pozorovat a experimentovat a získané výsledky porovnávat
· uvádět věci a znalosti do souvislostí a na základě toho si vytvářet komplexnější pohled na přírodní a společenské jevy
· pozorovat  a zapisovat změny v přírodě během celého roku

Vést žáky k všestranné, účinné a otevřené komunikaci

· formulovat a vyjadřovat své myšlenky a názory v písemném i ústním projevu
· naslouchat jiným a porozumět jim
· stát za svými názory
Rozvíjet u žáků schopnost spolupracovat  a respektovat práci jiných

· spolupracovat ve skupině 
· vytvářet příjemnou atmosféru v týmu
· zúčastňovat se diskuzí
Připravovat žáky k tomu, aby uplatňovali svá práva a plnili své povinnosti
· respektovat názory druhých
· schopnost objektivně hodnotit výsledky své i ostatních
· znát svá práva i povinnosti
Rozvíjet vnímavost a citlivé vztahy k lidem, prostředí i k přírodě

· schopnost ochrany životního prostředí

· schopnost ochrany kulturních a společenských hodnot

· vcítit se do situace druhých

Učit žáky chránit fyzické, duševní i sociální zdraví a aktivně ho rozvíjet
· schopnost ochrany vlastního zdraví i zdraví ostatních
· poskytnout pomoc druhým lidem dle svých možností
· dodržovat bezpečnost a dohodnutá pravidla
· orientovat se v bezpečném, kritickém a tvořivém využívání digitálních technologií při práci, učení ve volném  čase
Vést žáky k ohleduplnosti k jiným lidem a jejich kulturám, učit je žít ve společnosti

· vážit si kulturního i historického dědictví
· šetřit naši přírodu

Chceme dále rozvíjet silné stránky naší školy a maximálně eliminovat a napravovat to, co považujeme za nedostatky. Dále považujeme za důležité žít v souladu s přírodou, učit děti vážit si ji  a  naznačovat jim cestu ke zdravému životnímu stylu  a  ke schopnosti kulturního a estetického prožitku.                                                          
3.2. Výchovné a vzdělávací strategie
Způsoby výuky, které využíváme při vyučování:

Problémové učení

Tam, kde je to možné, nepředkládáme  žákům hotové informace, ale na základě toho, co vědí formujeme problém, který pak žáci musí řešit. Žáci pracují při řešení problému samostatně nebo ve dvojicích. Problémovou metodou žáci rozvíjí své kompetence k řešení problémů.

Práce s textem
Číst s porozuměním, orientovat se v textu, chápat smysl textu, vyhledávat důležité údaje a vyjádřit je vlastními slovy je důležité téměř ve všech předmětech. Tyto schopnosti se snažíme u žáků rozvíjet, protože jsou užitečné i v praktickém životě. Proto celou školní docházku věnujeme také rozvoji čtenářských kompetencí.

Komunitní kruhy


Komunitní kruhy jsou setkáními žáků, kteří společně řeší problémy třídy, ročníku. Žáci často sedí v kruhu, kdy vidí na všechny svoje spolužáky. Komunitní kruhy řeší hlavně kompetence komunikativní, občanské, sociální a kompetence k řešení problémů.
Klíčové  kompetence mají žákům pomáhat při získávání základu všeobecného vzdělávání  a k rozvoji osobnosti jako celku. Úroveň klíčových kompetencí získaných na základní škole není konečná, ale tvoří základ pro další celoživotní učení a orientaci v každodenním životě. Klíčové kompetence nestojí vedle sebe izolovaně, ale různými způsoby se prolínají. Za klíčové jsou považovány: Kompetence k řešení problémů, Kompetence k učení, Kompetence komunikativní, Kompetence sociální a personální, Kompetence občanské, Kompetence pracovní, Kompetence digitální.
 Naplňování jednotlivých klíčových kompetencí ve vzdělávacím procesu žáků je možno izolovaně popsat následujícím způsobem.

Konkrétní metody a postupy naplňování klíčových kompetencí

	Klíčové 

kompetence
	 Jak je naplňujeme u nás

	Kompetence

k řešení

problémů
	· Učíme žáky nebát se problému (problémy byly, jsou a budou – to není hrozba, ale výzva).

· V rámci svých předmětů učíme, jak některým problémům předcházet.

· Podporujeme samostatnost, tvořivost a logické myšlení.

· Využíváme metod dramatické výchovy k řešení konfliktních situací.

· Podporujeme týmovou spolupráci při řešení problémů.

· Spolu se žáky řešíme situace, které vznikají při vyučování i mimo něj-konflikty mezi žáky, problémy s kázní a s chováním, nedodržení pravidel, komunikace s jinými lidmi.

· Ve škole i při mimoškolních akcích průběžně monitorujeme, jak žáci řešení problémů prakticky zvládají.

· Vedeme žáky k samostatnému řešení problému (najít vhodné informace, požádat o pomoc, řešit nedorozumění…) ve škole i mimo školu.

· Vedeme žáky k aktivnímu přístupu při řešení problémů, k vyslechnutí názorů druhých, k diskuzi, k vyjádření vlastního postoje, k pomoci druhému.

· Jdeme příkladem – učíme se sami lépe, s rozumem a s nadhledem řešit různé problémové situace ve škole.



	Klíčové kompetence
	Jak  je naplňujeme u nás 

	Kompetence

k učení


	· Podporujeme  zájem žáků o učení tím, že oceňujeme jejich aktivitu a snahu, při výběru učiva a respektujeme jeho aktuálnost a zájmy žáků, vytváříme podmínky podle jejich individuálních potřeb a možností.

· Oceňujeme a využíváme zájmů, dovedností, které žáci získávají mimo vyučování.

· Učíme žáky práci s informacemi a informačními zdroji: učíme je číst s porozuměním, pracovat s odbornou, populárně naučnou i uměleckou literaturou, vyhledávat a třídit informace, klást otázky, diskutovat, prezentovat výsledky svého učení.

· Vedeme žáky k prezentaci toho, co se naučili, např. prezentací referátů nebo plakátů, vyjadřování vlastními slovy, využití naučného v praktických úkolech a v životě

· Využíváme výukové programy.
· Nabízíme vědomostní a dovednostní soutěže a olympiády (Riskuj, Matýsek….)

· Podporujeme samostatnost a tvořivost.
· Vedeme sebe, žáky a rodiče k tomu, že důležitější jsou získané
            dovednosti a znalosti, než známky na vysvědčení.
· Učíme žáky plánovat, organizovat a vyhodnocovat jejich činnost.
· Učíme žáky vyhledávat, zpracovávat a používat potřebné
      informace na internetu.
· Uplatňujeme individuální přístup k žákovi.
· Motivujeme k učení – snažíme se cíleně vytvářet takové situace,
            v nichž má žák radost z  učení.
· Při hodnocení používáme ve zřetelné převaze prvky pozitivní

            motivace.
· Učíme trpělivosti a povzbuzujeme.
· Jdeme příkladem - neustále si dalším vzděláváním rozšiřujeme
     svůj  pedagogický obzor.  



	Klíčové kompetence
	Jak  je naplňujeme u nás

	Kompetence

komunikativní
	· Učíme se naslouchat a vyjadřovat se ústně a písemně.

· Budujeme pravidla partnerské oboustranné komunikace mezi žáky a učitelem, mezi žáky navzájem, mezi žáky a dalšími osobami.

· Realizujeme výstavy a vystoupení pro děti z mateřských škol, pro důchodce, pro rodiče, pro spolužáky.

· Jednání s rodiči vedeme tradičně ( třídní schůzky), ale i na konzultačních hodinách za účasti učitele a rodiče.

· Zveme rodiče do výuky, na akce, na školu v přírodě…

· Klademe důraz na kulturní úroveň komunikace.

· Připravujeme příspěvky do místního Zpravodaje, do litomyšlského časopisu Lilie a do regionálních novin Trs.

· Netolerujeme agresivní, hrubé, vulgární a nezdvořilé projevy chování žáků, zaměstnanců školy i rodičů.

· Vedeme žáky k tomu, aby otevřeně vyjadřovali svůj názor podpořený logickými argumenty.

· Podporujeme přátelskou komunikaci mezi žáky z různých tříd, ročníků, věkových kategorií.

· Vedeme žáky k pozitivnímu vnímání své školy, své obce, sebe a ostatních lidí.

· Připravujeme žáky na zvládnutí komunikace s jinými lidmi v obtížných a ohrožujících situacích.

· Vyžadujeme dodržování pravidel stanovených ve školním řádu, v řádech odborných učeben,v  řádu akcí mimo školu apod.

· Jdeme příkladem – profesionálním přístupem ke komunikaci s žáky, rodiči, zaměstnanci školy a širší veřejnosti.Sami komunikujeme na kulturní úrovni, své názory opíráme o logické argumenty. Netolerujeme pomluvy, nezdvořilost a zákulisní jednání. Pozitivně svoji školu a profesi prezentujeme na veřejnosti.


	Klíčové

kompetence
	Jak je naplňujeme u nás

	Kompetence

sociální a

personální
	· Vytváříme příjemnou třídní a školní atmosféru.

· Vytváříme společně pravidla vzájemného soužití a vracíme se k jejich naplňování.

· Seznamujeme žáky a rodiče se školním řádem, zdokonalujeme jej z hlediska práv a povinností žáků, rodičů, učitelů a dalších pracovníků školy.

· Při konzultacích s rodiči se vyjadřujeme i k sociálním dovednostem žáků.

· Podporujeme vzájemnou pomoc žáků, vytváříme situace, kdy žáci se vzájemně potřebují.

· Upevňujeme v žácích vědomí, že ve spolupráci lze lépe naplňovat osobní i společné cíle.

· Podporujeme integraci žáků se speciálními vzdělávacími potřebami do třídních kolektivů.

· Netolerujeme projevy rasismu a nacionalismu.

· Učíme žáky respektovat různé sociální skupiny, vedeme je k upevňování mezilidských vztahů, učíme je pomáhat druhým, ale i umět si o pomoc požádat.

· Vedeme žáky ke spolupráci s kolektivem, zařazujeme práci ve dvojicích a ve skupinách, které obměňujeme.

· Umožňujeme žákům, aby vyjadřovali své  názory a pocity a učíme je naslouchat druhým.

· Pomáháme žákům objevovat své schopnosti, hodnoty a dobré stránky. Také je vedeme ke snaze zlepšovat se.

· Respektujeme různé diferencované výkony podle individuálních schopností žáků.

· Podporujeme zapojení žáků do organizování školních akcí pro ostatní žáky.

· Informujeme žáky, rodiče a veřejnost o dění ve škole a o zapojování žáků do akcí a soutěží prostřednictvím  místního Zpravodaje, do litomyšlského měsíčníku Lilie a Trs.

· Jdeme příkladem – podporujeme spolupráci všech členů pedagogického sboru i spolupráci pedagogických a nepedagogických pracovníků školy. Respektujeme práci, povinnosti i odpovědnost ostatních. Upřednostňujeme zájmy školy, žáků a oprávněné zájmy rodičů před svými osobními zájmy. Nedělíme se na pedagogické a nepedagogické pracovníky. Pomáháme svým spolupracovníkům, učíme se od nich, vyměňujeme si s nimi zkušenosti.


	Klíčové 

kompetence
	 Jak je naplňujeme u nás

	Kompetence

občanské
	· Budujeme společně se žáky demokratická pravidla jednání a soužití ve škole a ve třídách. Vytváříme společně pravidla jednání. Důsledně trváme na jejich dodržování.

· Respektujeme individuality ve školním a třídním kolektivu.

· Snažíme se v žácích budovat hrdost na školu (tu, kterou navštěvujeme a která nám také patří)

· Netolerujeme sociálně patologické projevy chování (drogy, šikana, kriminalita mládeže…)

· Netolerujeme hrubé, agresivní, vulgární a nezdvořilé projevy chování žáků i zaměstnanců školy.

· Vedeme žáky k sebeúctě a k úctě k druhým lidem.

· Neustále monitorujeme chování žáků, včas přijímáme účinná opatření.

· Problémy řešíme věcně, rozumně, spravedlivě, vždy bez emocí a osobní zášti.

· Kázeňské přestupky řešíme individuálně, princip kolektivní viny a kolektivního potrestání nepřipouštíme.

· Dodržujeme zásadu, že není špatný žák, jsou tu jen špatné projevy jeho chování.

· Jsme vždy připraveni komukoliv z žáků podat pomocnou ruku.

· Nabízíme dětem účast na divadelních představeních, navštěvují muzea, výstavy a jezdí na různé exkurze, aktivně se zapojují do sportovních, výtvarných, přírodovědných, hudebních a matematických soutěží.

· Vedeme žáky v každodenním školním životě k dodržování základních hygienických návyků, aktivně je zapojujeme do ochrany a péče o životní prostředí a aktivní ochraně jejich zdraví. Téměř všechny děti se zapojují do sběrných akcí – sběr starého papíru.

· Prevenci sociálně patologických jevů zajišťujeme různými formami vzhledem k věku dětí. (Škola v přírodě ).

· Snažíme se děti zapojovat do spoluvytváření naší školy, atmosféry, prostředí, mají šanci prezentovat svoje názory a výtvory, prezentovat školu.

· Chyby nevnímáme jako poklesek a ostudu, ale jako příležitost napravit a zlepšit své snažení a způsob porozumění danému obsahu.

· Jdeme příkladem – respektujeme právní předpisy, vnitřní normy školy, plníme příkladně své povinnosti. Respektujeme osobnost žáka  jeho práva. Budujeme přátelskou a otevřenou atmosféru ve třídě a ve škole. Chováme se k žákům, jejich rodičům a ke svým spolupracovníkům tak, jak si přejeme, aby se oni chovali k nám.


	Klíčové 

kompetence
	Jak je naplňujeme u nás

	Kompetence

pracovní
	· Zařazujeme pracovní činnosti přiměřené možnostem dětí.

· Dbáme na bezpečnost práce dětí a dodržování pracovních a hygienických návyků.

· Vedeme žáky k samostatnosti ( plánování a organizace práce, příprava pomůcek, dokončení práce, ocenění práce, úklid….).

· Organizujeme exkurze na různá pracoviště (v místě bydliště a blízkém okolí, v rámci školy v přírodě….)

· Vedeme žáky k pozitivnímu vztahu k práci. Kvalitně odvedenou práci vždy pochválíme.

· Nabízíme řadu zájmových kroužků (výtvarný kroužek, angličtina, náboženství, aerobic ).

· Umožňujeme žákům zapojit se do pracovních aktivit k výrobě drobných dárků k různým příležitostem.

· Požadujeme dokončení práce v dohodnuté kvalitě a v termínech, vedeme děti k přebírání odpovědnosti za výsledek a k sebehodnocení.

· Vedeme děti k překonávání překážek, k poučení se z chyb a dotahování věcí do konce.

· Naplňujeme cíle ekologické výchovy (sběr papíru), účast na besedách.

· Jdeme příkladem – příkladně si plníme své pracovní povinnosti- nástupy do hodin, příprava na výuku … Dodržujeme dané slovo. Vážíme si své profese. Svoji profesi a školu pozitivně prezentujeme před žáky, rodiči i širší veřejností. 



	Klíčové 

kompetence
	Jak je naplňujeme u nás

	Kompetence

digitální
	· Zařazuj

· Jdeme příkladem – příkladně si plníme své pracovní povinnosti- nástupy do hodin, příprava na výuku … Dodržujeme dané slovo. Vážíme si své profese. Svoji profesi a školu pozitivně prezentujeme před žáky, rodiči i širší veřejností. 



3.3. Vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami

Žákem se speciálními vzdělávacími potřebami  je žák, která k naplnění svých vzdělávacích možností nebo k uplatnění svých práv na rovnoprávném uplatnění s ostatními potřebuje poskytnutí podpůrných opatření.

Podpůrná opatření se podle organizační, pedagogické a finanční náročnosti člení do pěti stupňů. Podpůrná opatření prvního stupně uplatňuje škola i bez doporučení školského poradenského zařízení na základě plánu pedagogické podpory (PLPP). Podpůrná opatření druhého až pátého stupně lze uplatnit pouze s doporučením ŠPZ. 

Při plánování a realizaci vzdělávání žáků s přiznanými podpůrnými opatřeními je třeba mít na zřeteli fakt, že se žáci ve svých individuálních vzdělávacích potřebách a možnostech liší. Účelem podpory vzdělávání těchto žáků je plné zapojení a maximální využití vzdělávacího potenciálu každého žáka s ohledem na jeho individuální možnosti a schopnosti. Učitel tomu přizpůsobuje své vzdělávací strategie na základě stanovených podpůrných opatření.
Pro žáky s přiznanými podpůrnými opatřeními prvního stupně je ŠVP podkladem pro zpracování PLPP a pro žáky s přiznanými podpůrnými opatřeními od druhého stupně podkladem pro tvorbu IVP. PLPP a IVP zpracovává škola. 
     Pravidla a průběh tvorby

Vzdělávání žáků se  SVP probíhá s využitím podpůrných opatření.

Hlavní podpůrná opatření zahrnují:

· Poradenskou pomoc naší školy – výchovný poradce, školní metodik prevence

· Pomoc školského poradenského zařízení – rodič na základě doporučení nebo z vlastního rozhodnutí navštíví školní poradenské zařízení. Poradenské zařízení vypracuje Doporučení ke vzdělávání žáka se SVP

· Úprava organizace vzdělávání – místo vzdělávání žáka, úprava obsahu a výstupů vzdělávání – viz RVP ZV Minimální doporučená úroveň pro úpravy očekávaných výstupů v rámci podpůrných opatření
· Poskytnutí  speciální učebnice, didaktické a kompenzační pomůcky

· Využití asistenta na základě doporučení  poradenského zařízení
     Tvorba podpůrných opatření 
Podpůrná opatření 1.stupně
Východiskem pro nastavování podpory je především pozorování žáka v hodině, rozhovor (se žákem či zákonným zástupcem žáka), ústní prověřování znalostí a dovedností, písemné zkoušky, analýza výkonů a výsledků činností (s důrazem na kvalitativní rozbor), didaktické testy, portfolio žákovských prací, reflexe rozboru výsledků žákovy práce a 

hodnocení, analýza domácí přípravy žáka a dosavadního pedagogického přístupu.
Toto opatření volí škola tehdy, pokud žák má při vzdělávání takové obtíže, že je nezbytné jeho vzdělávání podpořit prostředky pedagogické intervence – změny v metodách a výukových postupech, změny v organizaci výuky žáka, úpravy v hodnocení. 

Prostředkem podpory I. stupně je individualizovaná pomoc učitele a přímá podpora žáka ve výuce.
Pokud se jedná o úpravy v rámci jednoho předmětu, je úprava věcí individualizace výuky a práce učitele, který tento předmět vyučuje.

Pokud úpravy vyžadují spolupráci více pedagogů, vytváří škola Plán pedagogické podpory (PLPP), ve kterém jsou uvedeny potřeby úprav ve vzdělávání žáka, návrh, jak se bude vzdělávání žáka upravovat a v čem.
Učitelé následně vyhodnocují efektivitu zvolených úprav. Pokud se ani s dostatečnou podporou učitelů vzdělávání žáka nezlepší nebo jeho stav je horší, pak je vhodné doporučit zákonnému zástupci návštěvu poradenského zařízení. Škola zajistí předání PLPP školskému poradenskému zařízení.

Podpůrná opatření  2. - 5. stupně

Pokud se zákonný zástupce rozhodl k návštěvě poradenského zařízení, školské poradenské zařízení provede posouzení speciálních vzdělávacích potřeb žáka a vypracuje pro rodiče zprávu z vyšetření. Pro rodiče a školu vypracuje Doporučení ke vzdělávání žáka se specifickými vzdělávacími potřebami. Doporučení obsahuje popis vzdělávacích potřeb žáka, popis všech zvolených podpůrných opatření včetně IVP, doporučení k poskytnutí asistenta pedagoga nebo dalších osob podporujících vzdělávání žáka, vymezení pomůcek.
Pravidla a průběh tvorby  podpůrných opatření:
Podpůrná opatření tvoří třídní učitel ve spolupráci  s ostatními pedagogy, kteří žáka vyučují. Vychází z Doporučení, které vydalo školní poradenské zařízení.  

Realizace individualizace a vyhodnocování účelné podpory

Formy práce při individualizaci výuky

· Krokování a individualizace dílčích vzdělávacích cílů

· Diferenciace důležitosti učiva (určení priorit, dílčích kroků)

· Využití odlišné formy výkladu

· Individualizace času potřebného ke zvládnutí úkolu/dílčího cíle

· Posílení názorně demonstračních a praktických metod výuky

· Individualizované propracování obsahu učební látky (obsah „na míru“)

· Opakované vracení se ke klíčovým pojmům a dovednostem

· Prodloužený výklad a procvičování

· Častější individuální kontrola během výuky

· Častější kontrola plnění zadaného úkolu a nastavení způsobu kontroly plnění

· Tolerance odlišného pracovního tempa, úrovně pozornosti a motorického neklidu, s následným zapojením do společné práce. 

· Nastavení dílčích cílů vzdělávání tak, aby žák mohl prožívat dílčí úspěchy

· Podpora zaměření žáka na úkol, nikoliv na riziko neúspěchu

· Podpora pozitivních strategií při práci se žákem.

· Využití vhodných pomůcek

· Volba vhodné formy komunikace se žákem.

· Podpora kompetence, samostatnosti a odpovědnosti žáka (práce s chybou, vytvoření 

podpůrného systému pro plnění/zaznamenávání povinností)
Hodnocení žáka je nedílnou součástí průběhu vzdělávání, učitel musí vědět, co je cílem hodnocení (podle cílů PLPP) a žák musí ze způsobu hodnocení pochopit výsledek svojí práce. 

Hodnocení musí být včasné–tedy po splnění úkolu, nelze žákovi sdělovat výsledky jeho práce například až ve čtvrtletí nebo pololetí. Rodiče jsou průběžně informování i výsledcích žáka. Maximální lhůta pro hodnocení  účelnosti PLPP jsou 3 měsíce.
Škola úzce spolupracuje se školským poradenským zařízením na vyhodnocování účelnosti podpory.  ŠPZ pravidelně po jednom roce u žáků s LMD vyhodnocuje účinnost opatření, kontroluje IVP a poskytování podpůrných opatření.
Škola sama také vyhodnocuje PLPP. 

Vyhodnocuje využití metod práce se žákem. Ty nejvíce účinné využívá následně v další práci se žákem. Vyhodnocuje naplňování stanovených cílů a podle jejich výsledků organizuje další péči o žáka. 
1.stupeň opatření – hodnocení klasifikací

2.-  5.stupeň opatření – podle stupně speciálních vzdělávacích potřeb klasifikací nebo slovním hodnocením

Výuka žáků se speciálními vzdělávacími potřebami musí být vždy doplněna o spolupráci se zákonnými zástupci žáka. Je třeba se domlouvat na společných postupech při pomoci jednotlivých žákům.
3.4. Zabezpečení výuky žáků mimořádně nadaných

Specifická práce s dětmi mimořádně nadanými se odvíjí od následujících aspektů :

a) Charakteristika, co je to „mimořádně nadané dítě.“ Je to takový jedinec, jehož rozložení schopností dosahuje mimořádné úrovně při vysoké tvořivosti v celém okruhu činností nebo v jednotlivých oblastech rozumových, pohybových nebo uměleckých.

b) Zjištění, s kým lze pracovat jako s dítětem mimořádně nadaným. Rozhodnutí o zařazení do této kategorie provádí školské poradenské zařízení (v našem případě PPP) ve spolupráci se školou a rodinou.

c) Možnosti práce s takovým dítětem

1. Bude se vycházet z doporučení pedagogicko psychologické poradny

2. Je možno podle potřeby a okamžité situace pro dítě vypracovat individuální vzdělávací plán, popřípadě podpůrný program.

3. Obohacování učiva v rámci individuálního přístupu k dítěti v jeho kmenové třídě

4. Možnost akcelerace vzdělávání. V praxi to znamená přeřazení žáka do vyššího ročníku bez absolvování předchozího ročníku. K tomu je vždy zapotřebí vyjádření PPP, souhlasu vedení školy a zákonných zástupců.

5. Takové dítě je vedeno k rozsáhlejší účasti na meziškolních soutěžích,  přehlídkách atp. Může mu být i doporučen přechod na víceleté gymnázium.

d) Při práci s nadanými dětmi o oblastech pohybových a uměleckých lze při mimořádném nadání umožnit žákům studium dle individuálního plánu. V ostatních případech bude škola spolupracovat se sportovními oddíly, ZUŠ nebo jinými institucemi.

e) Dokumentace o výchově a vzdělávání  nadaného žáka je součástí osobní dokumentace žáka.

f) Práce s mimořádně nadanými žáky se řídí dle §17 zákona č.561/2004 Sb., vyhlášky č.73/2005 Sb. a Informace ke vzdělávání dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných vyšlé ve Věstníku MŠMT č.12/2006.

3.5. Začlenění  průřezových témat

Průřezová témata reprezentují ve vzdělávacím programu druhy aktuálních problémů současného světa a jsou nedílnou součástí základního vzdělávání. Vytvářejí příležitosti pro individuální uplatnění žáků i pro jejich vzájemnou spolupráci, pomáhají rozvíjet osobnost žáka především v oblasti postojů a hodnot. 

Tématické okruhy průřezových témat procházejí napříč vzdělávacími oblastmi a umožňují propojení vzdělávacích oborů.  Abychom této možnosti využili, nevytváříme pro průřezová témata samostatný vyučovací předmět, ale integrujeme je do jiných vyučovacích předmětů. 

Zařazení jednotlivých tématických okruhů průřezových témat je vždy součástí učebních osnov – tabulek.

V následujícím výčtu jsou uvedeny tématické okruhy jednotlivých průřezových témat, ročníky a vyučovací předměty, ve kterých jsou realizovány.

Osobnostní a sociální výchova

· Rozvoj schopností poznávání – cvičení pozornosti, soustředění, schopnosti zapamatování – 1. – 5. ročník – Český jazyk





         -    cvičení smyslového vnímání – 1. a 2. ročník 





      Prvouka

· Sebepoznání a sebepojetí – já, jako zdroj informací o sobě, můj vztah ke mně samému- 4. – 5. ročník - Český jazyk

· Seberegulace a sebeorganizace – cvičení sebekontroly, regulace vlastního jednání i prožívání, sebeovládání – 1. – 3. ročník - Český jazyk , Prvouka




    - 4. – 5. ročník -  Přírodověda

· Psychohygiena – regulace vlastního chování i prožívání, organizace, plánování vlastního času – 3. ročník - Prvouka




4. a 5. ročník – Přírodověda

· Kreativita – cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity – 1. – 5.ročník - Český jazyk                  
· Poznávání lidí – vzájemné poznávání se ve třídě, rozvoj pozornosti vůči odlišnostem – 1. – 3.ročník – Prvouka
· Mezilidské vztahy – péče o dobré vztahy,  respektování, podpora, pomoc  - 1. – 3. ročník  - Prvouka


4. – 5. ročník -  Vlastivěda a Přírodověda

· Komunikace – řeč těla, řeč zvuků a slov, řeč lidských skutků, sdělování verbální i neverbální – 1. – 5. ročník – Český jazyk

· Kooperace a kompetice – rozvoj sociálních dovedností pro kooperaci – jasná komunikace, řešení konfliktů, podřízení se – 3. – 5.ročník – Český jazyk

· Řešení problémů a rozhodovací dovednosti – dovednosti pro řešení problémů – 4. – 5. ročník – Český jazyk

· Hodnoty, postoje, praktická etika – analýzy vlastních i cizích postojů a hodnot a jejich projevů v chování lidí – 1. – 3. ročník – Prvouka
Výchova demokratického občana

· Občanská společnost a škola – demokratické vztahy ve škole, škola jako model otevřeného partnerství – 4. – 5. ročník – Přírodověda, Vlastivěda
· Občan, občanská společnost a stát -  práva a povinnosti každého – 4. -5. ročník Vlastivěda
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech

· Evropa a svět nás zajímá – rodinné zážitky a příběhy z Evropy, místa, události, tradice – 4. – 5. ročník  - Vlastivěda
· Objevujeme Evropu a svět – naše vlast a Evropa – 4. – 5. ročník – Vlastivěda

· Samostatné získávání , vyhodnocování a sdílení informací o zemích Evropy a světa – 5.ročík – Informatika, Přírodověda.

Multikulturní výchova 

· Lidské vztahy -  tolerance, empatie, rozvíjet spolupráci -  1. – 3.ročník – Prvouka

· Etnický původ – základní informace o různých kulturních a etnických skupinách – 4. – 5. ročník – Vlastivěda

· Získávání, vyhodnocování a sdílení informace jako východisko pro přemýšlení o naléhavých tématech a způsobech jejich řešení – 5.ročník -  Informatika, 4. – 5.ročník - Vlastivěda

Environmentální výchova
· Ekosystémy – les, pole, louka – 2. – 3.ročník – Prvouka
· Základní podmínky života – podmínky života, voda, ovzduší, půda – 4. -5.ročník – Přírodověda

· Vztah člověka k prostředí – naše obec, příroda a kultura obce – 1. – 3.ročník -  Prvouka



- 4. – 5. ročník Vlastivěda

· Získávání informací týkajících se naléhavých otázek životního prostředí –  - 4. -5.ročník - Informatika, Přírodověda

Mediální výchova 

· Kritické čtení a vnímání mediálních sdělení – pěstování koického přístupu ke zpravodajství a k reklamě – 4. -5.ročník - Český jazyk
4. – 5. ročník Přírodověda

5. ročník  - Informatika
· Interpretace vztahu mediálních sdělení a reality – různé typy sdělení, jejich rozlišování a jejich funkce – 4. – 5.ročník – Český jazyk

· Propojení mediální výchovy s digitálními technologiemi  - bezpečnost komunikace, minimalizace rizik, potřebnost rozlišovat mezi soukromou  a veřejnou komunikací- 5.třída Informatika

·  Vnímat naléhavost neustálého kritického vyhodnocování informací a mediálních sdělení – 3.,4. a 5.ročník – Prvouka, Vlastivěda, Přírodověda

4. Školní učební plán
Učební plán vychází z podmínek výuky na málotřídní škole. Rozvrh hodin je stanovený s ohledem na realizaci výuky dvou či tří ročníků v jedné třídě.
Vyučovací předmět Český jazyk a Anglický jazyk vycházejí ze vzdělávací oblasti Jazyk a jazyková komunikace. Český jazyk využívá disponobilní časové dotace. Tato dotace je využíváme na rozvoj čtenářských dovedností, čtení s porozuměním, k realizaci některých průřezových témat.
Vyučovací předmět Matematika  vychází ze vzdělávací oblasti Matematika a její aplikace.  Předmět Matematika také využívá disponobilní časovou dotaci, kterou využíváme k rozvoji matematických znalostí.

Vyučovací předmět   Informatika  vychází ze vzdělávací oblasti Informační a komunikační technologie.  Tento předmět je vyučován  v 5. ročníku.
Vyučovací předmět Prvouka, Přírodověda a Vlastivěda vycházejí ze vzdělávací oblasti Člověk a jeho svět. Ve všech těchto předmětech  využíváme disponobilní časové dotace. Ta slouží k možnosti prohloubení učiva, k realizaci některých průřezových témat.

Vyučovací předmět Hudební výchova a Výtvarná výchova vycházejí  ze vzdělávací oblasti Umění a kultura. 

Vyučovací předmět Tělesná výchova  vychází ze vzdělávací oblasti Člověk a zdraví.

Vyučovací předmět Pracovní výchova ze vzdělávací oblasti Člověk a práce.
Disponibilní časová dotace v rozsahu 9 hodin je ve většině případech určena k posílení hodin v těch předmětech, kde se realizují vybrané tématické okruhy jednotlivých průřezových témat.

	Školní učební plán
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Předmět
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	Celkem
	Z toho disponobilní

	
	
	
	
	
	
	
	

	Český jazyk a literatura
	9
	10
	8
	7
	7
	41
	7

	Anglický jazyk
	
	
	3
	3
	3
	9
	0

	Matematika
	4
	5
	5
	5
	5
	24
	4

	Informatika
	
	
	
	1
	1
	2
	0

	Prvouka
	2
	2
	3
	
	
	7
	1

	Přírodověda
	
	
	
	2
	2
	4
	1

	Vlastivěda
	
	
	
	2
	2
	4
	1

	Hudební výchova
	1
	1
	1
	1
	1
	5
	0

	Výtvarná výchova
	1
	1
	1
	2
	2
	7
	0

	Pracovní výchova
	1
	1
	1
	1
	1
	5
	0

	Tělesná výchova
	2
	2
	2
	2
	2
	10
	0

	Celkem
	20
	22
	24
	26
	26
	118
	14

	
	
	
	
	
	
	
	

	Celkem pro stupeň
	
	
	118
	
	
	
	


5. Učební osnovy
5.1.Český jazyk
Obsah vyučovacího předmětu Český jazyk se realizuje ve vzdělávacích oborech Český jazyk a literatura a probíhá ve všech ročnících. Kultivace jazykových dovedností a jejich využívání je nedílnou součástí všech vzdělávacích oblastí.
Vzdělávací oblast Jazyk a jazyková komunikace zaujímá stěžejní postavení ve výchovně vzdělávacím procesu. Dobrá úroveň jazykové kultury patří k podstatným znakům všeobecné vyspělosti absolventa základního vzdělávání. Jazyková výuka, jejímž cílem je zejména podpora rozvoje komunikačních kompetencí, vybavuje žáka takovými znalostmi a dovednostmi, které mu umožňují správně vnímat různá jazyková sdělení, rozumět jim, vhodně se vyjadřovat a účinně uplatňovat i prosazovat výsledky svého poznávání. 

Dovednosti získané ve vyučovacím předmětu Český jazyk jsou potřebné nejen pro kvalitní jazykové vzdělání, ale jsou důležité i pro úspěšné osvojování poznatků v dalších oblastech vzdělávání.

Předmět směřuje k užívání češtiny jako mateřského jazyka v jeho mluvené i psané podobě.

Vzdělávací obsah předmětu Český jazyk má komplexní charakter. Skládá se ze tří vzájemně  propojených částí: Komunikační a slohová výchova, Jazyková výchova a Literární výchova.

V Komunikační a slohové výchově se žáci učí vnímat a chápat různá jazyková sdělení, číst s porozuměním, kultivovaně psát a mluvit.

V Jazykové výchově žáci získávají vědomosti a dovednosti potřebné k osvojování spisovné podoby českého jazyka. Žáci získávají schopnosti vyjadřovat své myšlenky a city. Jazyková výchova vede žáky k přesnému a logickému myšlení, které je základním předpokladem jasného, přehledného a srozumitelného vyjadřování. Český jazyk se tak stává nejen nástrojem získávání většiny informací, ale i předmětem poznání. 

V Literární výchově žáci poznávají prostřednictvím četby základní literární druhy, učí se vnímat jejich specifické znaky a formulovat vlastní názory o přečteném díle. Postupně získávají a rozvíjejí základní čtenářské návyky. Žáci dospívají k takovým poznatkům a prožitkům, které mohou pozitivně ovlivnit jejich postoje, obohatit jejich duchovní život. Prostřednictví četby podporujeme emocionální zrání žáků, pěstujeme u žáků smysl pro krásu jazykového výrazu a uměleckého obrazu skutečnosti.

Český jazyk








Ročník: 1.
Tematický okruh: Komunikační a slohová výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Plynule čte  s  porozuměním
texty přiměřeného rozsahu a náročnosti
	· Písmena abecedy (rozpoznávání velkých a                          malých tiskacích písmen)

· Technika čtení, pozorné
a plynulé čtení slabik, jednoslabičných a víceslabičných slov, jednoduchých vět a textů, znalost orientačních prvků v textu

· Čtení jako zdroj 

informací, vyhledávací čtení

· Čtení s porozuměním


	Prvouka 

– čtení přeměřeného textu
Osobnostní a sociální výchova 

- rozvoj schopností poznávání – cvičení pozornosti, soustředění, schopnosti zapamatování

	Porozumí mluveným pokynům přiměřené složitosti
	· Zdvořilé naslouchání,
vyjádření kontaktu s partnerem, aktivní naslouchání, reakce otázkami, reaguje na mluvené pokyny


	Výtvarná výchova
-  ilustrace k četbě

Osobnostní a sociální výchova 

- rozvoj schopností poznávání – cvičení pozornosti, soustředění, schopnosti zapamatování



	Pečlivě vyslovuje, opravuje svou nesprávnou nebo nedbalou výslovnost

	· Správná výslovnost
hlásek a slov
	

	Osvojuje s i základy techniky mluveného projevu, správně dýchá a volí vhodné tempo řeči
	· Správné dýchání při 

mluveném projevu, přiměřené tempo řeči

	Hudební výchova
-  správné dýchání

	Používá základní komunikační žánry a mimojazykové prostředky, respektuje základní komunikační pravidla v rozhovoru
	· Oslovení, zahájení, 

ukončení dialogu, střídání rolí mluvčího a posluchače, zdvořilé vystupování
· Hlasitost projevu, změna 

tempa řeči, mimika, gesta


	Prvouka
-  odpovídání na otázky

Osobnostní a sociální výchova

- Komunikace – Řeč těla, řeč zvuků a slov, řeč lidských skutků, sdělování verbální a neverbální

	Používá základní hygienické návyky při psaní
	· Správné sezení, držení
psacího náčiní, hygiena zraku


	

	Provádí činnosti a přípravné cviky pro uvolnění ruky ke psaní a kresebné cviky velkých tvarů

	· Uvolňovací cviky pro 

nácvik psaní
	

	Procvičuje si psaní jednotlivých písmen a číslic
Poznává psaní a osvojování písmen, slabik, slov, krátkých vět
	· Tvary velkých a malých

písmen, číslic, slov, krátkých vět, správně spojuje písmena i slabiky 

	Výtvarná výchova

- uvolňovací cviky

	Opisuje podle předlohy, přepisuje, píše krátký diktát

	· Opis, přepis, diktát
	

	Podle děje seřadí správně ilustrace a podle obrázkové osnovy vypráví děj

	· Vypravování podle 

obrázků, obrázková osnova
	Prvouka
-vyprávění pohádek, zážitků


Tematický okruh: Jazyková výchova
	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Sluchově rozlišuje hlásky, vyslovuje samohlásky, souhlásky a souhláskové skupiny
	· Sluchové rozlišování 

hlásek
· Správná výslovnost 

samohlásek, souhlásek a souhláskových skupin


	

	Snaží se chápat význam slov
	· Význam slov, 

obohacování slovní zásoby

	Prvouka
-doplňování textu

	Učí se rozlišovat, slova, věty, slabiky, hlásky (písmena)
	· Hláska, písmeno, slabika, 

slovo, věta

	

	Snaží se o spisovné vyjadřování a rozšiřování slovní zásoby
	· Správné vyjadřování
· Obohacování slovní 

zásoby
	Prvouka
-obohacování slovné zásoby


Tematický okruh: Literární výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Poslouchá literární texty pro děti
	· Poslech přiměřených textů žákům 1.třídy

	

	Přednáší vhodné literární texty a doplňuje je vlastní kresbou
	· Rozpočitadlo, hádanka,říkanka, pohádka
· Výtvarný doprovod textu


	Prvouka
-vyprávění podle obrázků

Výtvarná výchova

-ilustrace

	Poznává postavy z pohádek,
hodnotí vlastnosti postav


	· Vhodné literární texty
	

	Snaží se vyprávět děj přečteného textu
	· Posloupnost děje – návodné otázky

	Osobnostní a sociální výchova

- Kreativita – cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity




Český jazyk








Ročník: 2.
Tematický okruh: Komunikační a slohová výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Plynule a pozorně čte jednoduché věty, texty

Čte hlasitě i potichu s porozuměním

	· Technika čtení, pozorné čtení

· Čtení s porozuměním


	Prvouka
-čtení přeměřeného textu

Matematika

-čtení slovních úloh



	Při čtení užívá správného slovního přízvuku podle interpunkčních znamének


	· Znalost orientačních prvků v textu


	

	Snaží se o věcné naslouchání, pozorné, soustředěné

	· Praktické naslouchání, reagovat na otázky
	Osobnostní a sociální výchova 

- rozvoj schopností poznávání – cvičení pozornosti, soustředění, schopnosti zapamatování


	Reaguje na slovní pokyny, používá základní komunikační žánry

	· Jednoduché pokyny – omluva, žádost, vzkaz, zpráva, pozdrav, oslovení, poděkování

	Prvouka
- vzájemná komunikace

	Na upozornění opravuje svou nesprávnou nebo nedbalou výslovnost

	· Správná výslovnost hlásek a slov, tvoření hlasu
	

	Osvojuje si základy techniky mluveného projevu

	· Základní komunikační pravidla rozhovorů
· Výběr vhodných komunikačních prostředků a výrazů

· Zdvořilostní obraty


	Prvouka
- pravidla komunikace

Osobnostní a sociální výchova

- Komunikace – Řeč těla, řeč zvuků a slov, řeč lidských skutků, sdělování verbální a neverbální



	Je schopen seřadit  ilustrace podle dějové posloupnosti a na základě slovních pokynů vypravuje děj

	· Vyprávění pohádky, příběhu podle ilustrací
· Vyprávění na základě slovních pokynů
	Výtvarná výchova
- ilustrace

	Správně vyslovuje, na upozornění opravuje  svou nedbalou nebo nesprávnou výslovnost
	· Správná výslovnost hlásek, slov, souhláskových skupin

	

	Osvojuje si techniku psaní, zvládá základní hygienické návyky, snaží se psát písmena a číslice podle normy psaní
	· Dodržování hygienických návyků správného psaní, automatizace psacího pohybu, odstraňování individuálních  nedostatků písemného projevu
	Výtvarná výchova

- uvolňovací cviky

	Učí se tvořit základní žánry písemného projevu

	· Seřadit věty podle posloupnosti děje – vyprávění
· Jednoduchý popis zvířete


	

	Opravuje vlastní písemný projev, vytváření návyků spojených s kontrolou a opravou vlastní práce

	· Učí se hledat vlastní chyby, učí se je opravit


	

	Opisuje podle předlohy, přepisuje, píše krátký diktát


	· Opis,  přepis s doplňováním textu, krátký diktát


	


Tematický okruh: Jazyková výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Sluchově rozlišuje hlásky, vyslovuje samohlásky, souhlásky a souhláskové skupiny
	· Výslovnost samohlásek, souhlásek, souhláskových skupin, slov

	

	Snaží se o modulaci souvislé řeči

	· Správné použití slovního přízvuku, vhodné intonace, přiměřené tempo řeči

	

	Pokouší se o třídění slov podle významu – děj, věc, vlastnost

	· Třídění slov podle významu

· Podstatná jména, slovesa
	

	Používá v mluveném projevu správné gramatické tvary podstatných jmen a sloves

	· Tvary slov
· Souvislý mluvený projev
	Prvouka
- správné gramatické tvary

	Spojuje věty jednoduché v souvětí
	· Používání spojek podle významu

	

	Rozlišuje druhy vět podle postoje mluvčího, k jejich vytvoření volí vhodné jazykové i zvukové prostředky
	· Druhy vět podle postoje mluvčího – věta oznamovací, tázací, rozkazovací, přací
· Výběr vhodných jazykových prostředků, intonace, přízvuk

	

	Odůvodňuje a píše správně velká písmena na začátku věty
Rozlišuje zvukovou a grafickou podobu slova, člení slova na hlásky, rozkládá slova na slabiky, odlišuje dlouhé a krátké samohlásky, dvojhlásky


	· Pravopis psaní vět – velké písmeno na začátku věty
· Hlásky, souhlásky, samohlásky, dvojhlásky

· Sluchové rozlišení hlásek – analýza, syntéza
	

	Snaží se o správný pravopis po tvrdých a měkkých souhláskách

	· Tvrdé a měkké souhlásky
	

	Odůvodňuje a píše správně slova se skupinami dě, tě, ně, bě, pě, vě, mě – mimo morfologický šev

	· Pravidla pro správné psaní dě, tě, ně, bě, pě, vě, mě
	

	Odůvodňuje a píše správně slova s ú/ů

	· Pravidla pro správné psaní ú/ů
	

	Učí se psaní velkých písmen u vlastních jmen
	· Pravidla pro psaní velkých písmen  - vlastní jména osob, věcí, zvířat
	

	První seznámení s abecedou, učí se seřadit slova podle abecedy


	· Abeceda, řazení slov podle počátečního písmena
	


Tematický okruh: Literární výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Poslouchá literární texty pro děti
	· Texty přiměřené věku – pohádky, příběhy, vyprávění

	Prvouka
- vyprávění podle obrázky

	Přednáší zpaměti vhodné literární texty přiměřené věku 
	· Recitace říkadel, básniček, hádanek

	Prvouka
- hádanky, pohádky

	Texty doplňuje vlastní kresbou
	· Ilustrace

	Výtvarná výchova
- ilustrace

	Volně reprodukuje přečtený nebo slyšený text, domýšlí jednoduché příběhy

	· Vyprávění
· Rozvoj slovní zásoby

· Dějová posloupnost
	Osobnostní a sociální výchova

- Kreativita – cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity



	Poznává postavy z pohádek a povídek ze života dětí, hodnotí vlastnosti postav, vyjadřuje své pocity z přečteného textu
Snaží se o dramatizaci pohádky nebo dětského příběhu
	· Vlastnosti postav, zážitkové čtení a naslouchání
· Dramatizace

· Intonace řeči


	Pracovní výchova

- výroba loutek

	Seznamuje se se základními literárními druhy a žánry, snaží se rozlišit vyjadřování v próze a ve verších, rozlišuje pohádku od ostatních vyprávění

	· Rozpočítadlo, hádanka, říkanka, báseň, kniha, čtenář, básník, spisovatel, rým

· Typické znaky pohádky, vyprávění

	


Český jazyk








Ročník: 3.
Tematický okruh: Komunikační a slohová výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Čte ve vhodném frázování a tempu literární texty přiměřené věku
	· Poslech literárních textů

· Četba literárních textů

· Technika čtení


	Prvouka
- četba učiva

	Odpovídá na otázky na základě přečteného textu, reaguje na slovní pokyny

	· Četba s porozuměním

· Odpovídá celou větou
· Reaguje na otázky


	Matematika 
- četba s porozuměním-   slovní úlohy

Osobnostní a sociální výchova

- Kooperace a kompetice- rozvoj sociálních dovedností pro kooperaci – jasná komunikace, řešení konfliktů, podřízení se  



	Chápe čtení jako zdroj informací, vyhledává klíčová slova
	· Porozumění  jednoduchých naučných textů- dětské encyklopedie
· Klíčová slova


	Prvouka
- četba encyklopedií

	V mluveném slově používá základní  komunikační pravidla
	· Oslovení, zahájení a ukončení dialogu, střídání rolí mluvčího a posluchače, zdvořilé vystupování

	Prvouka
- dramatická výchova

	Snaží se používat mimojazykové prostředky při komunikaci, volí vhodné prostředky řeči

	· Verbální a nonverbální prostředky řeči,  mimika, gesta, hlasitost projevu, změna tempa řeči

	Osobnostní a sociální výchova

- Komunikace – Řeč těla, řeč zvuků a slov, řeč lidských skutků, sdělování verbální a neverbální



	Při pasní předvádí základní hygienické návyky a techniku psaní

	· Hygienické návyky správného psaní
	Prvouka, Anglický jazyk
- opis učiva

	Učí se používat žánry písemného projevu  
	· Souvislý jazykový projev
· Jednoduchá osnova

· Vyprávění

· Popis


	

	Píše správné tvary písmen a číslic podle  normy
	· Úhledný, čitelný a přehledný písemný projev
· Automatizace psacího pohybu


	Výtvarná výchova
- uvolňovací cviky

	Provádí korekce vlastního písemného projevu
	· Kontrola a oprava napsaného vlastního textu


	Prvouka
- opis učiva

Osobnostní a sociální výchova

- seberegulace a sebeorganizace – cvičení sebekontroly



	Píše věcně i formálně správně jednoduchá sdělení


	· Souvislé a srozumitelné písemné sdělení

· Formální úprava textu


	

	Na základě vlastních zážitků tvoří krátký mluvený projev


	· Souvislý jazykový projev
	Osobnostní a sociální výchova

- Kreativita – cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity



	Na základě ilustrací vypráví děj
	· Jednoduchá osnova příběhu
· Spojování obsahu textu s ilustrací


	


Tematický okruh: Jazyková výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Porovnává významy slov, vyhledává slova opačného významu, slova s významem souřadná, nadřazená, podřazená 
	· Slovní zásoba
· Slova a pojmy, význam slov

· Slova nadřazená, podřazená, souřadná, opačného významu (antonyma, homonyma, opozita, synonyma)


	

	Snaží se porovnat a třídit slova podle obecného významu

	· Slovní zásoba
· Význam slov
	

	Snaží se rozlišit slovní druhy v základním tvaru
	· Seznámení se slovními druhy

	

	V mluveném projevu ovládá správné gramatické tvary

	· Tvarosloví – tvary slov
· Ohebné slovní druhy
	

	Tvoří jednoduchá souvětí

	· Věta jednoduchá, souvětí
	

	Odůvodňuje a píše správně i/y po obojetných souhláskách ve vyjmenovaných a příbuzných slovech

	· Obojetné souhlásky
· Vyjmenovaná slova

· Příbuzná slova
	

	Vyhledává v textu slova příbuzná

	· Zásady příbuznosti slov
	

	Spojuje věty do souvětí vhodnými spojkami a jinými spojovacími výrazy

	· Věta, souvětí, spojky a jejich funkce, spojovací výrazy
	


Tematický okruh: Literární výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Poslouchá literární texty
	· Soustředěný poslech textů přiměřených k věku


	Osobnostní a sociální výchova 

- rozvoj schopností poznávání – cvičení pozornosti, soustředění, schopnosti zapamatování



	Přednáší zpaměti ve vhodném frázování a tempu vhodné literární texty
	· Recitace
· Přednes vhodných literárních textů


	

	Vlastními slovy reprodukuje přečtený nebo slyšený text
	· Volná reprodukce textu
	Prvouka
- vyprávění

	Domýšlí jednoduché příběhy

	· Slovní zásoba
· Vyprávění podle časové posloupnosti


	Výtvarná výchova
- kreslení příběhu

	Poznává postavy z pohádek a z povídek, hodnotí jejich chování, charakterizují hlavní postavy

	· Hlavní postavy
· Vlastnosti postav
	Pracovní výchova
- loutky

	Vyjadřuje své postoje ke knize

	· Zážitkové čtení a naslouchání

	

	Pracují tvořivě s literárním textem podle pokynů učitele a podle svých schopností

	· Dramatizace

	Prvouka
- dramatická výchova - pohádky

	Seznamuje se se základními literárními  druhy a žánry
	· Rozpočitadlo, hádanka, říkadla, pohádka, báseň, kniha, čtenář, básník, spisovatel, rým

	


Český jazyk








Ročník: 4.
Tematický okruh: Komunikační a slohová výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Čte s porozuměním přiměřeně náročné texty potichu i nahlas
	· Plynulé čtení uměleckých a naukových textů s důrazem na upevňování čtenářských dovedností a návyků


	Přírodověda, vlastivěda, anglický jazyk
- četba učiva

	Odpovídá na dotazy na základě přečteného textu, chápe čtení jako zdroj informací , používá čtení vyhledávací, vyhledává klíčová slova
	· Čtení s porozuměním
· Orientace v textu

· Klíčová slova

· Získávání informací v textu


	Přírodověda, vlastivěda

- čtení s porozuměním
Matematika

- čtení s porozuměním – slovní úlohy



	Používá věcné, zdvořilé a praktické naslouchání, pozorné, soustředěné, aktivní, zaznamenává slyšené, reaguje vhodnými otázkami
Zvládá položit vhodnou otázku a eliminuje hrubé výrazy z verbální komunikace

Iniciativně vstupuje do vztahů s vrstevníky, dokáže rozlišit jejich nabídky k aktivitě a na nevhodné reaguje asertivně


	· Naslouchání s porozuměním
· Vnímání podrobností

· Základní prvky verbální komunikace v mezilidských vztazích – prosba, poděkování, omluva, otázka, pozdrav

     - schopnost spolupráce –         radost ze společné činnosti a výsledku, vyjadřování zájmu, základů pravidla spolupráce

· Iniciativa ve vztahu k jiným, hledání možností, jak vycházet s jinými lidmi ve třídě, mezi vrstevníky, iniciativa nepřijatá jinými, zpracování neúspěchu


	Přírodověda, vlastivěda
- naslouchání výkladu

Osobnostní a sociální výchova 

- Rozvoj schopností poznávání – cvičení pozornosti, soustředění, schopnosti zapamatování

Osobnostní a sociální výchova

- Kooperace a kompetice- rozvoj sociálních dovedností pro kooperaci – jasná komunikace, řešení konfliktů, podřízení se  

Etická výchova

	Reprodukuje stručně obsah přečteného textu

	· Vyprávění vlastními slovy slyšený či přečtený text
	Osobnostní a sociální výchova
- Kreativita – cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity



	V mluveném projevu používá základy techniky mluveného projevu a základní komunikační žánry, používá základní komunikační pravidla

	· Správná intonace, modulace hlasu, tempo řeči
· Rozhovor, dialog, prosba, vzkaz, omluva
	Anglický jazyk
- dialog

	Snaží se používat mimojazykové prostředky při komunikaci

	· Mimika, gesta
	Osobnostní a sociální výchova

- Komunikace – Řeč těla, řeč zvuků a slov, řeč lidských skutků, sdělování verbální a neverbální



	Snaží se o formální úpravu textu
	· Čitelný a přehledný písemný projev

	Přírodověda, vlastivěda, anglický jazyk
- opis učiva, slovíček

	Učí se zvládat psaní základních žánrů písemného projevu

	· Popis, dopis,adresa, pozdrav z prázdnin, blahopřání, vypravování, jednoduché tiskopisy (přihláška na tábor)

	Mediální výchova

- Interpretace vztahů mediálních sdělení a reality – různé typy sdělení, jejich rozlišování a jejich funkce


	Rozpoznává manipulativní komunikace v reklamě
	· Reklama
	Mediální výchova

- Kritické čtení a vnímání mediálních sdělení – pěstování koického přístupu ke zpravodajství a reklamě




Tematický okruh: Jazyková výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Rozlišuje slova stejného nebo podobného významu a slova vícevýznamová


	· Slova jednoznačná, mnohoznačná, antonyma, synonyma, homonyma
	

	Snaží se rozlišit ve slově kořen, část příponovou, předponu a koncovku
	· Kořen slova, příbuzná slova, předpony, přípony, koncovky


	

	Vyhledává a určuje slovní druhy, využívá je v gramaticky správných tvarech ve svém mluveném projevu


	· Slovní druhy a jejich třídění

· Tvary slov
	

	Vyhledává slova spisovná a nespisovná
	· Slova spisovná a nespisovná
	

	Určuje větu jednoduchou a souvětí, pracuje s větami


	· Stavba věty
· Věta jednoduchá, souvětí
	

	Používá správně i/y ve slovech po obojetných souhláskách

	· Vyjmenovaná slova a slova příbuzná
	

	Seznamuje se se základy morfologie

	· Základy morfologie –koncovky podstatných jmen
	


Tematický okruh: Literární výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Charakterizuje literární postavy, hodnotí  jejich chování


	· Vlastnosti postav, hodnocení jejich jednání
	Osobnostní a sociální výchova

- Řešení problémů a rozhodovací dovednosti


	Vyjadřuje své pocity z četby a poslechu literárních děl

Identifikuje základní city, vede rozhovor s druhými o jejich prožitcích a na základě emaptického vnímání přemýšlí nad konkrétní pomocí.

	· Zážitkové čtení a naslouchání

· Pozitivní hodnocení druhých v běžných podmínkách projevování pozornosti a laskavosti, vyjádření uznání, účinnost pochvaly, připisování pozitivních vlastností druhým.

· Elementární prosociálnost – darování, ochota dělit se, povzbuzení, služba, vyjádření soucitu, přátelství

	Přírodověda, vlastivěda
- četba encyklopedií

Osobnostní a sociální výchova

- sebepoznání a sebepojetí – já jako zdroj informací o sobě

Etická výchova

	Snaží se tvořit vlastní literární texty na dané téma
	· Tvořivé činnosti s literárním textem


	

	Reprodukuje svými slovy přečtený nebo slyšený text
	· Recitace, dramatizace, reprodukce


	Přírodověda, vlastivěda, anglický jazyk
- reprodukce přečteného 

Osobnostní a sociální výchova

- Kreativita – cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity



	Seznamuje se se základními literárními pojmy
	· Bajka, povídka, pohádka, spisovatel, básník, kniha, ilustrace, ilustrátor, čtenář, divadelní představení, herec, režisér, verš, rým
	


Český jazyk








Ročník: 5.
Tematický okruh: Komunikační a slohová výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Plynule čte s porozuměním, ovládá hlasité i tiché čtení s porozuměním, reaguje na otázky z přečteného nebo slyšeného textu


	· Uvědomělé plynulé čtení uměleckých, populárních a naukových textů s důrazem na upevňování čtenářských návyků a dovedností

· Tiché čtení s porozuměním


	Přírodověda, vlastivěda, anglický jazyk
- plynulé čtení textů

Matematika

- čtení s porozumění - slovní úlohy

	Chápe čtení jako zdroj informací, používá čtení vyhledávací, vyhledává klíčová slova, rozlišuje podstatné a nepodstatné informace, podstatné informace zaznamenává

	· Orientace v textu
· Klíčová slova v textu

· Výtah důležitých informací z textu
	Přírodověda, vlastivěda
- klíčová slova

	Používá věcné, zdvořilé a praktické naslouchání, pozorné, soustředěné, aktivní, zaznamenává slyšené, reaguje vhodnými otázkami
Dokáže se těšit z radostí a úspěchu jiných, vyjadřuje účast na radosti i bolesti druhých, pozitivně hodnotí druhé v běžných podmínkách

	· Chápání textu
· Komunikace citů

· Identifikace

· Pocity spokojenosti, radosti, sympatie, smutku, obav a hněvu
	Anglický jazyk
- pochopení textu

Osobnostní a sociální výchova

- Kooperace a kompetice- rozvoj sociálních dovedností pro kooperaci – jasná komunikace, řešení konfliktů, podřízení se  

Etická výchova

	Reprodukuje stručně obsah přečteného textu
Uvědomuje si své schopnosti a silné stránky, utváří své pozitivní sebehodnocení
	· Vystižení jádra sdělení a jeho reprodukce
· Sebepojetí – sebepoznání, sebehodnocení, sebepřijetí, sebereprezentace, sebeoceňování

· Asertivní chování – rozlišovat mezi nabídkami druhých

Schopnost odmítnutí nabídky k podvodu, krádeži, pomlouvání, zneužívání návykových látek a sexuálního zneužití


	Přírodověda, vlastivěda
- reprodukce učební látky

Osobnostní a sociální výchova

- Kreativita – cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity

Etická výchova


	V mluveném projevu používá základy techniky mluveného projevu a základní komunikační žánry, používá základní komunikační pravidla

	· Vzkaz, omluva, zpráva, rozhovor, oslovení, zahájení, ukončení dialogu, střídání rolí mluvčího a posluchače, zdvořilé vystupování, řešení konfliktních situací

	

	Volí náležitou intonaci, přízvuk, pauzy, tempo podle svého komunikačního záměru
	· Vyjadřování závislé na komunikační situaci
	

	Vede správně dialog, telefonický rozhovor
	· Pravidla dialogu

· Porovnávání názorů, tolerance

· Telefonování


	Anglický jazyk

- dialog

	Používá vhodně mimojazykové prostředky při komunikaci
Reflektuje důležitost prvků neverbální komunikace


	· Gesta, mimika
· Základy neverbální komunikace – seznámení s možností neverbální komunikace, postoje těla, zrakový kontakt, podání ruky


	Osobnostní a sociální výchova

- Komunikace – Řeč těla, řeč zvuků a slov, řeč lidských skutků, sdělování verbální a neverbální



	Snaží se o formální úpravu textu, čitelný a přehledný písemný projev, uplatňuje svůj osobitý rukopis

	· Automatizace  psacího pohybu
	Přírodověda, vlastivěda
- stručné zápisky učiva

	Učí se zvládat psaní základních žánrů písemného projevu

	· Adresa, omluvenka,zpráva, oznámení, pozvánka, vzkaz,inzerát, (dotazník)
	Mediální výchova

- Interpretace vztahů mediálních sdělení a reality – různé typy sdělení, jejich rozlišování a jejich funkce

	Rozpoznává manipulativní komunikace v reklamě
	· Reklama
	Mediální výchova

- Kritické čtení a vnímání mediálních sdělení – pěstování koického přístupu ke zpravodajství a reklamě



	Sestaví osnovu vyprávění a na jejím základě vytváří krátký mluvený nebo písemný projev s dodržováním časové posloupnosti

	· Pravidla sestavování osnovy, členění příběhu

· Práce s osnovou


	

	Jednoduchými skutky realizuje tvořivost v mezilidských vztazích, především v rodině a v kolektivu třídy
	· Akceptace druhého – zážitek přijetí pro každé dítě, nácvik přátelského přijetí, umění odpustit, pomocí empatie předpokládat reakci druhých
· Tvořivost v mezilidských  vztazích- vytváření prožitků radosti pro druhé, společné plnění úkolů a zbavování se strachu  z neznámého řešení úkolů a z tvořivého experimentu

	Etická výchova


Tematický okruh: Jazyková výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Rozlišuje a vyhledává slova stejného nebo i podobného významu a slova vícevýznamová
	· Slova jednoznačná, mnohoznačná, antonyma, homonyma, opozita


	

	Rozlišuje ve slově kořen, část příponou, předponovou a koncovku


	· Stavba slova
	

	Vyhledává, třídí a určuje slovní druhy


	· Slovní druhy

· Tvary slov
	

	Vyhledává a třídí slova spisovná a nespisovná


	· Slova spisovná a nespisovná
	

	Vyhledává podmět a přísudek


	· Základní větné členy –podmět a přísudek


	

	Určuje větu jednoduchou a souvětí, větu jednoduchou změní na souvětí, snaží se o využití vhodných spojovacích výrazů


	· Věta jednoduchá, souvětí
· Uspořádání vět v souvětí

· Spojovací výrazy
	

	Používá správně i/y ve slovech po obojetných souhláskách
	· Vyjmenovaná a příbuzná slova
	

	Ovládá základy morfologie –koncovky podstatných jmen a přídavných jmen

	· Koncovky podstatných jmen
· Pravopis přídavných jmen tvrdých a měkkých

	

	Zvládá základní příklady syntaktického pravopisu

	· Shoda přísudku s podmětem
	

	Označuje základ věty v neúplné základní skladební dvojici
	· Neúplná základní skladební dvojce


	


Tematický okruh: Literární výchova

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Snaží se rozlišit podstatné od méně podstatného
	· Výtah důležitých informací z textu, jejich zaznamenání


	Přírodověda, vlastivěda
- důležité informace, klíčová slova

	Charakterizuje literární postavy, hodnotí jejich chování, vyjadřuje pocity z četby a poslechu literárních děl


	· Postavy hlavní, vedlejší
· Vlastnosti postav

· Zážitkové čtení
	Osobnostní a sociální výchova

- sebepoznání a sebepojetí – já jako zdroj informací o sobě
Osobnostní a sociální výchova

- Řešení problémů a rozhodovací dovednosti



	Snaží se tvořit vlastní literární texty na dané téma

	· Tvořivé činnosti s literárním dílem – dokončení příběhu, vlastní tvorba na dané téma

	Osobnostní a sociální výchova

- Kreativita – cvičení pro rozvoj základních rysů kreativity



	Reprodukuje svými slovy obsah přiměřeně složitého sdělení a zapamatuje si z něj podstatná fakta
Posuzuje úplnost a neúplnost jednoduchého sdělení
	· Vystižení jádra sdělení a jeho reprodukce
· Zaznamenává dojmy z četby


	Přírodověda, vlastivěda

- základní učivo
Matematika

- jádro sdělení

Osobnostní a sociální výchova 

- rozvoj schopností poznávání – cvičení pozornosti, soustředění, schopnosti zapamatování



	Zná základní literární pojmy, rozlišuje různé typy uměleckých a neuměleckých textů
	· Bajka, povídka, spisovatel, básník, kniha, divadelní představení, herec, režisér, verš, rým, přirovnání
· Pohádka, naučné texty, encyklopedie, poesie


	


5.2.Matematika

Vyučovací předmět Matematika  je realizován ve všech ročnících. Poskytuje žákům  vědomosti a dovednosti potřebné pro orientaci v praktickém životě, rozvíjí intelektuální schopnosti žáků, jejich paměť, představivost, tvořivost, abstraktní myšlení, schopnost logického úsudku. Současně přispívá k vytváření určitých rysů osobnosti, jako je vytrvalost, pracovitost, kritičnost. 

Vzdělávací oblast Matematika je založena především na aktivních činnostech, které jsou typické pro práci s matematickými objekty a pro užití matematiky v reálných situacích. 
Umožňuje získávat matematickou gramotnost a vytváří předpoklady pro další úspěšné studium.

Vyučovací předmět Matematika je rozdělen do čtyř tematických okruhů: Čísla a početní operace, Závislosti, vztahy a práce s daty, Geometrie v rovině a v prostoru a Nestandardní aplikační úlohy a problémy.

V okruhu Čísla a početní operace si žáci osvojují aritmetické operace, učí se získávat údaje měřením, odhadováním, výpočtem a zaokrouhlováním.

V tematickém okruhu Závislosti, vztahy a práce s daty žáci rozpoznávají určité typy změn a závislostí, které jsou projevem běžných jevů reálného světa. Zkoumání těchto závislostí směřuje k pochopení pojmu funkce.

V tematickém okruhu Geometrie v rovině a v prostoru žáci určují a znázorňují geometrické útvary a geometricky modelují reálné situace, zdokonalují svůj grafický projev.

Okruh Nestandardní aplikační úlohy a problémy  prolíná všemi tematickými okruhy v průběhu celého základního vzdělávání. Žáci se učí řešit problémové situace a úlohy z běžného života,  při kterých je nutné uplatnit logické myšlení.

Matematika








Ročník: 1.
Tematický okruh: Číslo a početní operace

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Používá přirozená čísla k modelování reálných situací

	· Manipulace s předměty
	

	Počítá předměty v daném souboru a vytváří soubory s daným počtem prvků

	· Počítání prvků
	

	Umí číst, zapisovat, porovnávat přirozená čísla do 20, zapisovat vztah rovnosti a nerovnosti
	· Čtení a zápis čísel
· Vztahy menší a větší, rovná se

· Znaménka (, (, (
	Český jazyk
- čtení a psaní číslic

	Je schopen doplnit neúplnou číselnou řadu čísel do 20

	· Orientace v číselné řadě

	

	Sčítá a odčítá v oboru čísel do 20 bez přechodu desítky

	· Sčítání a odčítání v oboru čísel 0 – 20 bez přechodu přes 10
	

	Dokáže řešit slovní úlohy na sčítání a odčítání v oboru čísel do 20 a s využitím vztahů o n-více a o n-méně

	· Slovní úlohy
· Vztahy o n-více, o n-méně
	Český jazyk
- čtení s porozuměním


Tematický okruh: Závislosti, vztahy a práce s daty

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Popisuje jednoduché závislosti ze života


	· Vzájemné souvislosti v praktickém životě
	

	Zvládá posloupnost čísel do 20


	· Posloupnost čísel do 20

· Pojmy před, za, hned před, hned za


	


Tematický okruh: Geometrie v rovině a v prostoru

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Dokáže pojmenovat a na základě slovního pokynu vyhledat základní rovinné obrazce
	· Rovinné obrazce – čtverec, obdélník, trojúhelník, kruh – pojmenování


	

	Orientuje se v prostoru
	· Pojmy vpravo, vlevo, nahoře, dole, před, za, hned před, hned za

	Prvouka
- pojmy


Matematika








Ročník: 2.
Tematický okruh: Číslo a početní operace

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zvládá používání přirozených čísel k modelování reálných situací

	· Manipulace s předměty
· Počítání prvků
	

	Dokáže spočítat předměty v daném oboru a vytvořit soubory s daným počtem prvků do 100, rozlišuje jednotky a desítky

	· Počítání prvků do 100
· Jednotky, desítky
	

	Umí číst, psát, porovnávat přirozená čísla do 100, zapisovat vztah rovnosti a nerovnosti
	· Čísla do 100 – zápis, čtení čísel
· Vztahy menší a větší, rovná se

· Znaménka (, (, (

	Český jazyk
- čtení a psaní číslic

	Je schopen zobrazit  číslo na číselné ose, orientuje se na číselné ose
	· Číselná osa
	

	Sčítá a odčítá v oboru čísel do 100 s přechodem přes desítku, používá závorky

	· Sčítání a odčítání do 100 s přechodem desítky
· Závorky
	

	Osvojí si spoje násobilek 1,2,3,4,5,6,10
	· Násobení a dělení v obru malé násobilky (násobilka 1,2,3,4,5,6,10)

	

	Dokáže řešit a vytvářet slovní úlohy na sčítání a odčítání v oboru čísel do 100 a s využitím vztahů o n-více, o n-méně

	· Slovní  úlohy – sčítání, odčítání do 100
· Vztahy o n-více, o n-méně
	

	Řeší a vytváří slovní úlohy na dělení a násobení v oboru násobilky 1,2,3,4,5,6,10 a n-krát více, m-krát méně
	· Slovní úlohy s použitím 

· násobení a dělení v oboru násobilek 1,2,3,4,5,6,10
· Vztahy n-krát více,n-krát méně


	


Tematický okruh: Závislosti, vztahy a práce s daty

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Vysvětlí jednoduché závislosti z praktického života
	· Slovní úlohy se životem ze života děti s využitím osvojených početních operací

	Prvouka
- závislosti z praktického života

	Dokáže doplnit jednoduché tabulky a posloupnost čísel do 100

	· Tabulky s využitím osvojených početních operací
· Řada čísel do 100


	


Tematický okruh: Geometrie v rovině a v prostoru

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Dokáže pojmenovat základní rovinné útvary a dokáže vysvětlit základní rozdíly mezi nimi, nachází v realitě jejich reprezentaci

	· Čtverec, obdélník, trojúhelník, kruh
	

	Rozliší, seřadí útvary podle velikosti

	· Pojmy malý, větší, největší
	Prvouka
- pojmy, řazení podle velikosti



	Zvládá kreslení křivých, rovných čar a základních rovinných tvarů

	· Křivá, rovná čára
· Kreslení čtverce, obdélníku, trojúhelníku a kruhu


	Výtvarná výchova
- křivé a rovné čáry

	Narýsuje základní útvary v rovině – lomenou čáru, přímku, polopřímku, úsečku, bod
	· Lomená čára, přímka, polopřímka, úsečka, bod
	


Matematika








Ročník: 3.
Tematický okruh: Číslo a početní operace

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zvládá  používání přirozených čísel k modelování reálných situací

	· Manipulace s předměty
· Počítání prvků
	Anglický jazyk
- anglické číslovky

	Dokáže číst, psát  a porovnávat trojciferná čísla do 1000, užívá a zapisuje vztah rovnosti a nerovnosti

	· Trojciferná čísla
· Vztahy menší a větší, rovná se

· Znaménka (, (, (

	Český jazyk
- čtení a psaní číslic

	Dokáže spočítat předměty v daném  souboru a vytvořit soubory s daným počtem prvků do 1000

	· Počítání prvků do 1000
	

	Rozkládá čísla do 100 na desítky a jednotky, čísla do 100 na stovky, desítky a jednotky

	· Rozklad čísel 
· Jednotky, desítky, stovky
	

	Zaokrouhlí dané číslo na desítky, stovky

	· Zaokrouhlování čísel na desítky a stovky
	

	Sčítá a odčítá  v oboru čísel do 1000, užívání závorek

	· Sčítání a odčítání v oboru čísel 0 - 1000
	

	Zvládá písemní sčítání a odčítání  trojciferných čísel

	· Písemné sčítání a odčítání do 1000
	

	Násobí a dělí v násobilce 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, zautomatizuje si všechny spoje násobilek

	· Násobení a dělení v oboru malé násobilky 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10

	

	Dokáže řešit a vytvářet slovní úlohy na sčítání a odčítání v oboru čísel do 1000, s využitím vztahů o n-více, o n-méně, n-krát více, n-krát méně, s využitím násobení a dělení, také se dvěma různými  početními výkony
	· Řešení slovních úloh na sčítání a odčítání do 1000, na násobení a dělení v oboru malé násobilky
	

	Provádí pamětné násobení a dělení dvojciferných čísel jednociferným číslem mimo obor malé násobilky


	· Násobení a dělení dvojciferných čísel jednociferným číslem mimo obor malé násobilky


	

	Počítá příklady dělení v oboru malé násobilky se zbytkem
	· Dělení v oboru malé násobilky se zbytkem


	


Tematický okruh: Závislosti, vztahy a práce s daty

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Řeší slovní úlohy se základními jednotkami času a provádí jejich převody

	· Převádění jednotek času
· Řešení slovních úloh
	Prvouka
- jednotky času, časové souvislosti

	Vysvětlí jednoduché závislosti z praktického života

	· Práce s matematickými symboly, značkami, zápisy
· Orientace a čtení matematických zápisů


	

	Dokáže doplnit jednoduché tabulky schémata a posloupnost čísel do 1000

	· Pohyb na čtvercové síti
· Číselná osa

· Práce s údaji - ceník
	


Tematický okruh: Geometrie v rovině a v prostoru

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Narýsuje základní útvary v rovině –čtverec, obdélník, trojúhelník, 

  kružnice

	· čtverec, obdélník, trojúhelník, kružnice
	

	Rozezná a vymodeluje jednoduchá tělesa

	· Modelování  geometrických útvarů podle zadání – kvádr, krychle
· Pojmenuje kvádr, krychle, koule, válec, jehlan, kužel


	Pracovní výchova
- modelování, překládání papíru

Výtvarná výchova

- kresba těles



	Měří a odhaduje délku úsečky, měří délku stran rovinných obrazců

	· Měření v cm, mm
· Jednotky délky a jejich převody
	

	Rozlišuje vzájemnou polohu dvou přímek

	· Vzájemná poloha dvou přímek
· Rýsování rovnoběžek, různoběžek


	

	Seznamuje se formou hry s osově souměrnými útvary

	· Osově souměrné útvary
	

	Určí obvod základních rovinných útvarů sečtením stran

	· Obvod útvarů – trojúhelník, obdélník, čtverec

	


Matematika








Ročník: 4.
Tematický okruh: Číslo a početní operace
	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zvládá používání čísel v celém oboru přirozených čísel, dokáže číst a psát víceciferná čísla

	· Víceciferná čísla do 1 000 000
	Anglický jazyk
- číslice do 1 000

	Zaokrouhlí dané číslo na desítky, stovky, tisíce, desetitisíce, statisíce

	· Zaokrouhlování čísel
	

	Provádí rozvinutý zápis čísel, užívání závorek
	· Rozvinutý zápis čísel
· Závorky – pořadí početních výkonů


	

	Umí číst, psát, porovnávat přirozená čísla, zapisovat vztah nerovnosti a rovnosti

	· Symboly (, (, (
	

	Sčítá a odčítá v celém oboru přirozených čísel, používání závorek

	· Sčítání, odčítání do 1 000 000
· Závorky – pořadí  početních výkonů

· Písemné sčítání a odčítání


	

	Zautomatizuje si pamětné násobení dvojciferného čísla jednociferným číslem mimo obor násobilek

	· Násobení dvojciferného čísla jednociferným číslem mimo obor násobilek
	

	Dokáže řešit a vytvářet slovní úlohy s využitím osvojených početních operací na vztahy o n-více, o n-méně, n-krát více, n-krát méně, na dva až tři početní výkony

	· Slovní úlohy – početní operace – násobení, dělení, sčítání, odčítání v oboru přirozených čísel
	

	Seznamuje se s římskými číslicemi

	· Římské číslice
	Přírodověda, vlastivěda
- římské číslice



	Provádí písemné násobení jedno a víceciferným činitelem
	· Písemné násobení jedno a víceciferným činitelem
	

	Provádí písemné dělení jednociferným dělitelem
	· Písemné dělení jednociferným dělitelem

	


Tematický okruh: Závislosti, vztahy a práce s daty

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Řeší slovní úlohy se vzájemnými souvislostmi

	· Slovní úlohy s více početními úkony
	

	Dokáže vyhledat a třídit data

	· Práce s daty

· Jízdní řády


	

	Na základě vyhledávaných dat sestavuje diagramy a tabulky
	· Diagramy, tabulky, grafy

· Čtvercová síť


	Přírodověda
- grafy, diagramy


Tematický okruh: Geometrie v rovině a v prostoru
	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Dokáže narýsovat základní rovinné útvary, rýsuje rovnoběžky, různoběžky, kolmice


	· Rýsování čtverce, obdélníku, trojúhelníku, kruhu

· rovnoběžky, různoběžky, kolmice


	

	Určuje obsahy čtverců, užívá základní jednotky obsahu

	· Obsah čtverce, obdélníka
· Jednotky obsahu
	

	Řeší jednoduché slovní úlohy na výpočty obvodů

	· Obvod čtverce, obdélníka, trojúhelníka
	

	Je schopen určit délku lomené čáry a obvod mnohoúhelníku sečtením délek jeho stran
	· Délka lomené čáry
· Obvod mnohoúhelníku
	

	Řeší jednoduché slovní úlohy na výpočty obsahů čtverce a obdélníka
	· Slovní úlohy
	

	Vytváří sítě kvádru a krychle rozložením krabiček

	· Sítě kvádru a krychle
	

	Modelování krychle a kvádru pomocí stavebnic

	· Modely krychle a kvádru
	Pracovní výchova
- modely


Matematika 








Ročník: 5.
Tematický okruh: Číslo a početní operace
	Školní výstupy
Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby
(mezipředmět.vztahy,
průřezová témata)

	Dokáže zapisovat a číst čísla větší než milion, porovnává je


	· Zápis a čtení čísel větší než 1 000 000

· Porovnávání čísel, používání symbolů
	Vlastivěda

- porovnávání letopočtů

	Provádí pamětní sčítání a odčítání přirozených čísel


	· Sčítání a odčítání čísel
	Anglický jazyk

- sčítání, odčítání, řadové číslovky

	Užívá písemné algoritmy při sčítání a odčítání čísel


	· Písemné sčítání a odčítání víceciferných čísel
	

	Zaokrouhluje čísla na desítky, stovky, tisíce, desetitisíce, statisíce, miliony


	· Zaokrouhlování čísel na desítky, stovky, tisíce, desetitisíce, statisíce, miliony
	Přírodověda

- zaokrouhlování, porovnávání

	Zvládá pamětní násobení a dělení přirozených čísel


	· Pamětní násobení a dělení mimo obor malé násobilky


	

	Umí používat písemné algoritmy násobení, dělení (jedno a dvojciferným dělitelem)
	· Písemné násobení a dělení
	

	Řeší slovní úlohy na více početních úkonů
	· Slovní úlohy s více početními operacemi
	

	Modeluje a určí část celku, používá zápis ve formě zlomku

Porovná, sčítá a odčítá zlomky se stejným jmenovatelem v oboru kladných čísel


	· zlomky
	

	Přečte zápis desetinného čísla a vyznačí na číselné ose desetinné číslo dané hodnoty


	· desetinná čísla
	

	Porozumí významu znaku „-„ pro zápis celého záporného čísla a toto číslo vyznačí na číselné ose
	· celá čísla
	


5.3. Anglický jazyk
Vyučovací předmět Anglický jazyk má časovou dotaci tři hodiny týdně ve 3.- 5. ročníku. Přispívá k chápání a objevování skutečností, které přesahují oblast zkušeností zprostředkovaných mateřským jazykem.

Důraz je kladen na komunikační schopnosti žáků čemuž je také podřízena i veškerá výuka gramatiky. Předmět směřuje k toku, aby žáci byli schopni dorozumět se s cizincem v běžných situacích a hovořit s ním o jednoduchých tématech. Žáci musí také porozumět čtenému textu, který výběrem slov odpovídá jejich jazykové úrovni.

Výuka seznamuje žáky se základními poznatky z reálií zemí, jež tímto jazykem hovoří. Žáci si rozšiřují všeobecný kulturní obzor, který je předpokladem vzájemné tolerance a úctě ke kulturním hodnotám jiných cizojazyčných kultur.

Vyučovací předmět Anglický jazyk obsahuje receptivní, produktivní a interaktivní řečové dovednosti, které vytváří předpoklady pro zapojení žáků do vzájemné komunikace mezi národy, k praktickému užívání jazyka.

V tomto období je důraz kladen na ústní komunikaci a vytváření základu ( zejména ve fonetice a syntaxi) pro další osvojování jazyka. Rovněž je cílem  rozvoj jazykového povědomí ve vztahu k mateřskému a případně dalším jazykům.

Anglický jazyk 








Ročník: 3.
Tématický okruh: Řečové dovednosti
	Školní výstupy
Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby
(mezipředmět.vztahy,
průřezová témata)

	Rozumí jednoduchým pokynům a otázkám učitele, které jsou sdělovány pomalu a s pečlivou výslovností, a reaguje na ně verbálně i neverbálně
	· Zvuková  podoba jazyka

· Základní výslovnostní návyky
	

	Zopakuje a použije slova a slovní spojení, se kterými se v průběhu výuky setkal


	· Zvuková a grafická podoba jazyka – fonetické znaky (pasivně), základní výslovnostní návyky, vztah mezi zvukovou a grafickou podobou slov
	

	Rozumí obsahu jednoduchého krátkého psaného textu, pokud má k dispozici vizuální oporu  
	· Grafická podoba jazyka – fonetické znaky (pasivně), vztah mezi zvukovou a grafickou podobou slov
	Český jazyk

- grafická a mluvená podoba slova

	Rozumí obsahu jednoduchého krátkého mluveného textu, který je pronášen pomalu, zřetelně a s pečlivou výslovností, pokud má k dispozici vizuální oporu
	· Slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu v komunikačních situacích probíraných tematických okruhů a umí ji používat v komunikačních situacích
	

	Přiřadí mluvenou a psanou podobu téhož slova či slovního spojení
	· Práce se slovníkem  
	

	Píše slova a krátké věty na základě textové a vizuální předlohy
	· Mluvnice – základní gramatické struktury a typy vět
	


Anglický jazyk








 Ročník: 4. 
Tematický okruh: Poslech s porozuměním 
	Školní výstupy
Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby
(mezipředmět.vztahy,
průřezová témata)


	Rozumí jednoduchým pokynům a otázkám učitele, které jsou sdělovány pomalu a s pečlivou výslovností
	· slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu
	

	Rozumí  slovům a jednoduchým větám pokud jsou pronášeny pomalu a zřetelně a týkají se osvojovaných témat, zejména pokud má k dispozici vizuální oporu
	· slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu
	Český jazyk

- čtení textů

	Rozumí jednoduchému poslechovému textu, pokud je pronášen pomalu a zřetelně a má k dispozici vizuální oporu
	· slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu v komunikačních situacích probíraných tematických okruhů a umí ji používat v komunikačních situacích
	Český jazyk

- čtení s porozuměním

	MLUVENÍ

Zapojí se do jednoduchých rozhovorů
	· slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu v komunikačních situacích probíraných tematických okruhů a umí ji používat v komunikačních situacích
	

	Sdělí jednoduchým způsobem základní informace týkající se jeho samotného, rodiny, školy, volného času a dalších osvojovaných témat
	· slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu v komunikačních situacích probíraných tematických okruhů a umí ji používat v komunikačních situacích
	

	Odpovídá na jednoduché otázky týkající se jeho samotného, rodiny, školy, volného času a dalších osvojovaných témat a podobné otázky pokládá
	· základní gramatické struktury
	


Tematický okruh: Čtení s porozuměním
	Školní výstupy
Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby
(mezipředmět.vztahy,
průřezová témata)

	Vyhledá potřebnou informaci v jednoduchém textu, který se vztahuje k osvojovaným tématům
	· vztah mezi zvukovou a grafickou podobou slov 


	

	Rozumí jednoduchým krátkým textům z běžného života, zejména pokud má k dispozici vizuální oporu

	· zvuková a grafická podoba jazyka – fonetické znaky (pasivně), základní výslovnostní návyky, vztah mezi zvukovou a grafickou podobou slov
	

	PRODUKTIVNÍ ŘEČOVÉ DOVEDNOSTI

Rozumí jednoduchým krátkým textům z běžného života, zejména pokud má k dispozici vizuální oporu
	· slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu v komunikačních situacích probíraných tematických okruhů a umí ji používat v komunikačních situacích
	Český jazyk

- reprodukce vlastními slovy

	PSANÍ

Napíše krátký text použitím jednoduchých vět a slovních spojení o sobě, rodině, činnostech a událostech z oblasti svých zájmů a každodenního života
	· mluvnice – základní gramatické struktury a typy vět
	

	Vyplní osobní  údaje do formuláře


	· základní gramatické struktury

· práce se slovníkem  
	


Anglický jazyk 








Ročník: 5.
Tematický okruh: Poslech s porozuměním
	Školní výstupy
Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby
(mezipředmět.vztahy,
průřezová témata)

	Rozumí jednoduchým pokynům a otázkám učitele, které jsou sdělovány pomalu a s pečlivou výslovností
	· Osvojování slovní zásoby
	

	Rozumí slovům a jednoduchým větám, pokud jsou pronášeny pomalu a zřetelně a týkají se osvojovaných témat, zejména pokud má k dispozici vizuální oporu
	· slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu
	Český jazyk

- četba textů

	Rozumí jednoduchému poslechovému textu, pokud je pronášen pomalu a zřetelně a má k dispozici vizuální oporu
	· Nácvik výslovnosti
	

	MLUVENÍ

Zapojí se do jednoduchých rozhovorů
	· slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu
	Český jazyk

- čtení s porozuměním

	Sdělí jednoduchým způsobem základní informace týkající se jeho samotného, rodiny, školy, volného času a dalších osvojovaných témat
	· zvuková  podoba jazyka, základní výslovnostní návyky
	Český jazyk

- abeceda – Pravidla pravopisu

	Odpovídá na jednoduché otázky týkající se jeho samotného, rodiny, školy, volného času a dalších osvojovaných témat a podobné otázky pokládá
	· slovní zásoba – žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu v komunikačních situacích probíraných tematických okruhů a umí ji používat v komunikačních situacích
	


Tematický okruh: Čtení s porozuměním
	Školní výstupy
Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby
(mezipředmět.vztahy,
průřezová témata)

	Vyhledá potřebnou informaci v jednoduchém textu, který se vztahuje k osvojovaným tématům
	· grafická podoba jazyka vztah mezi zvukovou a grafickou podobou slov
	

	Rozumí jednoduchým krátkým textům z běžného života, zejména pokud má k dispozici vizuální oporu

	· grafická podoba jazyka – fonetické znaky (pasivně), základní výslovnostní návyky, vztah mezi zvukovou a grafickou podobou slov
	Český jazyk

- reprodukce

	PRODUKTIVNÍ ŘEČOVÉ DOVEDNOSTI

Rozumí jednoduchým krátkým textům z běžného života, zejména pokud má k dispozici vizuální oporu
	· žáci si osvojí a umí používat základní slovní zásobu v komunikačních situacích probíraných tematických okruhů a umí ji používat v komunikačních situacích
	Český jazyk

- rozvoj slovní zásoby



	PSANÍ

S použitím jednoduchých vět a slovních spojení o sobě, rodině, činnostech a událostech z oblasti svých zájmů a každodenního života
	· grafická podoba jazyka – fonetické znaky (pasivně)

· práce se slovníkem  
	

	Napíše krátký text
	· grafická podoba jazyka – fonetické znaky (pasivně)

· mluvnice – základní gramatické struktury a typy vět

· tematické okruhy – domov, rodina, škola, volný čas povolání, lidské tělo, jídlo, oblékání, nákupy, bydliště, dopravní prostředky, kalendářní rok (svátky), roční období, měsíce, dny v týdnu, hodiny), zvířata, příroda a, počasí
	

	Vyplní osobní údaje do formuláře
	· základní gramatické struktury

· práce se slovníkem  
	


5.4. Prvouka

Vyučovací předmět Prvouka vymezuje vzdělávací oblast týkající se člověka, rodiny, společnosti, vlasti, přírody, kultury, techniky, zdraví, bezpečí a dalších témat. Uplatňuje pohled do historie a současnosti a směřuje k dovednostem pro praktický život. Vytváří předpoklady pro formování základních pracovních i režimových návyků, předkládá nové poznatky a dovednosti z různých oblastí života.

Žáci se učí  pozorovat a pojmenovávat  věci, jevy a děje, jejich vzájemné vztahy a souvislosti a utváří se tak jejich prvotní ucelený obraz světa. Poznávají své nejbližší okolí, učí se vnímat lidi a vztahy mezi nimi, všímat si krásy lidských výtvorů a přírodních jevů, soustředěně je pozoruje, přemýšlí o nich a chrání je.

Při osvojování poznatků a dovedností ve vyučovacím předmětu Prvouka se žáci učí třídit své myšlenky, poznatky a dojmy, reagovat na předměty jiné. 

Žáci se učí vnímat základní vztahy ve společnosti, porozumět soudobému způsobu života, jeho přednostem i problémům, (včetně situací ohrožení), učí se vnímat současnost jako výsledek minulosti a východisko do budoucnosti.

Vyučovací předmět Prvouka je členěn do pěti  tematických okruhů: 

Místo, kde žijeme 

Žáci se učí na základě poznávání nebližšího okolí – domov, škola, rodina, obec, místní krajina, okolní krajina, soužití a chování lidí. Učí se do  každodenního života vstupovat vlastní aktivitou, hledat nové a zajímavé věci a bezpečně se v tomto světě pohybovat.

Lidé kolem nás

Žáci si postupně osvojují a upevňují základy vhodného chování mezi lidmi, seznamují se se základními právy a povinnostmi. Dostávají podněty k rozvoji schopností účelně organizovat čas práce, zábavy a odpočinku podle vlastních potřeb a oprávněných nároků druhých.

Lidé a čas

Žáci se učí  orientovat v dějích a v čase. Vychází se od nejznámějších událostí v rodině, obci a regionu. Učí se poznávat, jak se život a věci vyvíjí. 

Rozmanitost přírody

Žáci poznávají velkou rozmanitost i proměnlivost živé i neživé přírody naší vlasti. Na základě praktického poznávání okolní krajiny a dalších informací se žáci učí hledat důkazy o proměnách přírody, sledují vliv lidské činnosti na přírodu a jak mohou ve svém věku přispět k ochraně přírody a ke zlepšení životního prostředí.

Člověk a jeho zdraví

V tomto tematickém okruhu žáci  poznávají především sebe na základě poznávání člověka jako živé bytosti, která má své biologické a fyziologické funkce a potřeby. Poznávají, jak se člověk vyvíjí  od narození do dospělosti, co je pro člověka vhodné a nevhodné z hlediska denního režimu, hygieny, výživy. Získávají základní poučení o zdraví a nemocech, o zdravotní prevenci a první pomoci a o bezpečném chování v různých životních situacích. Poznává podstatu zdraví i příčiny jeho ohrožení, vzniku nemoci a úrazu a jejich předcházení. Žák je veden k poznávání a upevňování preventivního chování, účelného rozhodování a jednání v různých situacích ohrožení vlastního zdraví a bezpečnosti i zdraví a bezpečnosti druhých, včetně chování při mimořádných událostech.

Prvouka








Ročník: 1.
Tematický okruh: Místo, kde žijeme
	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Pozná a vyznačí cestu na určené místo svého bydliště a školy, rozliší možná nebezpečí v nejbližším okolí
	· Domov – prostředí domova, orientace v místě bydliště

· Škola – prostředí školy, činnosti ve škole, bezpečná cesta do školy

· Riziková místa a situace
	Český jazyk 

– četba o rodině

Výtvarná výchova 

– kresba svého domu, školy

Environmentální výchova

-Vztah člověka k prostředí – naše obec, příroda a kultura obce



	Pozoruje a popíše změny v nejbližším okolí, v obci
	· Obec – části obce

· Okolní krajina
	Výtvarná výchova 

– malba krajiny




Tematický okruh: Lidé kolem nás

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Rozlišuje blízké příbuzenské vztahy v rodině, role rodinných příslušníků a vztahy mezi nimi, projevuje toleranci k přirozeným odlišnostem spolužáků i jiných lidí, jejich přednostem a nedostatkům
	· Postavení jedince v rodině, role členů, život rodiny
	Český jazyk 

– četba o rodině

Výtvarná výchova

 – kresba členů rodiny



	Odvodí význam a potřebu různých povolání a pracovních činností

Oslovuje spolužáky křestními jmény,  využívá vhodných forem pozdravu a naslouchání. Dodržuje jednoduchá komunikační pravidla ve třídě, poděkování, omluva.

Projevuje prosociální chování: pomoc v běžných situacích, dělení se, zájem o spolužáky
	· Soužití lidí, zaměstnání 

· Komunikace v kolektivu – základní komunikační pravidla

· Verbální komunikace v mezilidských vztazích(pozdrav, prosba, poděkování, omluva)

· Základy spolupráce-darování, ochota dělit se, přátelství
	Český jazyk 

– četba příběhů

Výtvarná výchova

 – kresba povolání

Osobnostní a sociální výchova

-Poznávání lidí – vzájemné poznávání ve třídě, rozvoj pozornosti vůči odlišnostem

Etická výchova

	Projevuje toleranci k přirozeným odlišnostem spolužáků, k jejich přednostem i nedostatkům
	· Mezilidské vztahy, dobré a špatné vlastnosti,

· Pravidla slušného chování

· Ohleduplnost a etické zásady

· Předcházení konfliktům
	Český jazyk 

– četba příběhů - chování lidí

Osobnostní a sociální výchova

-Seberegulace a sebeorganizace – cvičení sebekontroly, regulace vlastního jednání i prožívání, sebeovládání

Osobnostní a sociální výchova

-Mezilidské vztahy – péče o dobré vztahy, respektování, podpora, pomoc

Osobnostní a sociální výchova

-Hodnoty, postoje, praktická etika – analýza vlastních i cizích postojů, hodnot a jejich projevů v chování lidí

Multikulturní výchova

-Lidské vztahy – tolerance, empatie, rozvíjet spolupráci




Tematický okruh: Lidé a čas

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Využívá časové údaje při řešení různých situací v denním životě
	· Orientace v čase – denní režim, části dne, měsíce, roční období
	Český jazyk

 – orientace v čase

Výtvarná výchova

 – roční období



	Uplatňuje elementární prvky o sobě, rodině a činnostech člověka
	· Způsob života – předměty denní potřeby, bydlení


	


Tematický okruh: Rozmanitost přírody

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Pozoruje, popíše a porovná viditelné proměny v přírodě v jednotlivém ročním období
	· Základní proměny přírody - roční doby, ochrana životního prostředí


	Český jazyk 

– roční období, den a noc, chování lidí v přírodě - četba

	Roztřídí některé přírodniny podle nápadných určujících znaků
	· Druhy ovoce a zeleniny, domácí zvířata
	Matematika

 – počet ovoce a zeleniny

Výtvarná a pracovní výchova 

– ovoce, zelenina, domácí zvířata 

Osobnostní a sociální výchova 

- Rozvoj schopností vnímání - cvičení smyslového vnímání




Tematický okruh: Člověk a jeho zdraví

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Uplatňuje základní hygienické, režimové a jiné zdravotně preventivní návyky s využitím znalosti o lidském těle
	· Lidské tělo – základní části těla, osobní hygiena, denní režim, pitný režim, pohybová aktivita, zdravá strava


	Tělesná výchova

 – osobní hygiena, části těla, správné držení těla, pohyb



	Rozezná nebezpečí různého charakteru, využívá bezpečná místa pro hru a trávení volného času, uplatňuje základní pravidla bezpečného chování účastníka silničního provozu, jedná tak, aby neohrožoval zdraví své a zdraví jiných, chová se obezřetně při setkání s neznámými jedinci, odmítne komunikaci, která mu je nepříjemná. V případě potřeby požádá o pomoc pro sebe i pro jiné, ovládá způsoby komunikace s operátory tísňových linek.


	· Zásady bezpečného chování při setkání s cizími lidmi

· Základní pravidla silničního provozu – role chodce, bezpečné chování

· Přivolání pomoci v případě ohrožení fyzického a duševního zdraví

· Zná čísla tísňového volání a správný způsob volání na tísňovou linku
	Český jazyk

- četba a vypravování příběhů

Tělesná výchova

 – bezpečné chování


Prvouka









Ročník: 2.
Tematický okruh: Místo, kde žijeme
	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Vyznačí v jednoduchém plánu místo svého bydliště a školy, cestu na určené místo a rozliší možná nebezpečí v nejbližším okolí
	· Domov – prostředí domova, orientace v místě bydliště

· Škola – prostředí školy, činnosti ve škole, bezpečná cesta do školy


	Český jazyk

 – četba - domov

Výtvarná výchova

 – kresba svého domu, školy 



	Začlení svou obec do příslušného kraje a popíše změny v nejbližším okolí, obci
	· Obec – části obce, poloha, památky

· Okolní krajina, rozdíly mezi městem a vesnicí
	Výtvarná výchova 

– obec, významné budovy, památky, malba krajiny

Environmentální výchova

-Vztah člověka k prostředí – naše obec, příroda a kultura obce




Tematický okruh: Lidé kolem nás

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Rozlišuje blízké příbuzenské vztahy v rodině, role rodinných příslušníků a vztahy mezi nimi


	· Rodina – postavení jedince, role členů, příbuzenské vztahy, život a funkce rodiny
	Český jazyk

  - četba příběhů a vyprávění o rodině

Výtvarná výchova – kresba členů rodiny



	Odvodí význam a potřebu různých povolání
	· Význam různých povolání, zaměstnání a řemesel
	Český jazyk

 – zaměstnání

Výtvarná výchova – různá povolání, řemesla

	Projevuje toleranci k přirozeným odlišnostem spolužáků, jejich přednostem i nedostatkům.

Dodržuje jednoduchá komunikační pravidla ve třídě, přiměřenou gestikulaci.

Vytváří společenství třídy prostřednictvím dodržování jasných pravidel.

Zvládá prosociální chování: pomoc v běžných situacích, vyjádření soucitu, zájem o spolužáky.

Vyjadřuje city v jednoduchých situacích.
	· Chování lidí – vlastnosti lidí, pravidla slušného  chování, mezilidské  vztahy, komunikace lidí, soužití s jinými národnostmi

· Komunikace v kolektivu- otevřená komunikace

· Komunikace citů (spokojenost, radost, smutek…)

· Základy neverbální komunikace (postoj těla, podání ruky, mimika…)

· Akceptace druhého –zážitek přijetí pro každé dítě, přátelské přijetí

· Základy spolupráce-základní pravidla spolupráce, radost ze společné činnosti

· Základy asertivního chování – vycházet s jinými lidmi ve třídě, v rodině, mezi vrstevníky…


	Český jazyk

 – chování lidí

Tělesná výchova 

– pravidla slušného chování, chování fair play ve sportu

Osobnostní a sociální výchova

-Seberegulece a sebeorganizace – cvičení sebekontroly, regulace vlastního jednání i prožívání, sebeovládání

Osobnostní a sociální výchova

-Poznávání lidí – vzájemné poznávání ve třídě, rozvoj pozornosti vůči odlišnostem

Osobnostní a sociální výchova

-Mezilidské vztahy – péče o dobré vztahy, respektování, podpora, pomoc

Osobnostní a sociální výchova

-Hodnoty, postoje, praktická etika – analýza vlastních i cizích postojů, hodnot a jejich projevů v chování lidí

Multikulturní výchova

-Lidské vztahy – tolerance, empatie, rozvíjet spolupráci

Etická výchova




Tematický okruh: Lidé a čas

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Využívá časové údaje při řešení různých situací v denním životě, rozlišuje děj v minulosti, přítomnosti a budoucnosti
	· Orientace v čase – určování času, části dne, režim dne, měsíce, roční období časový sled událostí
	Český jazyk

 – orientace v čase

Výtvarná výchova

 – měsíce, roční období



	Uplatňuje poznatky o sobě, rodině, lidské společnosti – porovnává minulost a současnost


	· Současnost a minulost naší vlasti, etapy lidského života,

· Proměny způsobu života a bydlení


	

	Pojmenuje kulturní památky nebo významné události v regionu
	· Seznámení s okolím, regionem, 

· Státní svátky, významné dny


	Výtvarná výchova

 – kulturní památky


Tematický okruh: Rozmanitost přírody

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Pozoruje, popíše a porovná viditelné proměny v přírodě v jednotlivých ročních obdobích
	· Základní změny v přírodě – roční období, vliv přírody na život člověka

· 
	

	Roztřídí některé přírodniny podle nápadných určujících znaků, uvede příklady výskytu organismů ve známé lokalitě


	· Rostliny, houby, živočichové – výživa, stavba těla, znaky života, potřeby, význam v přírodě a pro člověka

· Ochrana životního prostředí – likvidace odpadků
	Výtvarná výchova – rostliny a živočichové

Osobnostní a sociální výchova 

- Rozvoj schopností vnímání - cvičení smyslového vnímání

Environmentální výchova

-Ekosystémy – les, pole, louka




Tematický okruh: Člověk a jeho zdraví

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Uplatňuje základní hygienické, režimové a jiné zdravotně preventivní návyky s využitím znalosti o lidském těle


	· Lidské tělo – základní stavba a funkce, vývoj jedince, lidské smysly

· Funkce rodiny – pravidla rodinného života, partnerství

· Osobní hygiena


	Výtvarná výchova

  - kresba postavy



	Dodržuje zásady bezpečného chování tak, aby neohrožoval zdraví své a zdraví jiných, projevuje vhodným chováním a činnostmi vztah ke zdraví


	· Péče o zdraví – zdravá výživa, denní režim, pitný režim a pohybový režim, nemoc, drobné úrazy, první pomoc

· Odmítání návykových látek a škodlivé působení těchto látek 


	

	Chová se obezřetně při setkání s neznámými jedinci, odmítne komunikaci, která je mu nepříjemná, v případě potřeby požádá o pomoc, uplatňuje pravidla účastníků silničního provozu 


	· Zásady bezpečného chování při setkání s cizími lidmi

· Osobní bezpečí – pravidla silničního provozu chodce a cyklisty, dopravní prostředky

· Tísňová volání – řešení nebezpečných situací
	Výtvarná výchova 

– dopravní prostředky, dopravní značky


Prvouka








Ročník: 3.
Tematický okruh: Místo, kde žijeme
	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Pozoruje a popíše změny v nejbližším okolí, obci a začlení svou obec do příslušného kraje a obslužného centra ČR
	· Obec – její části, poloha, významné budovy, památky v obci, dopravní síť, okolní krajina
	Český jazyk

 – obec, okolní krajina

Výtvarná výchova

 – malba krajiny



	Začlení svou obec do příslušného kraje ČR, pozoruje a popíše změny v nejbližším okolí, obci
	· Obec – části obce, poloha, památky, minulost a současnost

· Okolní krajina – světové strany, charakteristické typy krajiny, působení lidí na krajinu

· Problémy životního prostředí – působení lidí na životní prostředí


	Český jazyk

 – okolní krajina, chování lidí v přírodě

Výtvarná výchova

 – okolní krajina

Environmentální výchova

-Vztah člověka k prostředí – naše obec, příroda a kultura obce




Tematický okruh: Lidé kolem nás

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Odvodí význam a potřebu různých povolání a pracovních činností


	· Povolání – význam práce, práce fyzická a duševní, pracovní a zájmové činnosti, volný čas
	Český jazyk

 – rodina

Anglický jazyk

 – rodina, povolání

Výtvarná výchova

 – rodina, povolání



	Projevuje toleranci k přirozeným odlišnostem spolužáků, jejich přednostem i nedostatkům

Používá základní vědomosti a dovednosti pro vytvoření sebeúcty a úcty k druhým.

Projevuje základy pozitivního hodnocení a přijetí druhých.

Používá prvky tvořivosti při

společném plnění úkolů.

Pozoruje situaci druhých a adekvátně poskytuje pomoc.

Vyjadřuje city v jednoduchých situacích.


	· Chování a soužití lidí – lidské vlastnosti, pravidla slušného chování, mezilidské vztahy, komunikace s lidmi, pomoc nemocným, handicapovaným a sociálně slabým lidem

· Komunikace citů – usměrňování základních citů, identifikace

· Pozitivní hodnocení – sebepoznání, sebeovládání, sebepřijetí – hodnocení druhých                     -umění odpustit

· Tvořivost a základy spolupráce – radost ze společné činnosti a výsledku

· Asertivní chování – iniciativa ve vztahu k jiným, zpracování neúspěchu                                - rozlišování mezi nabídkami druhých, odmítnutí nabídky k podvodu, krádeži, zneužívání návykových látek  


	Český jazyk

– chování lidí

Osobnostní a sociální výchova

-Seberegulece a sebeorganizace – cvičení sebekontroly, regulace vlastního jednání i prožívání, sebeovládání

Osobnostní a sociální výchova

-Poznávání lidí – vzájemné poznávání ve třídě, rozvoj pozornosti vůči odlišnostem

Osobnostní a sociální výchova

-Mezilidské vztahy – péče o dobré vztahy, respektování, podpora, pomoc

Osobnostní a sociální výchova

-Hodnoty, postoje, praktická etika – analýza vlastních i cizích postojů, hodnot a jejich projevů v chování lidí

Multikulturní výchova

-Lidské vztahy – tolerance, empatie, rozvíjet spolupráci

Etická výchova




Tematický okruh: Lidé a čas

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Využívá časové údaje při řešení různých situací v denním životě, rozlišuje děj v minulosti, přítomnosti a budoucnosti
	· Orientace v čase – určování času, čas jako fyzikální veličina, časový sled událostí, kalendář, letopočet, generace


	Český jazyk

 – orientace v čase

Matematika

  - jednotky času, letopočty



	Uplatňuje elementární poznatky o sobě, o rodině a činnostech člověka, o lidské společnosti, soužití, zvycích a o práci lidí
	· Potřeba lidské společnosti a lidské práce

· Způsob života – bydlení, předměty denní potřeby


	Český jazyk

 – četba příběhů

	Pojmenuje některé rodáky, kulturní či historické památky, významné události regionu, na příkladech porovnává minulost a současnost


	· Proměny způsobu života, osobnosti regionu, kulturní památky, minulost kraje a předků, pověsti
	Český jazyk 

– současnost a minulost, kulturní památky, pohádky a pověsti

Výtvarná a pracovní výchova

 – historické budovy

Hudební výchova – regionální hudební skladatelé




Tematický okruh: Rozmanitost přírody

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Provádí jednotlivé pokusy u skupiny známých látek,

určuje jejich společné a rozdílné vlastnosti a změří základní veličiny pomocí jednoduchých nástrojů a přístrojů
	· Látky a jejich vlastnosti – třídění látek, změny látek a skupenství, vlastnosti látek, měření veličin, užíváním základních jednotek


	Výtvarná výchova

 – skupenství vody

Matematika

 – měření a převody veličin

	Provádí jednotlivé pokusy u skupiny známých látek,

určuje jejich společné a rozdílné vlastnosti a změří základní veličiny pomocí jednoduchých nástrojů a přístrojů
	· Voda a vzduch – výskyt, vlastnosti, formy vody, oběh vody v přírodě, vlastnosti a složení vzduch

· Význam pro život


	Tělesná výchova

 - význam vody a vzduchu pro život

	Roztřídí některé přírodniny podle nápadných určujících znaků, uvede příklady výskytu organismů ve známé lokalitě
	· Nerosty, horniny a půda – hospodářsky významné horniny a nerosty, zvětrávání a vznik půdy, její význam


	Pracovní výchova

 – nerosty, horniny, půda

	Roztřídí některé přírodniny podle nápadných určujících znaků, uvede příklady výskytu organismů ve známé lokalitě
	· Rostliny, houby a živočichové – znaky života, životní potřeby a projevy, průběh a způsob života, výživa a stavba těla některých druhů

· Význam přírody pro člověka


	Výtvarná a pracovní výchova

 - rostliny, houby,

Živočichové

Anglický jazyk 

- základní živočichové, části těla

Environmentální výchova

-Ekosystémy – les, pole, louka



	Pozoruje, popíše, porovnává viditelné proměny v přírodě v jednotlivých ročních obdobích
	· Životní podmínky – rozmanitost podmínek života na Zemi, význam ovzduší, vodstva, půd, rostlinstva a živočišstva na Zemi


	Pracovní výchova

 - životní podmínky, model Země

Výtvarná výchova 

– rostliny a živočichové

	Pozoruje, popíše, porovnává viditelné proměny v přírodě v jednotlivých ročních obdobích
	· Rovnováha v přírodě – vztahy organismů, základní společenstva


	

	Pozoruje, popíše, porovnává viditelné proměny v přírodě v jednotlivých ročních obdobích


	· Ochrana přírody a chování k přírodě – likvidace odpadů, odpovědnost lidí, živelné pohromy a ekologické katastrofy


	Český jazyk 

- chování lidí v přírodě, četba 




Tematický okruh: Člověk a jeho zdraví

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Uplatňuje základní hygienické, režimové a jiné zdravotně preventivní návyky s využitím elementárních znalostí o lidském těle


	· Lidské tělo – stavba těla, základní funkce orgánů, pohlavní rozdíly

· Rodina – partnerství, soužití rodiny, rodina úplná, neúplná, SOS vesničky


	Anglický jazyk

 - části lidského těla

Výtvarná výchova – rodina 

Osobnostní a sociální výchova

-Psychohygiena – regulace vlastního chování a prožívání, organizace, plánování vlastního času



	Projevuje vhodným chováním a činnostmi vztah ke zdraví


	· Péče o zdraví a zdravá výživa  - potřeby a projevy člověka, složky zdravé stravy, nemoci a úrazy, drobná poranění, první pomoc a důležitá telefonní čísla


	Tělesná výchova

 - úrazy, první pomoc



	Chová se obezřetně při setkání s neznámými jedinci, odmítne komunikaci, která je mu nepříjemná, v případě potřeby požádá o pomoc pro sebe i pro jiné dítě a dodržuje zásady bezpečného chování tak, aby neohrožoval zdraví své a zdraví jiných


	· Zdraví a návykové látky – nebezpečí návykových látek a závislostí

· Osobní bezpečí – bezpečné chování, krizové situace (šikana, týrání, sexuální zneužívání), bezpečné chování v rizikovém prostředí


	Český jazyk

 - návykové látky, zdraví, osobní bezpečí – četba příběhů

	Uplatňuje základní pravidla účastníků silničního provozu
	· Pravidla silničního provozu v roli chodce a cyklisty, dopravní značky, výbava kola


	Výtvarná výchova – dopravní prostředky a značky

	Reaguje adekvátně na pokyny dospělých při mimořádných událostech
	· Situace hromadného ohrožení – mimořádné události, integrovaný záchranný systém
	Český jazyk

 - situace hromadného ohrožení




5.5. Vlastivěda

Vyučovací předmět Vlastivěda vymezuje vzdělávací oblast týkající se člověka, soužití a chování lidí, práva a spravedlnosti, společnosti, naší vlasti, ale i Evropy a světa. Přináší žákům základní poznatky o významných přírodních, hospodářských, společenských, kulturních i historických okolnostech života lidí regionálních a národních dějin. Formuje u žáků vědomí příslušnosti k vlastnímu národu.

Vyučovací předmět Vlastivěda je členěn do tří tematických okruhů:

Místo, kde žijeme

Žáci se učí na základě poznávání nejbližšího okolí, vztahů a souvislostí v něm chápat organizaci života v rodině, ve škole, v obci, ve společnosti. Důraz je kladen na praktické poznávání místních a regionálních skutečností a na utváření přímých zkušeností žáků  ( např. v dopravní výchově). Různé činnosti a úkoly by měly přirozeným způsobem probudit v žácích kladný vztah k místu jejich bydliště a naší vlasti. Žáci poznávají místní krajinu a místní oblast a vytvářejí si ucelenou představu o České republice i o jejich jednotlivých oblastech. Utváří si počáteční představy o přírodě, kultuře a o životě lidí v okolních státech České republiky. 

Lidé kolem nás

Žáci si osvojují a upevňují základy vhodného chování a jednání mezi lidmi, uvědomují si význam a podstatu pomoci a solidarity mezi lidmi, vzájemné úcty, snášenlivosti a rovného postavení mužů a žen. Poznávají, jak se lidé sdružují, baví, jakou vytvářejí kulturu. Seznamují se se základními právy a povinnostmi, se světem financí, orientují se v problematice peněz a cen a k odpovědnému spravování osobního rozpočtu ale i s problémy, které provázejí soužití lidí, celou společnost nebo svět (globální problémy). Poznává a chápe rozdíly mezi lidmi, ke kulturnímu a tolerantnímu chování a jednání na základě respektu a obecně uplatňovaných pravidlech soužití, k plnění povinností a společných úkolů.

Žáci jsou vedeni samostatnému a sebevědomému vystupování a jednání, k efektivní a bezkonfliktní komunikaci i v méně běžných situacích, k bezpečné komunikaci prostřednictvím elektronických médií, k poznávání a ovlivňování své jedinečnosti. Celý tematický okruh tak směřuje k prvotním globálními problémy. Tento tematický celek směřuje k získávání prvotních poznatků a dovedností budoucího občana demokratického státu.

Lidé a čas

Žáci se učí orientovat v dějích a čase. Poznávají, jak se měří čas, jak události postupují v čase a utvářejí historii věcí a dějů. Poznávají, jak se život a věci vyvíjejí a jakým změnám podléhají v čase. Podstatou tematického okruhu je vyvolat u žáků zájem o minulost, o kulturní bohatství regionu i celé země. Žáci se učí samostatně vyhledávat, získávat a zkoumat informace z dostupných zdrojů, především pak od členů své rodiny i od lidí v nejbližším okolí, aby mohli společně navštěvovat památky, sbírky regionálních i specializovaných muzeí, veřejnou knihovnu atd.

Vlastivěda








Ročník: 4., 5.

Tematický okruh: Místo, kde žijeme

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zná základní informace o našem hlavním městě a jednotlivých oblastech ČR


	· Praha

· Jednotlivé oblasti ČR
	

	Dokáže vyjmenovat základní surovinové zdroje, výrobu a služby v jednotlivých krajích ČR
	· Surovinové zdroje

· Výroba, služby a obchod
	Přírodověda-

surovinové zdroje

	Dokáže vyhledat informace o regionu z různých zdrojů
	· Internet

· Kroniky

· Archiv


	

	Vyjádří vlastními slovy pojmy domov, krajina, národ a určí a vysvětlí polohu svého bydliště nebo pobytu vzhledem ke krajině a státu
	· Domov

· Krajina

· Národ

· Obec, město, místní krajina

· Okolní krajina


	Český jazyk

- rozvoj slovní zásoby

Hudební výchova

- čeští skladatelé

Environmentální výchova

- Vztah člověka k prostředí – naše obec, příroda a kultura obce



	Pracuje s mapou ČR i s mapou místního regionu a určí světové strany v přírodě i podle mapy, orientuje se podle nich a řídí se podle zásad bezpečného pobytu a pobytu v přírodě


	· Region
· Mapy
· Zemský povrch a jeho tvary

· Vodstvo na pevnině

· Rozšíření půd, rostlinstva a živočichů

· Světové strany

· Orientační body a linie

	

	Vyhledává jednoduché údaje na mapách naší republiky a Evropy
	· Světadíly

· Státy

· Polokoule

· Vliv krajiny na život lidí a působení lidí na krajinu a životní prostředí
	Matematika

- porovnávání

	Vysvětlí význam jednotlivých krajů pro občany ČR


	· Kraje ČR
· Surovinové zdroje

· Výroba

· Služby a obchod

	

	Interpretuje ostatním své zážitky z cestování
	· Cestování

· Vlastní zážitky
	Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech

-Evropa a svět nás zajímá

-Rodinné zážitky a příběhy z Evropy, místa, událost, tradice

	Dokáže si uvědomit a pojmenovat rozdílný způsob života u nás i v cizině


	· Domov

· Cizina
	

	Vyjmenuje hlavní orgány státní moci a státní symboly
	· Orgány státní moci

· Nejvyšší představitelé ČR

· Státní symboly


	

	Rozumí základům státního zřízení a politickému systému ČR


	· Politický systém ČR
	

	Chápe význam slova demokracie, státní správa a samospráva


	· Státní správa

· Samospráva
· Armáda ČR
	

	Orientuje se na mapě


	· Různé druhy map

	

	Uvědomuje si včlenění ČR jako součást Evropy


	· Evropská unie
	Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech

- Objevujeme Evropu a svět – naše vlast a Evropa



	Popíše rozdělení jednotlivé světa
	· Kontinenty

· Evropské státy


	Anglický jazyk

- Evropa, státy

	Vyjmenuj evropské státy a jejich hlavní města
	· Státy Evropy

· Evropa a svět

· Hlavní města
	

	Je schopen popsat příslušnou krajinu podle mapy
	· Mapy

· Krajiny jednotlivých států

· Cestování


	

	Vlastními slovy vyjádří důležitý význam EU


	· Evropská unie
	

	Porovnává způsob života a přírodu v různých zemích


	· Příroda různých států

· Způsob života v různých státech


	Anglický jazyk

- život v Anglii

Přírodověda

- porovnává způsob života

Multikulturní výchova

- Etnický původ – základní informace o různých kulturních a etnických skupinách



	Dokáže popsat a ukázat na mapě polohu svého bydliště


	· Bydliště

· Okolí bydliště
	

	Orientuje se podle světových stran na mapě i v přírodě
	· Mapa

· Buzola

· Světové strany


	Přírodověda

- světové strany

	Zná a dodržuje zásady bezpečného pobytu a pohybu v přírodě
	· Bezpečný pobyt v přírodě

· Bezpečný pohyb v přírodě
	

	Chápe rozdíl mezi náčrty, plány a zná základní typy map
	· Obsah a grafika mapy

· Mapové značky

· Barvy na mapě


	

	Rozlišuje druhy map, na kterých vyhledává údaje
	· Mapy politické

· Mapy hospodářské

· Mapy obecně zeměpisné

· Mapy tematické- obsah, grafika, vysvětlivky
	

	
	
	


Tematický okruh: Lidé kolem nás

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Umí vyjádřit vlastními slovy pojem evropský dům
	· Mezilidské vztahy a komunikace


	Český jazyk

- rozvoj slovní zásoby

Osobnostní a sociální výchova

- Mezilidské vztahy – péče o dobré vztahy, respektování, podpora, pomoc



	Objasní pojem demokracie


	· Demokracie a totalita
	Výchova demokratického občana

- Občan, občanská společnost a stát – práva a povinnosti každého



	Vyjádří na základě vlastních zkušeností základní vztahy mezi lidmi


	· Pravidla slušného chování

· Principy demokracie
	Český jazyk

- četba příběhů – charakterové vlastnosti hrdinů

	Definuje a uvědomuje si základní lidská práva a práva dítěte


	· Lidská práva

· Práva dítěte

· Právo a spravedlnost
	Výchova demokratického občana

- Občan, občanská společnost a stát – práva a povinnosti každého



	Zná pravidla a povinnosti žáků školy
	· Práva a povinnosti žáků školy
· Školní řád
	

	Dokáže vysvětlit své názory a v mezích slušného chování je obhajuje
	· Slušnost, drzost, hrubé chování

· Kladné a záporné lidské vlastnosti

· Tolerance, rasismus

· Soužití lidí

· Mezilidské vztahy

· Principy demokracie


	Český jazyk

- pravidla komunikace

Výchova demokratického občana

- Občanská společnost a škola- demokratické vztahy ve škole, škola jako model otevřeného partnerství

	Rozlišuje hlavní orgány státní moci, jejich zástupce, symboly našeho státu a jejich význam


	· Domov, krajina, národ

· Základy státního zřízení a politického systému ČR

· Státní správa a samospráva

· Státní symboly


	

	Chápe protiprávní jednání a právní ochranu občanů a majetku
	· Právní ochrana občanů a majetku, soukromého vlastnictví a duševních hodnot
	

	Orientuje se v základních formách vlastnictví, používá peníze v běžných situacích, odhadne a zkontroluje cenu nákupu a vrácené peníze, na příkladu ukáže nemožnost realizace všech chtěných výdajů, vysvětlí, proč spořit, kdy si půjčovat a jak vracet dluhy
	· Soukromé, společné, osobní a veřejné vlastnictví

· Hmotný a nehmotný majetek

· Rozpočet, příjmy a výdaje domácnosti

· Hotovostní a bezhotovostní forma peněz

· Způsoby placení

· Banka jako správce peněz

· Úspory a půjčky


	

	Rozumí pojmu duševní pohoda
	· Duševní pohoda

· Problémy, které nás trápí

· Problémy ve světě


	Tělesná výchova

- denní režim

	Dodržuje zásady správného chování


	· Zásady správného chování
	


Tematický okruh: Lidé a čas

	Rozlišuje děj v minulosti, přítomnosti a budoucnosti
	· Orientace v čase a časový řád

· Dějiny jako časový sled událostí

· Kalendáře letopočet generace

· Denní režim, roční období
	

	Využívá časové údaje při řešení různých situací v denním životě
	· Dějiny jako časový sled událostí, kalendáře, letopočet a generace
	

	Je schopen chápat čas jako fyzikální veličinu
	· Určování času

· Čas jako fyzikální veličina
	Matematika

-převody jednotek

	Je schopen uplatnit elementární poznatky o sobě, o rodině a činnostech člověka, o lidské společnosti, soužití, zvycích a o práci lidí.
	· Současnost a minulost v našem životě a proměny způsobu života
	

	Dokáže pojmenovat, kulturní a historické památky a významné události 
	· Regionální památky

· Péče o památky, lidé a obory zkoumající minulost
	

	Je schopen interpretovat některé pověsti nebo báje s místem, v němž žije, dokáže porovnávat minulost a současnost
	· Báje, mýty, pověsti

· Minulost kraje a předků, domov, vlast a rodný kraj
	Český jazyk

-čtení báje, vyprávění pověstí


5.6. Přírodověda

Vyučovací předmět Přírodověda je vyučován ve 4. a 5. třídě. Učí žáky všímat si krásy přírodních jevů, soustředěně je pozorovat a přemýšlet o nich, poznávají své okolí. Žáci získávají takové vědomosti a dovednosti a rozvíjejí si ty schopnosti, které jim umožní aktivně poznávat přírodu, člověka a jím vytvořený svět i prostředí, ve kterém člověk pracuje a žije. 

Vyučovací předmět Přírodověda je členěn do dvou tematických okruhů: 

Rozmanitost přírody

Žáci poznávají Zemi jako planetu sluneční soustavy, kde vznikl a rozvíjí se život. Jsou vedeni k tomu, aby si uvědomili, že Země a život na ní tvoří jeden nedílný celek, ve kterém jsou všechny hlavní děje ve vzájemném souladu a rovnováze, kterou může člověk snadno narušit a velmi obtížně obnovovat. 

Člověk a zdraví

Žáci poznávají člověka jako živou bytost, s jeho fyziologickými a biologickými funkcemi a potřebami. Žáci se seznamují s tím, jak se člověk vyvíjí a mění od narození do dospělosti, co je pro člověka vhodné a nevhodné z hlediska denního režimu, hygieny, výživy, mezilidských vztahů atd. Získávají základní poučení o zdraví a nemocech, o zdravotní prevenci poskytování první pomoci. Osvojují si bezpečné chování a vzájemnou pomoc v různých životních situacích, včetně mimořádných událostí, které ohrožují zdraví jedinců i celé skupiny obyvatel. Dále poznávají zdraví jako stav bio-psych-sociální rovnováhy života Žáci poznávají podstatu zdraví a příčiny jeho ohrožení, vzniku nemocí a úrazů a učí se jejich předcházení. Poznávají a upevňují preventivní chování, účelně se rozhodují a učí se správně jednat v situacích vlastního zdraví a bezpečnosti i zdraví a bezpečnosti druhých, včetně chování při mimořádných událostech..  Postupně si uvědomují, jakou odpovědnost má každý člověk za sví zdraví a bezpečnost i za zdraví jiných lidí. Žáci docházejí k poznání, že zdraví je důležitá hodnota v životě člověka.

Potřebné vědomosti a dovednosti získávají žáci především tím, že pozorují názorné pomůcky, přírodu a činnost lidí, hrají určené role, řeší modelové situace atd.

Přírodověda







Ročník: 4., 5.

Tematický okruh: Rozmanitost přírody

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Dokáže měřit veličiny s praktickým užíváním základních jednotek
	· Třídění látek 

· Vlastnosti a porovnávání látek

· Změny látek a skupenství


	

	Používá při práci znalosti s převody jednotek
	· Měření veličin s praktickým užíváním základních jednotek

· Magnet, magnetická síla

· Práce s kompasem


	Matematika

- převod jednotek

	Dokáže vysvětlit koloběh vody v přírodě, proudění vzduchu a chápe význam pro život
	· Výskyt, vlastnosti a formy vody

· Koloběh vody v přírodě

· Vlastnosti, složení a proudění vzduchu

· Význam pro život


	Vlastivěda

- voda, vzduch

	Pojmenuje základní horniny a nerosty, určí rozdíl mezi horninou a nerostem


	· Nerosty a horniny
	

	Zná hospodářský význam základních hornin a nerostů


	· Hospodářsky významné nerosty a horniny
	

	Objasní proces zvětrávání půdy a chápe její význam


	· Zvětrávání půdy

· Význam půdy pro život
	

	Pojmenuje části sluneční soustavy a ví o ní základní informace


	· Sluneční soustava
	

	Vyjmenuje základní znaky života a zná jeho životní potřeby a projevy


	· Znaky života

· Životní potřeby a projevy
	

	Vysvětlí průběh a způsob života


	· Průběh a způsob života
	

	Dokáže pojmenovat části těla u vybraných druhů živočichů a rostlin
	· Výživa a stavba známých druhů rostlin a živočichů

· Znalost názvů nejběžnějších rostlin a živočichů
	Výtvarná výchova

- kreslení zvířat, rostlin

	Určuje a pojmenuje rostliny a živočichy v regionu a je si vědom významu přírody pro člověka
	· Význam přírody pro člověka

· Rostliny a živočichové v regionu


	

	Chápe rozmanitost podmínek života
	· Rozmanitost životních podmínek
	Environmentální výchova

- Základní podmínky života- podmínky života, voda, ovzduší, půda

	Je schopen vysvětlit význam a ochranu ovzduší, vodstva, půd, rostlin a živočichů na Zemi 
	· Ochrana a význam životního prostředí

· Rizika v přírodě


	Osobnostní a sociální výchova

- Mezilidské vztahy – péče o dobré vztahy, respektování, podpora, pomoc

	Chápe princip střídání ročních období, dne a noci


	· Roční období

· Den a noc
	Vlastivěda

- roční období

	Popíše rozdíl mezi podnebím a počasím


	· Podnebí a počasí
	Vlastivěda

- podnebí, počasí

	Zdůvodní podstatné a vzájemné vztahy mezi organismy


	· Význam a vzájemné vztahy mezi organismy
	

	Zná jednotlivé podnebné pásy a život v nich
	· Podnebné pásy

· Rostliny a živočichové v různých podnebných pásech

· Rovnováha v přírodě

· Přizpůsobivost živočichů

· Přizpůsobivost rostlin


	

	Je schopen vysvětlit odpovědnost lidí za ochranu a tvorbu životního prostředí, za ochranu rostlin a živočichů


	· Odpovědnost lidí

· Ochrana a tvorba životního prostředí, rostlin a živočichů
	

	Uvědomuje si odpovědnost lidí za živelné pohromy a ekologické katastrofy i jejich důsledky
	· Odpovědnost lidí za ekologické pohromy

· Živelné pohromy a katastrofy

· Důsledky ekologických katastrof


	Český jazyk

- pravidla komunikace

	Zná význam likvidace odpadů
	· Likvidace odpadů

· Třídění odpadu

· Ochrana přírody
	


Tematický okruh: Člověk a jeho zdraví

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Dokáže vysvětlit životní potřeby a projevy


	· Životní potřeby člověka
	Osobnostní a sociální výchova

- Psychohygiena- regulace vlastního chování a prožívání, sebeovládání



	Vyjmenuje základní stavbu a funkci  lidského těla využívá poznatků o lidském těle k  podpoře vlastního zdravého způsobu života


	· Lidské tělo

· Stavba těla

· Základní  funkce a projevy 
	Výtvarná výchova

- kreslení postavy

	Chápe pohlavní rozdíly mezi mužem a ženou i základy lidské reprodukce
	· Pohlavní rozdíly mezi mužem a ženou

· Základy lidské reprodukce


	

	 Rozlišuje jednotlivé etapy lidského života a orientuje se ve vývoji dítěte před a po jeho narození.
	· Vývoj jedince

· Životní projevy v jednotlivých etapách vývoje člověka


	

	Popíše biologické a psychické změny v dospívání
	· Biologické a psychické změny v dospívání


	

	 Vysvětlí důležitost účelného plánování svého času pro učení, práci a zábavu


	· Účelné plánování


	

	Dokáže naplánovat svůj denní režim s ohledem na oprávněné nároky jiných osob
	· Denní režim

· Pitný režim

· Pohybový režim

· Zdravá strava


	

	Chápe význam odpočinkových činností a důsledky přepracovanosti
	· Intimní a duševní hygiena
	Tělesná výchova

- režim dne

	Zdravý životní styl
	· Zdravý životní styl

· Denní režim

· Správná výživa

· Výběr a způsob uchovávání potravin

· Vhodná skladba stravy

· Pitný režim
	Mediální výchova

- Kritické čtení a vnímání mediálních sdělení – pěstování správného přístupu ke zpravodajství a reklamě



	Vysvětlí rozdíl mezi nemocí a úrazem


	· Různé druhy nemocí

· Nemoci přenosné a nepřenosné

· Ochrana před infekcemi přenosnými krví (hepatitida, HIV/AIDS)

· Prevence nemocí a úrazů

· Vhodná a nevhodná místa pro hru
	

	Dokáže použít zásady první pomoci a přivolat pomoc,  rozpozná život ohrožující zranění  ošetří drobná poranění a zajistí lékařskou pomoc


	· První pomoc 

· Drobná poranění a úrazy

· První pomoc při drobných poraněních
	Tělesná výchova

- první pomoc

	Diskutuje o nebezpečí návykových látek
	· Návykové látky a zdraví

· Označování nebezpečných látek

· Návykové látky, hrací automaty a počítače, závislost

· Odmítání návykových látek


	

	Demonstruje příklady odmítání návykových látek


	· Demonstrace situací
	

	Demonstruje příklady vlastního chování při setkání s neznámými lidmi, odmítá komunikaci, která je mu nepříjemná.


	· Bezpečné chování v rizikovém prostředí

· Formy násilí v médiích

· Nebezpečí komunikace prostřednictvím elektronických médií

· Krizové situace-šikana
	

	Dokáže v případě potřeby požádat o pomoc
	· Přivolání pomoci v případě ohrožení fyzického a duševního zdraví – služby odborné pomoci

· Čísla tísňového volání

· Správný způsob volání na tísňovou linku
	Český jazyk

- pravidla komunikace

	Používá zásady bezpečného chování v silničním provozu a vnímá dopravní situaci, správně ji vyhodnotí a vyvodí odpovídající závěry pro své chování jako chodec a cyklista


	· Silniční provoz

· Chování v silničním

· Dopravní značky

· Předcházení rizikovým situacím v dopravě a v dopravních prostředcích (bezpečnostní prvky)
	

	Chápe význam duševní a intimní hygieny
	· Duševní hygiena

· Intimní hygiena

· Osobní hygiena
	

	Reaguje adekvátně na pokyny dospělých při mimořádných událostech


	· Mimořádná událost a rizika ohrožení s nimi spojená

· Postup v případě ohrožení (varovný signál, evakuace, zkouška sirén)

· Požáry (příčiny a prevence vzniku požárů

· Ochrana a evakuace při požáru

· Integrovaný záchranný systém
	

	Osvojuje si chování v průběhu cvičných modelových situacích v případě ohrožení


	· Situace hromadného ohrožení a mimořádné 

· Mimořádné události a rizika s nimi spojená
	


5.7. Informatika

Předmět Informatika dává prostor všem žákům porozumět tomu, jak funguje počítač a informační systémy. Zabývá se automatizací, programováním, optimalizací činností, reprezentací dat v počítači, kódováním a modely popisujícími reálnou situaci nebo problém. Dává prostor pro praktické aktivní činnosti a tvořivé učení se objevováním, spoluprací, řešením problémů, projektovou činností. Pomáhá porozumět světu kolem nich, jehož nedílnou součástí digitální technologie jsou.
 Hlavní důraz je kladen na rozvíjení žákova informatického myšlení s jeho složkami abstrakce, algoritmizace a dalšími. Praktickou činnost s tvorbou jednotlivých typů dat a s aplikacemi vnímáme jako prostředek k získání zkušeností k tomu, aby žák mohl poznávat, jak počítač funguje, jak reprezentuje data různého typu, jak pracují informační systémy a jaké problémy informatika řeší. 
Škola klade důraz na rozvíjení digitální gramotnosti v ostatních předmětech, k tomu přispívá informatika svým specifickým dílem.

Na prvním stupni základního vzdělávání si žáci prostřednictvím her, experimentů, diskusí a dalších aktivit vytvářejí první představy o způsobech, jakými se dají data a informace zaznamenávat, a objevují informatické aspekty světa kolem nich. Postupně si žáci rozvíjejí schopnost popsat problém, analyzovat ho a hledat jeho řešení. Ve vhodném programovacím prostředí si ověřují algoritmické postupy. Informatika také společně s ostatními obory pokládá základy uživatelských dovedností. Poznáváním, jak se s digitálními technologiemi pracuje, si žáci vytvářejí základ pro pochopení informatických konceptů. Součástí je i bezpečné zacházení s technologiemi a osvojování dovedností a návyků, které vedou k prevenci rizikového chování.

Cílové zaměření vzdělávací oblasti

Vzdělávání v dané vzdělávací oblasti směřuje k utváření a rozvíjení klíčových kompetencí tím, že vede žáka k:

· systémovému přístupu při analýze situací a jevů světa kolem něj

· nacházení různých řešení a výběru toho nejvhodnějšího pro danou situaci

· ke zkušenosti, že týmová práce umocněná technologiemi může vést k lepším výsledkům než samostatná práce

· porozumění různým přístupům ke kódování informací i různým způsobům jejich organizace

· komunikaci pomocí formálních jazyků, kterým porozumí

· standardizování pracovních postupů v situacích, kdy to usnadní práci

· posuzování technických řešení z pohledu druhých lidí a jejich vyhodnocování v osobních, etických, bezpečnostních, sociálních, ekonomických, environmentálních a kulturních souvislostech

· otevřenosti novým cestám, nástrojům, snaze postupně se zlepšovat
Informatika   







  Ročník:  4.

Data, informace a modelování

	Školní výstupy- Žák:


	Učivo
	Přesahy a vazby

(mez.vztahy,pr.témata

	Dokáže sdělit informaci obrázkem


	· Obrázky


	Český jazyk, výtvarná výchova

	Předá informaci zakódovanou pomocí textu a čísel 

Zakóduje, zašifruje, dekóduje a dešifruje text


	· Kód, šifra

· Přenos na dálku


	

	Složí obrázek z daných geometrických tvarů
	· Tvary, skládání obrazce


	Matematika – geometrické útvary

	Zakóduje a dekóduje  jednoduchý obrázek pomocí mřížky


	· Pixel, rastr, rozlišení
	Matematika – souřadnice, jednotkový čtverec


Algoritmizace a programování

	Školní výstupy- Žák:


	Učivo
	Přesahy a vazby

(mez.vztahy,pr.témata

	Popíše jednoduchý problém a jednotlivé kroky jeho řešení


	· Pojmenování problému

· Řešení problému


	Český jazyk, matematika

	Sestavuje a testuje symbolické zápisy postupů


	· Sestavy postupů

· Sestavy zápisů


	Český jazyk, matematika


Digitální  technologie

	Školní výstupy- Žák:


	Učivo
	Přesahy a vazby

(mez.vztahy,pr.témata

	Sestavuje a testuje symbolické zápisy postupů

Najde a spustí aplikaci, kterou potřebuje k práci
	· Sestavy postupů

· Sestavy zápisů

· Uložiště, sdílení dat, počítačová data, práce se soubory, mazání dat, koš
	Český jazyk, matematika

Český jazyk, vlastivěda, přírodověda, matematika

	Propojí digitální zařízení a uvede bezpečností rizika, která s takovým propojením souvisí
	· Ergonomie, ochrana digitálního zařízení a zdraví uživatelé
	Přírodověda, český jazyk

	Pamatuje si a chrání své heslo, přihlásí se ke svému účtu a odhlásí se z něj
	· Bezpečnost 


	

	Při práci s grafikou a textem přistupuje k datům i na vzdálených počítačích  a spouští online aplikace
	· Propojení technologií, internet
	Přírodověda, vlastivěda

	Rozpozná zvláštní chování počítače a případně přivolá pomoc dospělého
	· Technické problémy a přístupy k jejich řešení
	Přírodověda, vlastivěda


Informační systémy

	Školní výstupy- Žák:


	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Pracuje s texty a obrázky
	· Data, druhy dat

· Obrázky
	Český jazyk, výtvarná výchova

	Doplnění posloupnosti prvků


	· Řazení dat


	Český jazyk, výtvarná výchova


Informatika   







  Ročník:  5.

Tematický okruh: Data, informace a modelování

	Školní výstupy - Žák:


	Učivo
	Přesahy a vazby

(mez.vztahy,pr.témata

	Uvede příklady dat, která ho obklopují a která mu mohou pomoci lépe se rozhodnout
	· Sběr a záznam dat s využitím textu, čísla, barvy, tvaru, obrazu a zvuku

· Hodnocení získaných dat
	Prvouka, vlastivěda, přírodověda 

-  vyhledávání potřebných informací

	Popíše konkrétní situaci, určí co k ní již ví, a znázorní ji
	· Využití značek, piktogramů, symbolů a kódů pro záznam, sdílení, přenos a ochranu informace
	Výtvarná výchova – experimentování s objekty

	Vyčte informace z daného modelu
	· Využití obrazových modelů (schémata, tabulky, diagramy, …) ke zkoumání, porovnávání a vysvětlování jevů kolem žáka
	Prvouka, vlastivěda, přírodověda 

-  vyhledané informace vloží do tabulky, grafu, schématu, …


Tematický okruh: Algoritmizace a programování

	Školní výstupy- Žák:


	Učivo
	Přesahy a vazby

(mez.vztahy,pr.témata

	Sestavuje a testuje symbolické zástupy postupů
	· Postup, jeho jednotlivé kroky, vstupy, výstupy a různé formy zápisu pomocí obrázků, značek, symbolů či textu
	Český jazyk, matematika, výtvarná výchova, 

	Popíše jednoduchý problém, navrhne a popíše jednotlivé kroky jeho řešení 
	· Přečtení, porozumění a úprava kroků v postupu, algoritmu

· Sestavení funkčního postupu řešícího konkrétní jednoduchou situaci
	Český jazyk, matematika

	V blokově orientovaném programovacím jazyce sestaví program; rozpozná opakující se vzory, používá opakování a připravené podprogramy


	· Experimentování a objevování v blokově orientovaném programovacím prostředí

· Události, sekvence, opakování, podprogramy

· Vlastní bloky a jejich vytváření
	Český jazyk, matematika

	Ověří správnost jim navrženého postupu, v programu najde a opraví chyby
	· Porovnání postupu

· Ověřování funkčnosti programu opakovaným spuštěním

· Nalezení chyby a oprava kódu
	Český jazyk, matematika


Tematický okruh: Informační systémy

	Školní výstupy  - Žák:


	Učivo
	Přesahy a vazby

(mez.vztahy,pr.témata

	V systémech, které ho obklopují, rozezná jednotlivé prvky a vztahy mezi nimi
	· Skupina objektů a vztahy mezi nimi

· Systémy z přírody, školy a blízkého okolí

· Části systému
	Přírodověda, vlastivěda, prvouka

	Pro vymezený problém zaznamenává do existující tabulky číselná a nečíselná data
	· Shodné a odlišné vlastnosti objektů

· Řazení prvků do řad

· Číslovaný a nečíslovaný seznam

· Tabulka a její struktura

· Záznam, doplnění a úprava záznamu
	Matematika – posloupnost čísel


Tematický okruh: Digitální technologie
	Školní výstupy- Žák
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mez.vztahy,pr.témata

	Najde a spustí aplikaci, pracuje s daty různého typu
	· Digitální zařízení a jejich účel

· Prvky v uživatelském rozhraní – ochrana digitálního zařízení a zdraví uživatele

· Spouštění, přepínání a ovládání aplikací

· Uložení dat

· Práce se soubory
	Český jazyk, matematika,

vlastivěda, přírodověda, prvouka

	Propojí digitální zařízení, uvede možná rizika, která s takovým propojením souvisejí
	· Propojení technologií,

· Internet, sdílení dat, cloud
	Prvouka, vlastivěda, přírodověda 

-  vyhledávání potřebných informací

	Dodržuje bezpečnostní a jiná pravidla pro práci s digitálními technologiemi
	· Pravidla bezpečnosti práce s digitálním zařízením

· Uživatelské účty, hesla
	Český jazyk, anglický jazyk


5.8. Výtvarná výchova

Vyučovací předmět Výtvarná výchova je vyučován ve všech ročnících. Tento předmět umožňuje žákům poznávat okolní svět i svůj vnitřní svět prostřednictvím výtvarných činností a postupně se formulujícího výtvarného myšlení. Žáci se učí rozumět výtvarnému umění, chápat výtvarnou kulturu jako nedílnou součást svého duchovního života a bohatství společnosti. Tvořivý přístup k práci při tvorbě, vnímání a interpretaci vychází zejména z porovnávání dosavadní a aktuální zkušenosti žáka a umožňuje mu uplatňovat osobně jedinečné pocity a prožitky.

Vyučovací předmět Výtvarná výchova je postaven především na tvůrčích činnostech – tvorbě, vnímání a interpretaci. Tyto činnosti umožňují rozvíjet a uplatnit vlastní vnímání, cítění, myšlení, prožívání, představivost a  fantazii. Tvůrčími činnostmi založenými na experimentování je žák veden k odvaze a chuti uplatnit osobně jedinečné pocity a prožitky. 

Součástí předmětu Výtvarná výchova jsou: Rozvíjení smyslové citlivosti, Uplatňování subjektivity a Ověřování komunikačních účinků.

Obsahem Rozvíjení smyslové citlivosti jsou činnosti, které umožňují žákovi rozvíjet schopnost rozeznávat podíl jednotlivých smyslů na vnímání reality a uvědomovat si vliv této skutečnosti na výběr a uplatnění vhodných prostředků pro její vyjádření. 

Obsahem Uplatňování subjektivity jsou činnosti, které vedou žáka k uvědomování si a uplatňování vlastních zkušeností při tvorbě, vnímání a interpretaci vizuálně obrazných vyjádření.

Obsahem Ověřování komunikačních účinků jsou činnosti, které umožňují žákovi utváření obsahu vizuálně obrazných vyjádření v procesu komunikace a hledání nových  možností pro uplatnění vlastní tvorby. 
Výtvarná výchova 






Ročník: 1.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Rozpoznává a pojmenuje prvky vizuálně obrazného vyjádření
	· Linie, tvary
· Proměny v ploše

· Kontrast a podobnost

· Vlastnosti barev


	Matematika
-  geometrické tvary

	Uplatňuje v plošném i prostorovém uspořádání linie, tvary, barvy, objekty a další prvky a jejich kombinace.
Vyjadřuje rozdíly při vnímání událostí smysly a pro jejich vizuálně obrazné vyjádření volí vhodné prostředky.


	· Různé výtvarné techniky a postupy výtvarného vyjadřování, kresba, malba a prostorová tvorba
· Rozvíjení dětské fantazie a představivosti

· Hra s barvou


	

	Porovnává prvky vizuálně obrazného vyjádření a třídí na základě odlišností vycházejících z jeho zkušeností, vjemů, zážitků a představ

	· Experimentování s různými výrazovými prostředky materiály


	

	V tvorbě projevuje své vlastní životní zkušenosti
	· Vnímání, pozorování a poznávání vlastností objektů a různých tvarů
· Manipulace s objekty

· Výtvarné vyjadřování vjemů a postojů ke skutečnosti na základě vlastního prožitku


	

	Interpretuje podle svých schopností různá vizuálně obrazná vyjádření

	· Poznávání, vnímání a pozorování
· Kompoziční zákonitosti
	

	Odlišné interpretace porovnává se svojí dosavadní zkušeností

	· Seznamuje se s rozdíly ve výtvarném vyjadřování malířů, především ilustrátorů dětských knih

	Český jazyk
- ilustrace

	Na základě vlastních zkušeností nalézá a do komunikace zapojuje obsah vizuálně obrazných vyjádření, která samostatně vytvořil, vybral či upravil

	· Vyjadřování se ke své tvorbě i k tvorbě druhých
· Komunikace v rámci skupiny

· Porovnávání s vlastní interpretací
	


Výtvarná výchova 






Ročník: 2.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Rozpoznává a pojmenuje prvky vizuálně obrazného vyjádření
	· Linie, tvary

· Proměny v ploše

· Kontrast a podobnost

· Možnosti volného lineárního a plošného vyjádření v prostoru

	

	Uplatňuje v plošném i prostorovém uspořádání linie, tvary, barvy, objekty a další prvky a jejich kombinace

	· Základní geometrické tvary
· Experimentování s barvami

· Míchání a překrývání barev

· Barvy studené, teplé, světlé, tmavé

· Volba vhodných výrazových prostředků


	Matematika

- geometrické tvary

	Vyjadřuje rozdíly při vnímání událostí různými smysly a pro jejich vizuálně obrazné vyjádření volí vhodné prostředky

	· Schopnost orientace, představivosti a imaginace v reálném prostoru
· Porovnávání vjemů ostatních smyslů s vjemy zraku

· Vyjádření pohybu, proměny


	

	Porovnává prvky vizuálně obrazného vyjádření a třídí na základě odlišností vycházejících z jeho zkušeností, vjemů, zážitků a představ

	· Nabývání zkušeností, vjemů, zážitků a představ
· Tvorba na základě vlastních emocí, pocitů, nálad

· Pohybové uplatnění vlastního těla v prostoru


	

	V tvorbě projevuje vlastní životní zkušenosti

	· Zajímavé detaily

· Jejich dotváření kresbou, malbou, skládáním

· Výtvarné vyjadřování vjemů, postojů ke skutečnosti na základě vlastního prožitku


	

	Interpretuje podle svých schopností různá vizuálně obrazná vyjádření, odlišné interpretace porovnává se svojí dosavadní zkušeností

	· Vnímání, pozorování, poznávání vlastností objektů a různých tvarů
· Manipulace s objekty

· Kompoziční zákonitosti
	

	Na základě vlastních zkušeností nalézá a do komunikace zapojuje obsah vizuálně obrazných vyjádření, která samostatně vytvořil, vybral či upravil

	· Vyjádření svého názoru a schopnost diskuze nad výtvarným dílem svým či jiných
· Rozdíly ve výtvarném vyjádření malířů, především ilustrátorů dětských knih


	Český jazyk
- ilustrace


Výtvarná výchova 






Ročník: 3.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Rozpoznává a pojmenuje prvky vizuálně obrazného vyjádření.
Uplatňuje v plošném i prostorovém uspořádání linie, tvary, barvy, objekty a další prvky a jejich kombinace.
	· Řešení přiměřených úkolů plošných i prostorových pracích
· Rozeznávání geometrických tvarů a prostorových útvarů

· Volné experimentování s linkou, tvarem, obrysem

· Výrazové vlastnosti barvy

· Určování barev teplých, studených, světlých, tmavých, základních, podvojných

· Hra a barvou

· Schopnost orientace, představivosti a imaginace v reálném prostoru

· Vyjádření pohybu a proměny


	Matematika
- geometrické tvary

	Vyjadřuje rozdíly při vnímání událostí různými smysly a pro jejich vizuálně obrazné vyjádření volí vhodné prostředky

	· Porovnávání vjemů ostatních smyslů a vjemů zraku

· Volba vhodných výrazových prostředků, různé výtvarné techniky a postupy výtvarného vyjadřování, kresba, malba, prostorová tvorba

· Experimentování s různými výrazovými prostředky a materiály


	Prvouka
- smysly, vjemy

	Porovnává prvky vizuálně obrazného vyjádření a třídí na základě odlišností vycházejících z jeho zkušeností, vjemů, zážitků a představ

	· Získávání zkušeností, zážitků, vjemů a představ
· Tvorba na základě vlastních emocí, pocitů, nálad, kombinace představ a znalostí

· Uplatňování představivosti a fantazie


	

	V tvorbě projevuje své vlastní životní zkušenosti

	· Hledání zajímavých detailů, jejich dotváření kresbou, malbou, skládáním
· Pohybové uplatnění vlastního těla v prostoru

· Výtvarné vyjadřování vjemů a postojů ke skutečnosti na základě vlastního prožitku

· Vyprávění o pocitech z uměleckého díla


	Český jazyk
- popis – všímání detailů

	Interpretuje podle svých schopností různá vizuálně obrazná vyjádření, odlišné interpretace porovnává se svojí dosavadní zkušeností

	· Vnímání, pozorování, poznávání vlastností objektů a různých tvarů
· Manipulace s objekty

· Kompoziční zákonitosti
	

	Na základě vlastních zkušeností nalézá a do komunikace zapojuje obsah vizuálně obrazných vyjádření, která samostatně vytvořil, vybral či upravil

	· Vyjádření svého názoru a schopnost diskuze nad výtvarným dílem svým či jiných
· Rozdíly ve výtvarném vyjadřování malířů


	Český jazyk
- pravidla komunikace


Výtvarná výchova 





Ročník: 4.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Při vlastních tvůrčích činnostech pojmenovává prvky vizuálně obrazného vyjádření a porovnává je na základě vztahů (barevné kontrasty, propoziční vztahy..).
Užívá a kombinuje prvky vizuálně obrazného vyjádření ve vztahu k celku-v plošném vyjádření linie a barevné plochy, v objemovém vyjádření modelování a skulpturální postup, v prostorovém vyjádření uspořádání prvků ve vztahu k vlastnímu tělu i jako nezávislý model.

	· Prvky vizuálně obrazného vyjádření – linie, tvary, objemy, světelné a barevné kvality
· Tvorba jednoduchých plošných kompozic z geometrických tvarů – řazení rytmus, prolínání, křivka, vlastnosti linie, tvar

· Orientace v prostorových a barevných vztazích

· Experimentální řazení, zvětšování, zmenšování

· Výrazové vlastnosti barev a jejich kombinace – odstín, harmonie, kontrast, jemné rozdíly

· Prostorová tvorba

· Kresba, malba


	Matematika
- geometrické tvary a prostorové útvary

Pracovní výchova

- manipulace s předměty, s materiály

	Nalézá vhodné prostředky pro vizuálně obrazná vyjádření vzniklá na základě vztahu zrakového vnímání k vnímání dalšími smysly, uplatňuje je v plošné, objemové i prostorové tvorbě

	· Volba vhodných výrazových prostředků pro zobrazování různých událostí
· Akční malba a kresba

· Pohyb těla a jeho umístění v prostoru
	

	Při tvorbě vizuálně obrazných vyjádření se vědomě zaměřuje na projevení vlastních životních zkušeností i na tvorbu vyjádření, která mají komunikační účinky pro jeho nejbližší  sociální vztahy

	· Smyslové účinky vizuálně obrazných vyjádření – umělecká výtvarná tvorba, fotografie, film, tiskoviny, televize, reklama

	

	Osobitost svého  vnímání uplatňuje v přístupu k realitě, k tvorbě a interpretaci vizuálně obrazného vyjádření.
Pro vyjádření nových i neobvyklých pocitů a prožitků svobodně volí a kombinuje prostředky.


	· Netradiční kombinace výtvarných technik
	

	Porovnává různé interpretace vizuálně obrazného vyjádření a přistupuje k nim jako ke zdroji inspirace

	· Práce s výtvarným námětem
· Různé přístupy ke zpracování jednoho tématu


	

	Nalézá a do komunikace  v sociálních vztazích zapojuje obsah vizuálně obrazných vyjádření, která samostatně vytvořil, vybral či upravil

	· Interpretace výtvarného díla
· Výstava prací

· Vyjadřování názorů k tvorbě vlastní i k tvorbě ostatních


	Český jazyk
- pravidla komunikace


Výtvarná výchova 





Ročník: 5.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Při vlastních tvůrčích činnostech pojmenovává prvky vizuálně obrazného vyjádření a porovnává je na základě vztahů.
Užívá a kombinuje prvky vizuálně obrazného vyjádření ve vztahu k celku-v plošném vyjádření linie a barevné plochy, v objemovém vyjádření modelování a skulpturální postup, v prostorovém vyjádření uspořádání prvků ve vztahu k vlastnímu tělu i jako nezávislý model.


	· Rozpoznává, pojmenovává a třídí prvky výtvarného vyjádření
· Tvorba jednoduchých plošných kompozic z geometrických útvarů – řazení, rytmus, prolínání, křivka, linie, tvar

· Výrazové vlastnosti linie

· Prostorové a barevné vztahy

· Experimentální řazení, zvětšování, zmenšování

· Vrstvení tvarů a linií v ploše a v prostoru

· Využívání a hodnocení výrazových vlastností barev

· Kresba, malba

· Akční malba, kresba

· Manipulace s předměty

· Pohyb těla a jeho umístění v prostoru

· Prostorová tvorba

· Proporce lidského těla a hlavy


	Matematika
- geometrické tvary a prostorové útvary

Pracovní výchova

- manipulace s předměty, s materiály

	Nalézá vhodné prostředky pro vizuálně obrazná vyjádření vzniklá na základě vztahu zrakového vnímání k vnímání dalšími smysly, uplatňuje je v plošné, objemové i prostorové tvorbě

	· Akční malba a kresba
· Manipulace s objekty

· Hmatová percepce

· Vyjadřování emocí, nálad, fantazie
	

	Při tvorbě vizuálně obrazných vyjádření se vědomě zaměřuje na projevení vlastních životních zkušeností i na tvorbu vyjádření, která mají komunikační účinky pro jeho nejbližší  sociální vztahy


	· Smyslové účinky vizuálně obrazných vyjádření – umělecká výtvarná tvorba, fotografie, film, tiskoviny, televize, reklama, elektronická média

	

	Osobitost svého  vnímání uplatňuje v přístupu k realitě, k tvorbě a interpretaci vizuálně obrazného vyjádření.

Pro vyjádření nových a neobvyklých pocitů a prožitků svobodně volí a kombinuje prostředky.


	· Volba vhodných výtvarných nástrojů a prostředků pro kresbu, malbu, grafiku, plastickou a prostorovou tvorbu

	

	Porovnává různé interpretace vizuálně obrazného vyjádření a přistupuje k nim jako ke zdroji inspirace


	· Práce s výtvarným námětem

· Různé přístupy ke zpracování jednoho tématu

· Schopnost výtvarné výpovědi


	

	Nalézá a do komunikace  v sociálních vztazích zapojuje obsah vizuálně obrazných vyjádření, která samostatně vytvořil, vybral či upravil


	· Interpretace výtvarného díla

· Výstava prací

· Vyjadřování názorů k tvorbě vlastní i k tvorbě ostatních

	Český jazyk
- pravidla komunikace


5.9. Pracovní výchova

Vyučovací předmět Pracovní výchova je realizován ve všech ročnících. Svými formami výuky, využíváním znalostí získaných v jiných oblastech vzdělávání i zkušeností nabytých v běžném životě, umožňuje žákům získat nesmírný soubor vědomostí, pracovních dovedností a návyků potřebných v běžném životě a formuje jejich osobnost rozvíjením některých vlastností, motorických a tvořivých schopností a dovedností. 

Žáci se učí pracovat s různými materiály a osvojují si základní pracovní dovednosti a návyky. Učí se plánovat, organizovat a hodnotit pracovní činnosti v týmu i samostatně.

Vzdělávací obsah vyučovacího předmětu Pracovní výchova je rozdělen do čtyř tematických okruhů: Práce s drobným materiálem, Konstrukční činnosti, Pěstitelské práce a Příprava pokrmů.

Ve všech tematických okruzích jsou žáci soustavně vedeni k dodržování zásad  bezpečnosti a hygieny při práci,  k pozitivnímu vztahu k práci, k uplatňování tvořivosti a vlastních nápadů, k organizaci a plánování práce, k chápání práce a pracovní činnosti jako příležitosti k seberealizaci. 
Pracovní výchova







Ročník: 1.

Tematický okruh: Pěstitelské práce

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Učí se pěstovat pokojové rostliny
	· Pěstování pokojových rostlin
	Výtvarná výchova

-pokojové květiny

	Seznamuje se se základními podmínkami pro pěstování rostlin


	· Podmínky pro pěstování rostlin
	


Tematický okruh: Práce s drobným materiálem

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Seznamuje  se s různými vlastnostmi materiálu-barva, tvar, povrch, tvrdost


	· Vlastnosti materiálu
	

	Vyrábí předměty z přírodnin i jiných materiálů
	· Přírodniny

· Různé druhy materiálů
	Výtvarná výchova

-různé materiály a přírodniny



	Učí se stříhat, ohýbat, slepovat, navlékat, překládat, trhat
	· Ohýbání, stříhání, slepování, navlékání, trhání
	

	Rozlišuje přírodní a technické materiály


	· Přírodní materiály

· Technické materiály
	

	Seznamuje se s pracovními pomůckami a nástroji


	· Seznámení s pracovními nástroji
	

	Učí se uplatňovat požadavky bezpečnosti práce


	· Bezpečnost práce
	

	Učí se organizaci práce
	· Organizace práce
	Český jazyk

- komunikace


Tematický okruh: Příprava pokrmů

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Popisuje základní vybavení kuchyně
	· Základní vybavení kuchyně

· Kuchyňské přístroje
	Prvouka

- komunikační dovednosti

Český jazyk

· sloh

Výtvarná výchova

-vybavení kuchyně



	Dokáže popsat nákup potravin
	· Základní potraviny

· Nákup potravin
	Výtvarná výchova

-potraviny v domácnosti



	Vysvětlí, jak a kde je třeba skladovat potraviny


	· Skladování potravin
	Český jazyk

- komunikační dovednosti

	Upevňuje si návyky organizace a plánování práce


	· Organizace práce

· Plánování práce
	

	Bezpečnost a hygiena práce
	· Hygiena práce

· Bezpečnost práce
	

	Zná a učí se pravidlům správného stolování


	· Pravidla správného stolování
	

	Upravuje jednoduše stůl ke stolování


	· Stolování
	


Pracovní výchova







Ročník: 2.

Tematický okruh: Konstrukční činnosti

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Pracuje s různými druhy 

stavebnic
	· Práce se stavebnicí
	

	Vytváří vlastní plošné i prostorové kompozice ze stavebnicových prvků a volného materiálu


	· Plošné stavebnice

· Prostorové stavebnice

· Konstrukční stavebnice
	

	Seznamuje se s návodem a předlohami stavebnic


	· Předlohy stavebnic

· Návody stavebnic
	Český jazyk

- čtení s porozuměním

	Seznamuje se s jednotlivými částmi stavebnic


	· Jednotlivé části stavebnic
	

	Sestavuje modely podle předlohy i vlastní fantazie


	· Modely
	

	Provádí montáž i demontáž jednoduchých předmětů


	· Montáž předmětů

· Demontáž předmětů
	

	Užívá vhodné nástroje a pomůcky


	· Nástroje a pomůcky
	

	Vhodně organizuje svoji práci


	· Organizace práce
	

	Osvojuje si správné pracovní dovednosti a návyky při organizaci a plánování své práce


	· Pracovní dovednosti a návyky
	

	Dodržuje bezpečnost práce


	· Bezpečnost práce
	


Tematický okruh: Příprava pokrmů

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zná vybavení kuchyně
	· Vybavení kuchyně


	

	Dokáže obstarat jednoduchý nákup


	· Výběr potravin

· Nákup potravin
	Český jazyk

-sloh, čtení a psaní

	Učí se obsluhovat technické přístroje v kuchyni
	· Technické přístroje kuchyně
	Výtvarná výchova

-technické přístroje v kuchyni

	Udržuje pořádek a čistotu v kuchyni
	· Čistota v kuchyni
	

	Zná, jak a kde je třeba skladovat různé druhy potravin
	· Skladování potravin
	Český jazyk

- popis

Prvouka

-rozšiřování slovní zásoby



	Upevňuje návyky organizace, plánování práce, bezpečnost a hygienu


	· Bezpečnost, hygiena

· Plánování práce

· Organizace práce
	

	Seznamuje se s první pomocí při úrazu v kuchyni


	· První pomoc
	Prvouka, Tělesná výchova
-první pomoc

	Dodržuje pravidla správného stolování


	· Správné stolování
	

	Umí jednoduše upravit stůl ke stolování


	· Úprava stolu ke stolování
	


Tematický okruh: Práce s drobným materiálem

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Seznamuje se s různými druhy materiálů


	· Různé druhy materiálů
	

	Vyrábí předměty z různých druhů materiálů i přírodnin
	· Různé druhy materiálů

· Přírodniny
	Výtvarná výchova

-různé druhy materiálů a přírodniny



	Rozlišuje a zpracovává různé druhy papíru


	· Různé druhy papíru
	

	Seznamuje se s vlastnostmi materiálů- karton, drát, folie
	· Karton

· Drát

· Folie


	

	Pracuje s pracovními pomůckami a nástroji, učí se jejich funkce


	· Pracovní pomůcky a nástroje
	

	Rozlišuje textilie z přírodních a technických vláken
	· Textilie přírodní

· Textilie z technických materiálů


	

	Užívá přírodnin a přírodních materiálů pro jednoduchou výzdobu


	· Přírodniny

· Přírodní materiál
	Prvouka

- přírodniny

	Osvojuje si správné pracovní dovednosti a návyky při organizaci a plánování své práce při zachování bezpečnosti a hygieny práce


	· Pracovní návyky a dovednosti
	

	Provádí jednoduché pracovní postupy a operace


	· Pracovní postupy a operace
	Český jazyk

- pracovní postup


Tematický okruh: Pěstitelské práce

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Pěstuje pokojové rostliny
	· Pěstování pokojových rostlin
	Výtvarná výchova

- pokojové rostliny



	Seznamuje se se základními podmínkami pro pěstování rostlin
	· Podmínky pro pěstování rostlin-světlo, teplo,živiny, voda, vzduch


	

	Pěstuje pokojové rostliny ze semen v místnosti a na zahradě

/ okrasné rostliny, zelenina/
	· Okrasné rostliny

· Zelenina
	Prvouka

-zelenina

-okrasné rostliny



	Seznamuje se s pěstitelskými pracemi


	· Pěstitelské práce
	

	Dodržuje bezpečnost práce
	· Bezpečnost práce


	


Pracovní výchova







Ročník: 3.
Tematický okruh: Práce s drobným materiálem

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Pracuje s různými druhy materiálů


	· Různé druhy materiálů
	

	Osvojuje si základy práce s textilem


	· Práce s textilem
	

	Užívá vhodných nástrojů a pomůcek


	· Pomůcky a nástroje
	

	Užívá přírodní i technické materiály pro výzdobu


	· Technické a přírodní materiály
	

	Zná lidové tradice, zvyky, tradiční materiály
	· Tradiční zvyky a materiály
	Prvouky

- lidové obyčeje

Český jazyk

-sloh a čtení

Výtvarná výchova

-tradice



	Pracuje s jednoduchým střihem


	· Jednoduchý střih
	

	Dodržuje bezpečnost a hygienu práce


	· Hygiena a bezpečnost práce
	

	Snaží se vhodně organizovat svoji práci


	· Organizace práce
	

	Snaží se pracovat pouze podle slovního návodu


	· Slovní návod
	Český jazyk

-čtení s porozuměním


Tematický okruh: Konstrukční činnosti

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Pracuje s různými druhy materiálů


	· Různý materiál
	

	Pracuje s návodem a předlohami stavebnic


	· Předlohy a návody stavebnic
	Český jazyk

-čtení s porozuměním

	Sestavuje modely podle předlohy i vlastní fantazie


	· Modely
	

	Sestavuje jednoduché pohyblivé modely podle fantazie i předlohy


	· Pohyblivé modely
	

	Užívá vhodných nástrojů a pomůcek


	· Nástroje a pomůcky
	

	Provádí složitější montážní a demontážní práce


	· Montážní a demontážní práce
	


Tematický okruh: Pěstitelské práce

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Ošetřuje pokojové rostliny
	· Ošetření pokojových rostlin


	Prvouka

-pokojové rostliny

	Zná základní podmínky pro pěstování rostlin


	· Podmínky pro pěstování pokojových rostlin
	

	Uvědomuje si důležitost půdy a zná její zpracování


	· Půda
	Prvouka

- půda

	Pěstuje rostliny ze semen v místnosti a ověřuje si podmínky života rostlin


	· Ověřování podmínek života rostlin
	Prvouka, Přírodověda
- podmínky pro život

	Pozoruje klíčivost, růst a rozmnožování rostlin


	· Vývoj rostlin
	

	Zná základní jedovaté rostliny a rostliny způsobující alergii


	· Nebezpečné rostliny
	

	Pozná základní okrasné rostliny, zeleninu a ovoce


	· Okrasné rostliny

· Ovoce a zelenina
	Výtvarná výchova

- okrasné rostliny

	Upevňuje hygienu a požadavky bezpečnosti práce


	· Bezpečnost práce

· Hygiena práce
	

	Uvědomuje si, že existují rostliny jako drogy


	· Rostliny jako drogy
	Český jazyk

- komunikace

	Provádí základní pěstitelské práce


	· Pěstitelské práce
	


Tematický okruh: Příprava pokrmů

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Používá vybavení kuchyně


	· Vybavení kuchyně
	

	Obstará jednoduchý nákup


	· Jednoduchý nákup
	

	Obsluhuje technické přístroje v kuchyni


	· Přístroje v kuchyni
	

	Udržuje pořádek a čistotu v kuchyni


	· Pořádek a čistota v kuchyni
	

	Zná, jak a kde je třeba skladovat různé druhy potravin
	· Skladování potravin
	Český jazyk

- popis

Prvouka

-rozšiřování slovní zásoby



	Upevňuje návyky organizace, plánování práce, bezpečnost a hygienu


	· Bezpečnost, hygiena

· Plánování práce

· Organizace práce
	

	Seznamuje se s první pomocí při úrazu v kuchyni


	· První pomoc
	Prvouka

-první pomoc

	Dodržuje pravidla správného stolování


	· Správné stolování
	

	Připraví složitější stůl ke stolování


	· Stůl ke stolování
	


Pracovní výchova







Ročník: 4.
Tematický okruh: Konstrukční činnosti

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Je schopen jednoduchými pracovními operacemi z různých druhů stavebnic sestavit složitější modely


	· Různé druhy složitějších stavebnic
	

	Pracuje se stavebnicemi z kartonových prvků


	· Stavebnice s kartonovými prvky
	

	Při pracovní činnosti využívá své fantazie a představivosti


	· Využívání své fantazie
	

	Sestaví výrobek podle návodu, náčrtu a předlohy


	· Návody a předlohy
	Český jazyk

- čtení s porozuměním

	Dodržuje základní hygienické a bezpečnostní zásady


	· Hygienické návyky

· Bezpečnost práce
	

	Dokáže organizovat svou práci


	· Organizace práce
	

	Zná první pomoc
	· První pomoc
	Přírodověda, Tělesná výchova
- první pomoc




Tematický okruh: Pěstitelské práce

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Řídí se podmínkami pro pěstování rostlin


	· Pěstování rostlin
	

	Rozlišuje druhy půd a zná zpracování jednotlivých druhů


	· Druhy půd a jejich zpracování
	

	Je schopen pěstovat a starat se o některé druhy plodin na školním pozemku
	· Pěstování některých druhů rostlin
	

	Pěstuje pokojové rostliny


	· Pokojové rostliny
	

	Pěstuje rostliny ze semen v místnosti a zapisuje si svoje poznatky


	· Rostliny ze semen
	Český jazyk

-zápis



	Ošetřuje rostliny během vegetace, umí je jednotit, hnojit a podle potřeby rosit


	· Ošetřování rostlin

· Hnojení, jednocení, rosení
	

	Rozšiřuje znalost rostlin , které jsou jedovaté, způsobují alergii nebo působí jako drogy


	· Nebezpečné rostliny

· Rostliny jako drogy
	Přírodověda

- rostliny jako drogy

	Rozeznává pěstitelský materiál, nářadí a pomůcky  Pracuje se základními pěstitelskými pomůckami


	· Pěstitelský materiál

· Nářadí a pomůcky pro pěstování rostlin
	

	Je seznámen s první pomocí
	· První pomoc
	Přírodověda, Tělesná výchova
-první pomoc



	Osvojuje si správné pracovní dovednosti a návyky při organizaci a plánování své práce při zachování bezpečnosti a hygieny práce


	· Pracovní návyky a dovednosti
	


Tematický okruh: Příprava pokrmů

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zná základní vybavení kuchyně


	· Vybavení kuchyně
	

	Zná údržbu vybavení kuchyně


	· Údržba kuchyně
	

	Je seznámen s bezpečnou obsluhou elektrických a plynových spotřebičů


	· Elektrické a plynové spotřebiče
	

	Snaží se o vhodný výběr potravin pro určitý druh pokrmu
	· Výběr a nákup  potravin
	

	Umí nakupovat vhodné potraviny


	· Potraviny
	

	Umí vysvětlit pojem doba trvanlivosti


	· Doba trvanlivosti
	

	Připraví jednoduchou snídani, přesnídávku, svačinu


	· Jednoduchá snídaně, přesnídávka, svačina
	

	Upravuje vhodně stůl ke stolování


	· Stolování
	

	Zná obsluhu a chování u stolu
	· Obsluha a chování u stolu
	

	Užívá zdobné prvky při úpravě stolu


	· Zdobné prvky
	Pracovní vyučování- zdobné prvky na stůl


Tematický okruh: Práce s drobným materiálem

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Je schopen jednoduchými pracovními operacemi vytvořit různé výrobky


	· Vytvoření různých výrobků
	

	Zná postupy při pracovní činnosti a je schopen je vysvětlit


	· Pracovní postupy
	Český jazyk

-pracovní postupy

	Pracuje s různými druhy materiálů- technický a přírodní materiál


	· Technický a přírodní materiál
	Přírodověda

- technický a přírodní materiál

	Užívá přírodniny pro jednoduchou výzdobu


	· Přírodniny
	Přírodověda

-přírodniny

	Zná lidové zvyky a tradice
	· Lidové zvyky a tradice
	Český jazyk

-čtení

-psaní



	Při činnosti využívá prvky lidových tradic


	· Lidové tradice
	

	Používá různé nástroje a pomůcky


	· Nástroje a pomůcky-funkce,použití
	

	Rozlišuje různé druhy materiálů a zná jejich vlastnosti


	· Vlastnosti různých druhů materiálů
	

	Dodržuje základní hygienické a bezpečnostní zásady


	· Hygienické návyky

· Bezpečnost práce
	


Pracovní výchova







Ročník: 5.





                                                     
Tematický okruh: Práce s drobným materiálem

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Je schopen jednoduchými pracovními operacemi a různými postupy vytvořit výrobky


	· Pracovní operace

· Pracovní postupy
	

	Využívá ve své pracovní činnosti fantazii a představivost


	· Fantazie a představivost
	

	Pracuje s různými druhy materiálů


	· Různé druhy materiálů
	

	Je schopen aranžovat přírodniny
	· Aranžování přírodnin
	Přírodověda

- přírodniny a jejich aranžování

	Zná lidové obyčeje a při své činnosti užívá prvky lidových tradic


	· Lidové tradice
	

	Při své činnosti užívá různé druhy nářadí a pomůcek


	· Nářadí a pomůcky
	

	Seznamuje se s méně obvyklými druhy materiálů


	· Méně obvyklé druhy materiálů
	

	Dodržuje základní hygienické a bezpečnostní zásady


	· Hygienické návyky

· Bezpečnost práce
	


Tematický okruh: Konstrukční činnosti

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Je schopen sestavovat z různých druhů stavebnic složitější modely

	· Složitější modely
	

	Pracuje se stavebnicemi s kartonových prvků


	· Kartonové prvky
	

	Sestavuje složitější výrobky podle návodu a náčrtu


	· Složitější návod a náčrt
	Český jazyk

- čtení s porozuměním

	Dodržuje základní hygienické a bezpečnostní zásady


	· Hygienické návyky

· Bezpečnost práce
	

	Zná zásady první pomoci při práci
	· První pomoc
	Přírodověda, Tělesná výchova
- první pomoc




Tematický okruh: Příprava pokrmů

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zná základní i složitější vybavení kuchyně


	· Vybavení kuchyně
	

	Udržuje pořádek a čistotu


	· Pořádek a čistota
	

	Zná čisticí prostředky


	· Čistící prostředky
	

	Je seznámen s bezpečnou obsluhou elektrických a plynových spotřebičů, umí je obsluhovat a orientuje se v návodu k jejich použití


	· Návody k použití elektrických plynových spotřebičů
	Český jazyk

- čtení s porozuměním

	Vybírá vhodné potraviny na určitý pokrm


	· Vhodné potraviny na určitý pokrm
	

	Nakupuje správné množství potravin


	· Nákup a výběr potravin
	Přírodověda

- zdravá výživa

	Ví, jak skladovat potraviny


	· Skladování potravin
	

	Umí upravit ovoce a zeleninu


	· Úprava ovoce a zeleniny
	

	Připravuje pohoštění ze studené kuchyně


	· Pokrmy studené kuchyně
	

	Osvojuje si správné pracovní dovednosti a návyky při organizaci a plánování své práce při zachování bezpečnosti a hygieny práce


	· Pracovní návyky a dovednosti
	


Tematický okruh: Pěstitelské práce

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Dodržuje základní podmínky pro pěstování rostlin


	· Dodržování podmínek pro pěstování rostlin
	

	Chápe nutnost ochrany životního prostředí
	· Ochrana životního prostředí
	Přírodověda

-ochrana životního prostředí

	Zná různá osiva a je schopen pěstovat a správně se starat o některé druhy plodin na školním pozemku. Pěstuje pokojové rostliny


	· Druhy osiv

· Pokojové květiny
	

	Pozoruje klíčivost, růst a rozmnožování rostlin. Své poznatky si zapisuje a třídí. Je také schopen sám některé druhy rostlin rozmnožovat.


	· Pozorování rostlin

· Zápis pozorování

· Rozmnožování rostlin
	

	Ošetřuje rostliny během vegetace, jednotí je, hnojí, sklízí a uskladňuje.
	· Ošetřování rostlin

· Hnojení

· Sklízení

· Uskladňování rostlin
	

	Poznává další nebezpečné rostliny


	· Další nebezpečné rostliny
	

	Používá další pracovní nářadí a pomůcky a umí s nimi zacházet a ošetřovat je.


	· Pracovní pomůcky
	

	Organizuje správně svoji pracovní činnost


	· Organizace pracovní činnosti
	

	Dodržuje bezpečnost při práci


	· Bezpečnost při práci
	

	Zná a osvojuje si zásady první pomoci
	· První pomoc
	


5.10. Hudební výchova

Vyučovací předmět Hudební výchova má časovou dotaci jednu hodinu týdně v každém ročníku.  

Hudební výchova vede žáka prostřednictvím vokálních, instrumentálních, hudebně pohybových a poslechových činností k porozumění hudebního umění, k aktivnímu vnímání hudby a zpěvu, k uspokojování přirozené potřeby setkávání s hudbou, k obohacování estetického vnímání a prožívání světa. Jednotlivé hudební činnosti se vzájemně prolínají a společně ovlivňují celkovou osobnost žáka, především rozvoj jeho hudebních schopností.

Obsahem vokálních činností je práce s hlasem, při níž dochází ke kultivaci pěveckého i mluveného projevu v souvislosti s uplatněním a posilováním správných pěveckých návyků.

Obsahem Instrumentálních činností je hra na hudební nástroje a jejich využití při hudební reprodukci i produkci.

Obsahem Hudebně pohybových činností je ztvárňování hudby a reagování na ni pomocí pohybu, tance a gest.

Obsahem Poslechových činností je aktivní vnímání znějící hudby. 
Hudební výchova








Ročník: 1.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zpívá v jednohlase


	· Rozvoj hlavového tónu

· Správné dýchání a správná výslovnost

· Zpěv písní odpovídající věku dítěte


	Český jazyk

-  správná výslovnost

-  správné dýchání

	Rytmizuje a melodizuje jednoduché texty.

Využívá jednoduché hudební nástroje k doprovodné hře.


	· Doprovod říkadel na jednoduché rytmické nástroje


	Český jazyk

-  říkadla

	Reaguje pohybem na znějící hudbu
	· Pohybový doprovod znějící hudby

· Pochod, chůze, taneční hry


	Tělesná výchova

-  pohyb s hudbou

	Rozlišuje jednotlivé kvality tónů.

Rozpozná v proudu znějící hudby některé hudební nástroje.


	· Zvuk, tón, hlas mluvený, zpívaný

· Tóny vysoké, nízké, dlouhé, krátké

· Hudební nástroje


	


Hudební výchova








Ročník: 2.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zpívá  v jednohlase
	· Správné hospodárné dýchání

· Zřetelná výslovnost, hlasová hygiena

· Dodržování rytmu

· Rozvoj hlasového rozsahu

· Správná intonace při zpěvu písní


	Český jazyk

-  správné dýchání, zřetelná výslovnost

	Rytmizuje a melodizuje jednoduché texty
	· Doprovod říkadel  a písniček na jednoduché rytmické nástroje


	Český jazyk

-  říkadla

	Využívá jednoduché hudební nástroje k doprovodné hře.


	· Ozvěna – napodobování rytmické hry spolužáka nebo učitelky

· Hudební hry

· Hra na tělo
	

	Reaguje pohybem na znějící hudbu. Pohybem vyjadřuje metrum, tempo.


	· Pohybový doprovod znějící hudby

· Hra na tělo

· Chůze, pochod, poskok

· Pantomimická improvizace na znějící hudbu


	Tělesná výchova

-  pohyb s hudbou

	Rozlišuje jednotlivé kvality tónů. Rozpozná výrazné tempové a dynamické změny v proudu znějící hudby.


	· Rozlišování zvuku, tónů, hlas mluvený, zpívaný

· Tóny vysoké, nízké, dlouhé, krátké

· Melodie vzestupná, sestupná


	

	Rozpozná v proudu znějící hudby některé hudební nástroje


	· Poznávání hudebních nástrojů

· Lidová a umělá píseň

· Poslech skladeb dle výběru učitele přiměřené k věku dětí

· Hudba pochodová, ukolébavka
	


Hudební výchova








Ročník: 3.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zpívá v jednohlase


	· Rozvoj hlavového tónu

· Správné dýchání, správná výslovnost

· Pěvecký postoj, správné držení těla při zpěvu

· Rozšíření hlasového rozsahu


	Český jazyk

-  správná výslovnost

Anglický jazyk

-  zpěv písní

	Rytmizuje a melodizuje jednoduché texty. Využívá jednoduché hudební nástroje k doprovodné hře.


	· Hudební hry

· Hra na tělo

· Hra na jednoduché hudební nástroje

· Ozvěna – hudební hry

· Tvorba předehry, dohry
	

	Reaguje pohybem na znějící hudbu. Pohybem vyjadřuje metrum, tempo, dynamiku, směr melodie.
	· Pohybová improvizace na znějící hudbu

· Vyjádření hudební nálady

· Melodie vzestupná, sestupná

· Taktování


	Tělesná výchova

-  pohyb s hudbou

	Rozlišuje jednotlivé kvality tónů, rozpozná výrazné tempové a dynamické změny v proudu znějící hudby
	· Notová osnova, houslový klíč

· Nota osminová, čtvrťová, půlová, celá, pomlky


	

	Rozpozná v proudu znějící hudby  některé hudební nástroje. Odliší hudbu instrumentální a vokálně instrumentální, chápe roli posluchače


	· Hudební nástroje dechové, strunné, bicí

· Hudba vokální a instrumentální

· Poslech skladeb dle výběru učitelky přiměřené věku dětí


	


Hudební výchova








Ročník: 4.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zpívá v jednohlase či dvojhlase v durových tóninách a při zpěvu používá získané pěvecké dovednosti


	· Pokračování v osvojených činnostech z předešlých ročníků (dýchání, výslovnost, uvolněný zpěv)

· Pěvecký a mluvní projev- pěvecké dovednosti

· Hlasová hygiena

· Rozšiřování hlasové rozsahu

· Zpěv písní ve 2/4, ¾ a 4/4 taktu

· Kánon, dvojhlas


	Český jazyk

-  správná výslovnost

Anglický jazyk

-  zpěv písní

	Realizuje podle svých individuálních schopností a dovedností (zpěvem, hrou) jednoduchou melodii či píseň zapsanou pomocí not


	· Orientace v notové (grafickém) záznamu jednoduché melodie, její reprodukce
	

	Využívá jednoduché  hudební nástroje k doprovodné hře i k reprodukci jednoduchých motivů skladeb a písní


	· Hra na jednoduché hudební nástroje (melodické či rytmické)


	

	Vytváří jednoduché předehry, mezihry, dohry a provádí elementární hudební improvizaci


	· Hra na jednoduché hudební nástroje (melodické či rytmické)

· Rytmická improvizace
	

	Ztvární hudbu pohybem s využitím tanečních kroků.

Na základě individuálních schopností a dovedností vytváří pohybové improvizace.


	· Taktování

· Pohybový doprovod znějící hudby – vyjádření hudební nálady

· Pohybová paměť

· Reakce na změny v proudu znějící hudby – pantomima, pohybová improvizace

· Využití tanečních kroků – jednoduché lidové tance


	Tělesná výchova

-  pohyb s hudbou

Výtvarná výchova

-  výtvarně vyjádřit náladu hudby

	Rozpozná v proudu znějící hudby některé z využitých hudebních výrazových prostředků.

Rozlišuje jednotlivé kvality tónů.


	· Kvality tónů – délka, síla, barva, výška

· Notová osnova, houslový klíč, nota celá, půlová, čtvrťová, osminová, pomlky

· Rytmus, melodie – vzestupná, sestupná

· Kontrast, gradace

· Rytmické, dynamické změny v hudebním proudu

· Hudba vokální, instrumentální, vokálně instrumentální

· Hudební styly, žánry – hudba taneční, pochodová, populární, ukolébavka apod.


	


Hudební výchova








Ročník: 5.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Zpívá v jednohlase či dvojhlase v durových i mollových tóninách a při zpěvu používá získané pěvecké dovednosti


	· Pokračování v osvojených činnostech z předešlých ročníků (dýchání, výslovnost, uvolněný zpěv)

· Pěvecký a mluvní projev- pěvecké dovednosti

· Hlasová hygiena

· Rozšiřování hlasové rozsahu

· Zpěv písní ve 2/4, 3/4 a 4/4 taktu v dur i moll

· Kánon, dvojhlas


	Anglický jazyk

-  zpěv písní

	Realizuje podle svých individuálních schopností a dovedností (zpěvem, hrou, tancem, doprovodnou hrou) jednoduchou melodii či píseň zapsanou pomocí not


	· Orientace v notové (grafickém) záznamu jednoduché melodie, její reprodukce
	

	Využívá  jednoduché hudební nástroje k doprovodné hře i k reprodukci jednoduchých motivů skladeb a písní.

Vytváří jednoduché předehry, mezihra a dohry a provádí elementární hudební improvizace


	· Hra na rytmické nástroje

· Tvorba předehry, mezihry, dohry

· Tvorba vlastní hudební improvizace
	

	Ztvárňuje hudbu pohybem s využitím tanečních kroků.

Na základě individuálních schopností a dovedností vytváří pohybové improvizace


	· Taktování

· Pohybový doprovod znějící hudby – vyjádření hudební nálady

· Pohybová paměť

· Reakce na změny v proudu znějící hudby – pantomima, pohybová improvizace

· Využití tanečních kroků – taneční hry se zpěvem, jednoduché lidové tance


	Tělesná výchova

-  pohyb s hudbou

Výtvarná výchova

-  výtvarně vyjádřit náladu hudby

	Rozpozná hudební formu jednoduché písně či skladby


	· Poslech skladeb dle výběru učitele přiměřené k věku dětí – různé hudební styly a žánry

· Slovní vyjadřování k hudbě


	

	Rozpozná v proudu znějící hudby některé z užitých hudební výrazových prostředků.

Rozlišuje jednotlivé kvality tónů.


	· Kvality tónů – délka, síla, barva, výška

· Vztahy mezi tóny – souzvuk, akord

· Notová osnova, houslový klíč, nota celá, půlová, čtvrťová, osminová, pomlky

· Hudební výrazové prostředky a hudební prvky s výrazným sémantickým nábojem – rytmus, melodie, harmonie, barva, kontrast, gradace

· Pohyb melodie – vzestupná, sestupná

· Hudba vokální, instrumentální, vokálně instrumentální

· Změny rytmické, dynamické, harmonické v hudebním proudu

· Hudební styly, žánry – hudba taneční, pochodová, populární, ukolébavka apod.


	


5.11. Tělesná výchova

Tělesná výchova představuje nejdůležitější formu pohybového učení a pohybové kultivace žáků a je hlavním zdrojem poznatků a námětů pro zdravotní, rekreační i sportovní využití pohybu v režimu školy i mimo školu. 

Tělesná výchova umožňuje žákům poznat vlastní pohybové možnosti a přednosti, ale také umožňuje poznávání účinků konkrétních pohybových činností na tělesnou zdatnost, duševní a sociální pohodu. Vede žáky od spontánního pohybu k řízené pohybové činnosti a zpět k vlastní pravidelné seberealizaci v oblíbeném sportu, pro regeneraci sil, k podpoře zdraví a ochraně života. Předpokladem pro osvojování pohybových dovedností je žákův prožitek z pohybu a z komunikace při pohybu, dobře zvládnutá dovednost pak zpětně kvalitu jeho prožitku umocňuje.

Obsahem vyučovacího předmětu Tělesná výchova jsou tyto činnosti: Činnosti ovlivňující zdraví, Činnosti ovlivňující úroveň pohybových dovedností a Činnosti podporující pohybové učení.

V oblasti Činnosti ovlivňující zdraví se žáci učí pochopit význam pohybu pro své zdraví a význam bezpečnosti při jednotlivých pohybových činnostech, rozvíjejí vlastní rychlost, vytrvalost, sílu, pohyblivost a koordinaci pohybu.

V oblasti Činnosti ovlivňující úroveň pohybových dovedností si osvojují nové pohybové dovednosti a kultivují svůj pohybový projev.

Obsahem Činnosti podporující pohybové učení je osvojování základního tělocvičného názvosloví, povelů a signálů, osvojují si zásad jednání a chování při pohybových činnostech.

Všechny činnosti mají ústit do pozitivního vztahu žáka k pohybovým aktivitám jako základnímu prostředku dlouhodobého ovlivňování aktivního zdraví a projevit se v návyku pravidelného využívání pohybových činností různého zaměření v každodenním životě moderního člověka, v jeho životním stylu.

Základní výuka plavání se realizuje na 1.stupni v celkovém rozsahu nejméně 40 vyučovacích  hodin. Očekávané výstupy je možné splnit již v 1.období 1.stupně. O zařazení do ročníků rozhoduje ředitel školy. 

Ve výjimečných a odůvodněných případech (zejména nedostupnost bazénu z důvodu jeho rekonstrukce nebo nepřiměřená vzdálenost bazénu) je možné základní plaveckou výuku dočasně přesunout do jiného ročníku, příp. nerealizovat, pokud není možnost ji zajistit v rámci povinné školní docházky.
Tělesná výchova 








Ročník: 1.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Spojuje pravidelnou každodenní pohybovou činnost se zdravím a využívá nabízené příležitosti

	· Znalost základních zdraví prospěšných cvičení a vhodného prostředí pro pohybovou činnost

	Prvouka
-  denní režim, 

-  péče o zdraví

	Uplatňuje hlavní zásady hygieny a bezpečnosti při pohybových činnostech ve známých prostorech školy

	· Základní hygiena při a po TV, vhodné oblečení a obutí

· Příprava organismu – před pohybovou činností – převlékání, protahovací cvičení, základní cvičební polohy, uklidnění po zátěži

	Pracovní výchova
-  pracovní návyky 

-  sebeobsluha

	Uplatňuje hlavní zásady hygieny a bezpečnosti při pohybových činnostech ve známých prostorech školy


	· Bezpečnost při pohybových činnostech – organizace a bezpečnost cvičebního prostoru, bezpečnost v šatně
· Bezpečné ukládání náčiní, nářadí a pomůcek

· První pomoc v podmínkách TV – ošetření drobných poranění


	Prvouka, Pracovní výchova
- první pomoc

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti jednotlivce nebo činnosti prováděné ve skupině, usiluje o jejich zlepšení

	· Pohybové hry
· Cvičení s různými předměty – hračky

· Pasivní zvládání základních pojmů osvojených cviků, postojů

· Názvy základních gymnastických nářadí a náčiní

· Průpravná cvičení pro kotoul vpřed

· Kotoul vpřed

· Přeskok (nácvik odrazu z trampolíny, výskok do vzporu dřepmo na nízkou švédskou bednu
· Kladina – chůze s dopomocí i bez ní, obměny chůze

· Šplh na tyči s dopomocí

· Cvičení s hudbou


	

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti jednotlivce nebo činnosti prováděné ve skupině, usiluje o jejich zlepšení


	· Základy atletiky – rychlý běh na 20 – 50m, vytrvalostní běh  

· Hod míčkem
	

	Spolupracuje při jednoduchých týmových pohybových činnostech a soutěžích

	· Zásady slušného jednání a chování

· Pohybové hry různého zaměření s jednoduchými pravidly a pomůckami i bez pomůcek
· Manipulace s míčem – držení a chytání míče jednoruč a obouruč

· Základní přihrávky rukou, nohou

· Přihrávky vrchní a po zemi


	Český jazyk
- pravidla komunikace

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti 

	· Bruslení – hry na sněhu a na ledě

· Plavání – základní plavecká výuka – hygiena plavání, 

· Průpravná cvičení na suchu i pro seznámení s vodou, orientace pod vodou

· Osvojování plaveckých dovedností

· Výuku provádí Plavecká škola v Poličce
	

	Reaguje na základní pokyny a povely k osvojované činnosti a její organizaci


	· Základní názvosloví

· Smluvené signály, gesta  a povely
	Prvouka
-  zásady slušného chování


Tělesná výchova 








Ročník: 2

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Spojuje pravidelnou každodenní pohybovou činnost se zdravím a využívá nabízené příležitosti
 
	· Znalost základních zdraví prospěšných cvičení a vhodného prostředí pro pohybovou činnost

· Pohybový režim žáků

	Prvouka
-  denní režim

-  zdravá výživa

-  péče o zdraví

	Uplatňuje hlavní zásady hygieny a bezpečnosti při pohybových činnostech ve známých prostorech školy


	· Základní hygiena při a po TV, vhodné oblečení a obutí

· Příprava organismu – před pohybovou činností – převlékání, protahovací cvičení, základní cvičební polohy, uklidnění po zátěži

· Zdravotně zaměřená cvičení
· Správné držení těla


	Prvouka
-  sebeobsluha

	Uplatňuje hlavní zásady hygieny a bezpečnosti při pohybových činnostech ve známých prostorech školy


	· Bezpečnost při pohybových činnostech – organizace a bezpečnost cvičebního prostoru, bezpečnost v šatně

· Bezpečné ukládání náčiní, nářadí a pomůcek

· První pomoc v podmínkách TV – ošetření drobných poranění

· 
	Prvouka, Pracovní výchova
-  první pomoc

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti jednotlivce nebo činnosti prováděné ve skupině, usiluje o jejich zlepšení


	· Pohybové hry s různým zaměřením

· Cvičení s různými předměty – hračky

· Pohybová tvořivost

· Zvládání základních pojmů osvojených cviků, postojů

· Názvy základních gymnastických nářadí a náčiní

· Základy gymnastiky

· Průpravná cvičení pro kotoul vpřed a vzad

· Kotoul vpřed a vzad

· Přeskok (nácvik odrazu z trampolíny a odrazového můstku, výskok do vzporu dřepmo na nízkou švédskou bednu

· Kladina – chůze bez dopomocí, obměny chůze

· Šplh na tyči s dopomocí i bez dopomoci

· Cvičení s hudbou – vyjádření melodie a rytmu pohybem, jednoduché tance


	

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti jednotlivce nebo činnosti prováděné ve skupině, usiluje o jejich zlepšení


	· Základy atletiky
· Rychlý běh na 20 – 60m

· Polovysoký start

· Vytrvalostní běh 
· Hod míčkem
	

	Spolupracuje při jednoduchých týmových pohybových činnostech a soutěžích


	· Zásady slušného jednání a chování

· Pohybové hry různého zaměření s jednoduchými pravidly a pomůckami i bez pomůcek

· Manipulace s míčem – držení a chytání míče jednoruč a obouruč

· Základní přihrávky rukou, nohou

· Přihrávky vrchní, po zemi a obloukem

· Průpravné hry


	Prvouka
-  zásady slušného chování

Český jazyk

- pravidla komunikace

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti 


	· Bruslení – hry na sněhu a na ledě
· Plavání – základní plavecká výuka – hygiena plavání, 

· Průpravná cvičení na suchu i pro seznámení s vodou, orientace pod vodou

· Osvojování plaveckých dovedností

· Výuku provádí Plavecká škola v Poličce
	

	Reaguje na základní pokyny a povely k osvojované činnosti a její organizaci


	· Základní tělocvičné názvosloví
· Smluvené signály a povely


	


Tělesná výchova 








Ročník: 3.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Spojuje pravidelnou každodenní pohybovou činnost se zdravím a využívá nabízené příležitosti

 
	· Znalost základních zdraví prospěšných cvičení a vhodného prostředí pro pohybovou činnost

· Pohybový režim žáků

· Délka pohybu


	Prvouka
-  péče o zdraví

- osobní bezpečí

- zdravá výživa

	Uplatňuje hlavní zásady hygieny a bezpečnosti při pohybových činnostech ve známých prostorech školy


	· Základní hygiena při a po TV, vhodné oblečení a obutí

· Příprava organismu – před pohybovou činností – převlékání, protahovací a napínací cvičení, základní cvičební polohy, uklidnění po zátěži

· Zdravotně zaměřená cvičení – kompenzační, vyrovnávací, relaxační

· Správné držení těla

· Správné zvedání zátěže


	Pracovní výchova
-  sebeobsluha

-  základní pracovní návyky

	Uplatňuje hlavní zásady hygieny a bezpečnosti při pohybových činnostech ve známých prostorech školy


	· Bezpečnost při pohybových činnostech – organizace a bezpečnost cvičebního prostoru, bezpečnost v šatně

· Bezpečné ukládání náčiní, nářadí a pomůcek

· Základy první pomoci


	Prvouka, Pracovní výchova
-  první pomoc

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti jednotlivce nebo činnosti prováděné ve skupině, usiluje o jejich zlepšení


	· Pohybové hry s různým zaměřením

· Netradiční pohybové hry

· Využití netradičního náčiní při cvičení
· Pohybová tvořivost

· Zvládání základních pojmů osvojených cviků, postojů

· Názvy základních gymnastických nářadí a náčiní

· Základy gymnastiky

· Kotoul vpřed a vzad

· Průpravná cvičení pro zvládnutí stoje na rukou

· Přeskok (průpravná cvičení pro nácvik gymnastického odrazu z můstku, přeskok 2 -  dílů švédské bedny
· Roznožka přes kozu našíř odrazem z můstku
· Kladina – různé druhy chůze bez dopomoci
· Šplh na tyči bez dopomoci

· Cvičení s hudbou – vyjádření melodie a rytmu pohybem, jednoduché tance

· Základy estetického pohybu

	Hudební výchova
-  rytmizace s hrou na tělo

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti jednotlivce nebo činnosti prováděné ve skupině, usiluje o jejich zlepšení


	· Průpravné úpoly – přetahy a přetlaky

· Základy atletiky

· Běžecká abeceda

· Rychlý běh do 60m

· Vytrvalostní běh, běh v terénu
· Polovysoký start

· Hod míčkem


	

	Spolupracuje při jednoduchých týmových pohybových činnostech a soutěžích


	· Zásady slušného jednání a chování

· Fair play

· Pohybové hry různého zaměření s jednoduchými pravidly a pomůckami i bez pomůcek

· Pohyb s míčem a bez míče

· Přihrávka jednoruč a obouruč (vrchní, trčením

· Chytání a vedení míče

· Střelba na koš a na branku

· Průpravné hry


	Prvouka
-  zásady slušného chování

Český jazyk

- komunikace

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti 


	· Plavání – základní plavecká výuka – hygiena plavání, 

· Průpravná cvičení na suchu i pro seznámení s vodou, orientace pod vodou

· Osvojování plaveckých dovedností

· Výuku provádí Plavecká škola v Poličce

· Bruslení – hry na sněhu a na ledě


	

	Reaguje na základní pokyny a povely k osvojované činnosti a její organizaci


	· Základní tělocvičné názvosloví

· Smluvené signály a povely


	


Tělesná výchova 







Ročník: 4.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Podílí se na realizaci pravidelného pohybového režimu.

Uplatňuje kondičně zaměřené činnosti. 

Projevuje přiměřenou samostatnost a vůli pro zlepšení své zdatnosti


	· Význam pohybu pro zdraví 
· Pohybový režim žáků

· Délka a intenzita pohybu
	Přírodověda
-  osobní hygiena

- péče o zdraví a zdravá výživa

- osobní bezpečí

	Zařazuje do pohybového režimu korektivní cvičení, především v souvislosti s jednostrannou zátěží nebo vlastním svalovým oslabením v optimálním počtu opakování
	· Příprava organismu – před pohybovou činností
· Uklidnění po zátěži

· Napínací a protahovací cvičení

· Zdravotně zaměřené činnosti

· Správné držení těla a zvedání zátěže

· Průpravná kompenzační, relaxační a jiná zdravotně zaměřená cvičení


	

	Projevuje přiměřenou samostatnost  a vůli pro zlepšení úrovně své zdatnosti
	· Rozvoj různých forem rychlosti, vytrvalosti, síly, pohyblivosti, koordinace pohybu


	

	Uplatňuje pravidla hygieny bezpečného chování v běžném sportovním prostředí.
Adekvátně reaguje v situaci úrazu žáků.


	· Hygiena při TV
· Hygiena  pohybových činností a cvičebního prostředí

· Vhodné oblečení a obutí

· Bezpečná příprava a ukládání nářadí a náčiní

· Základy první pomoci


	Přírodověda, Pracovní výchova
- první pomoc

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady osvojené pohybové dovednosti.

Vytváří varianty osvojených pohybových  her.


	· Pohybové hry
· Netradiční pohybové hry a aktivity

· Rozvoj rychlosti, síly, obratnosti, vytrvalosti

· Zdokonalování pohybových dovedností

· Rozvoj tvořivosti a představivosti

· Hry soutěživé i bojové

· Průpravné úpoly – pohybové hry s přetahy a přetlaky


	 

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady osvojené pohybové dovednosti.


	· Základy gymnastiky
· Akrobacie - kotoul vpřed a vzad do roznožení, stoj na rukou

· Přeskok – Průpravná cvičení pro skrčku přes kozu našíř a roznožka přes kozu našíř odrazem z trampolíny

· Kladina – různé druhy chůze bez dopomoci, dřep na kladince

· Šplh na tyči na čas

· Cvičení na hudbu


	

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady osvojené pohybové dovednosti.


	· Základy atletiky
· Běžecká abeceda

· Rychlý běh do 60 m

· Vytrvalý běh 
· Hod míčkem

· Základy sportovních her

· Uvolňování s míčem a bez míče

· Vedení míče – slalom, běh vzad

· Přihrávka jednoruč, obouruč – vrchní, trčením

· Střelba na koš, na branku

· Průpravné hry – spolupráce ve hře

· Turistika a pobyt v přírodě – chůze, přesun v terénu
	

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti 


	· Plavání – základní plavecká výuka – hygiena plavání, 

· Průpravná cvičení na suchu i pro seznámení s vodou, orientace pod vodou

· Osvojování plaveckých dovedností

· Výuku provádí Plavecká škola v Poličce

· Bruslení – hry na sněhu a na ledě


	

	Jednoduše zhodnotí kvalitu pohybové činnosti spolužáka a reaguje na pokyny k vlastnímu provedení pohybové činnosti.
Užívá při pohybových činnostech základní osvojené tělocvičné názvosloví.


	· Pozorování pohybových činností spolužáků

· Komunikace v TV - základní tělocvičné názvosloví, smluvené povely, signály

	

	Jedná v duchu fair play. Dodržuje pravidla her a soutěží, poznává a označí zjevné přestupky proti pravidlům a adekvátně na ně reaguje.Respektuje při pohybových činnostech druhé pohlaví.

	· Zásady jednání a chování
· Fair play

· Olympijské ideály a symboly

· Základní odlišnosti pohlaví
	Přírodověda
- základní odlišnosti pohlaví

	Cvičí podle jednoduchého nákresu, popisu cvičení

	· Komunikace v TV
· Tělocvičné názvosloví, symboly


	

	Zorganizuje nenáročné pohybové činnosti a soutěže na úrovni skupiny


	· Organizování soutěží, činností pro spolužáky
	

	Změří základní pohybové výkony a porovná je s předchozími výsledky


	· Měření a posuzování pohybových dovedností – měření výkonů, základní pohybové testy


	

	Orientuje se v informačních zdrojích o pohybových aktivitách a sportovních akcích ve škole i v místě bydliště. 
Samostatně získá potřebné informace.
	· Zdroje informací o pohybových činnostech – časopisy, knihy, televize, rozhlas

· Práce s informací
	Český jazyk
- zdroje informací, práce s informací


Tělesná výchova 








Ročník: 5.

	Školní výstupy

Žák:
	Učivo
	Přesahy a vazby

(mezipředmět.vztahy,

průřezová témata)

	Podílí se na realizaci pravidelného pohybového režimu.

Uplatňuje kondičně zaměřené činnosti. 

Projevuje přiměřenou samostatnost a vůli pro zlepšení své zdatnosti


	· Význam pohybu pro zdraví – délka, intenzita 

· Pohybový režim žáků


	Přírodověda

-  osobní hygiena

- péče o zdraví a zdravá výživa

- osobní bezpečí

	Zařazuje do pohybového režimu korektivní cvičení, především v souvislosti s jednostrannou zátěží nebo vlastním svalovým oslabením v optimálním počtu opakování
	· Příprava organismu – před pohybovou činností

· Uklidnění po zátěži

· Napínací a protahovací cvičení

· Zdravotně zaměřené činnosti

· Správné držení těla a zvedání zátěže

· Průpravná kompenzační, relaxační a jiná zdravotně zaměřená cvičení


	

	Projevuje přiměřenou samostatnost  a vůli pro zlepšení úrovně své zdatnosti
	· Rozvoj různých forem rychlosti, vytrvalosti, síly, pohyblivosti, koordinace pohybu


	

	Uplatňuje pravidla hygieny bezpečného chování v běžném sportovním prostředí.

Adekvátně reaguje v situaci úrazu žáků.


	· Hygiena při TV

· Hygiena  pohybových činností a cvičebního prostředí

· Vhodné oblečení a obutí

· Bezpečná příprava a ukládání nářadí a náčiní

· Základy první pomoci


	

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady osvojené pohybové dovednosti.

Vytváří varianty osvojených pohybových  her.


	· Pohybové hry

· Netradiční pohybové hry a aktivity

· Rozvoj rychlosti, síly, obratnosti, vytrvalosti

· Zdokonalování pohybových dovedností

· Pro rozvoj tvořivosti a představivosti

· Hry soutěživé i bojové

· Průpravné úpoly – pohybové hry s přetahy a přetlaky


	

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady osvojené pohybové dovednosti.


	· Základy gymnastiky

· Akrobacie - kotoul vpřed a vzad do roznožení, stoj na rukou, 
· Přeskok – Průpravná cvičení pro skrčku přes kozu našíř a roznožka přes kozu našíř odrazem z můstku, přeskok 2-4- dílů bedny odrazem z trampolínky
· Kladina – různé druhy chůze bez dopomoci, dřep na kladince

· Šplh na tyči na čas

· Cvičení na hudbu

· Základní taneční kroky


	

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady osvojené pohybové dovednosti.


	· Základy atletiky

· Běžecká abeceda

· Rychlý běh do 60 m

· Vytrvalý běh 

· Polovysoký start

· Hod míčkem

· Základy sportovních her

· Uvolňování s míčem a bez míče

· Vedení míče – slalom, běh vzad

· Přihrávka jednoruč, obouruč – vrchní, trčením

· Hod míčem z rozběhu

· Střelba na koš, na branku

· Průpravné hry – spolupráce ve hře

· Turistika a pobyt v přírodě – chůze, přesun v terénu


	

	Zvládá v souladu s individuálními předpoklady jednoduché pohybové činnosti 


	· Bruslení – hry na sněhu a na ledě

· Plavání – základní plavecká výuka – hygiena plavání, 

· Průpravná cvičení na suchu i pro seznámení s vodou, orientace pod vodou

· Osvojování plaveckých dovedností

· Výuku provádí Plavecká škola v Poličce
	

	Jednoduše zhodnotí kvalitu pohybové činnosti spolužáka a reaguje na pokyny k vlastnímu provedení pohybové činnosti.

Užívá při pohybových činnostech základní osvojené tělocvičné názvosloví.


	· Pozorování pohybových činností spolužáků

· Základní organizace prostoru a činností ve známém prostředí

· Komunikace v TV - základní tělocvičné názvosloví, smluvené povely, signály


	

	Jedná v duchu fair play. Dodržuje pravidla her a soutěží, poznává a označí zjevné přestupky proti pravidlům a adekvátně na ně reaguje.Respektuje při pohybových činnostech druhé pohlaví.


	· Zásady jednání a chování

· Fair play

· Olympijské ideály a symboly

· Základní odlišnosti pohlaví
	Přírodověda
-  Základní odlišnosti pohlaví

-  Zásady jednání a chování

	Cvičí podle jednoduchého nákresu, popisu cvičení


	· Komunikace v TV

· Tělocvičné názvosloví, symboly


	

	Zorganizuje nenáročné pohybové činnosti a soutěže na úrovni skupiny


	· Organizování soutěží, činností pro spolužáky
	

	Změří základní pohybové výkony a porovná je s předchozími výsledky


	· Měření a posuzování pohybových dovedností – měření výkonů, základní pohybové testy


	

	Orientuje se v informačních zdrojích o pohybových aktivitách a sportovních akcích ve škole i v místě bydliště. 

Samostatně získá potřebné informace.


	· Zdroje informací o pohybových činnostech – časopisy, knihy, televize, rozhlas

· Práce s informací
	Český jazyk
- vyhledávání informací

-  práce s informacemi

Informatika
- práce s informací


6. Hodnocení žáků  a  autoevaluace školy

6.1. Hodnocení žáků

Funkce hodnocení

Pro hodnocení prospěchu a chování našich žáků klademe důraz na dvě základní funkce:


1.Orientační a informační funkce


Tato funkce má význam pro žáka i jeho rodiče ve formě informací o úrovni vědomostí, znalostí a dovedností žáka. Učitel je touto formou informován o výsledcích své práce.


2. Pedagogická funkce


Je základem motivace pro další práci. Kladné hodnocení dokáže žáka povzbudit, záporné vyburcovat.

Cíl hodnocení

· Poskytnutí informace o tom, co už umí, čeho dosáhl, ale také co mu nejde, v čem má rezervy apod.

· Poskytnutí zpětné vazby

· Rozvoj sebepoznání

· Hodnocení není trestem

· Sebehodnocení – naučit žáky sebe, ale i kamarády hodnotit

· Rozvíjení spolupráce, srozumitelné vyjadřování, řešení problémů, pomoc druhým
Zásady hodnocení žáka ve škole - kriteria
Při hodnocení na naší škole se vždy snažíme o hodnocení spravedlivé a objektivní. Pro co nejbližší přiblížení se ke spravedlnosti se při hodnocení řídíme těmito zásadami:

· Cílené – hodnocení je zaměřené ke stanoveným cílům, žák by měl chápat, proč se učí, k čemu získané dovednosti a vědomosti v praktickém životě využije.
· Systematické – hodnotíme systematicky, ne nahodile.
· Efektivnost – hodnocení by mělo být účelné. Žáka hodnotíme tak, aby hodnocení přinášelo dostatek informací a údajů o jeho práci.
· Informativní – hodnocení musí poskytovat takové informace, aby všichni ( žák, rodiče, učitel) věděli, jak se žákovi ve škole daří.
· Žák by měl dopředu vědět, za co bude hodnocen.
· Žák se bude přiměřenou měrou podílet na sestavení kriterií v některých vyučovacích předmětech.
· Hodnocení v daném vyučovacím předmětu je zaměřeno na žákův výkon, nikoliv na žákovo chování.

· Přihlížet ke specifikám žáků – při hodnocení přihlížíme k individuálním zvláštnostem žáka ( chlapci – dívky, nadaní – nenadaní, z různého sociálního prostředí, psychickému stavu dítěte).
· Podporovat zvyšování sebeúcty dítěte – hodnocení musí podporovat pozitivní sebehodnocení.
· Zpětná vazba – hodnocení se zaměřuje na problém v daném předmětu a na hledání perspektiv.
· Hodnocení je otevřené k dětem i k rodičům – s výsledky žákovy práce seznamujeme žáky i jejich rodiče.
· Hodnocení je hodnocením individuálního pokroku každého žáka bez srovnávání s ostatními.
· Hodnocení na konci školního roku je výsledkem práce žáka ve vyučovacím předmětu po celý školní rok, proto hodnocení případné závěrečné práce, která není povinnou součástí vzdělávání, se stává pouze dílčím podkladem pro komplexní hodnocení žáka.

· Hodnocení chování poskytuje výpověď o sociální interakci s vrstevníky, pedagogy i nepedagogickými pracovníky, je odrazem jeho jednání, způsobu komunikace a přístupu k ostatním.

Zásady hodnocení z pozice žáka a učitele
Žák:

· Připravuje se na výuku podle předem daných pravidel.

· Respektuje předem stanovená kriteria pro hodnocení, případně se podílí na jejich vymezování.

· Vyjadřuje se k výsledkům své práce (sebehodnocení) – diskuze, komunitní kruhy.

· Navrhuje možnosti svého dalšího rozvoje, případně i naplánuje dílčí kroky a dodržuje je.

· Využívá možnost opravy – pokud se žákovi nezdaří výsledek (písemná práce, ústní projev) má možnost po dohodě s vyučujícím opravit výsledek své práce.
Učitel:
· Nepřekvapuje zkoušením ani jinými formami zjišťování úrovně výsledků vzdělávání – sdělí žákům kdy a za co budou hodnoceni.

· Vymezí předem kriteria pro hodnocení žáků v rámci vyučovacího předmětu a ročníku, který vyučuje.
· Vymezí nástroje, kterými bude zjišťovat dosaženou úroveň dílčích výstupů.

· Seznámí žáky s dostatečným předstihem s kriterii hodnocení, s časovým plánem hodnocení i s nástroji hodnocení.

· Vyžaduje od žáků jejich sebehodnocení (vyjadřování se k vlastním výsledkům, hledání příčin neúspěch a cesty k nápravě).

· Provádí záznamy průběžného hodnocení žáků (archivovaná práce, záznam ze sebehodnocení žáka – portfolio žáka).

· Do známky z vyučovacího předmětu nezahrnuje oblast chování.

Způsoby hodnocení


Průběžné hodnocení a hodnocení v pololetí a na konci školního roku zahrnuje:

· Míru dosažení školních výstupů, které jsou v ŠVP zpracovány jako výsledek vzdělávání v každém vyučovacím předmětu a ročníku. Žák je hodnocen podle úrovně dosažení těchto výsledků. Nástroje hodnocení žáků volí učitelé podle zaměření vyučovacího předmětu a konkrétního školního výstupu.

· Míru dosažení klíčových kompetencí – školní výstupy jsou naformulovány tak, aby jejich dosažením bylo zároveň zaručeno směřování ke klíčovým kompetencím. Každý žák má však ještě portfolio, které se stává dalším podkladem pro posuzování rozvoje žákovy osobnosti v oblasti klíčových kompetencí.

Ve všech typech hodnocení žáků (závěrečném, pololetním, průběžném) je uplatňováno sebehodnocení žáka. Žák je veden k tomu, aby se na základě předem známých kriterií vyjádřil k vlastnímu výkonu, posoudil vlastní pokrok, a to jak v dosahování školních výstupů, tak klíčových kompetencí, a navrhl cestu dalšího rozvoje.

a) Klasifikace

Klasifikace používáme při hodnocení písemného i ústního projevu, při závěrečném hodnocení (vysvědčení). Domácí úkoly a skupinové práce hodnotíme pouze motivačně.

Zásady pro použití klasifikace:

· Známka z vyučovacího předmětu nezahrnuje chování žáka

· Učitel klasifikuje jen probrané a řádně procvičené učivo

· Žák má možnost a dostatek času na procvičení a zažití učební látky

· Učitel objektivně hodnotí postup, průběh či výsledek vědomostí a dovedností žáka

· Učitel oznamuje žákovi výsledek každé klasifikace – zdůvodňuje ji a poukazuje na klady a nedostatky hodnocených projevů, výkonů, popř. výtvorů

· Při klasifikaci je učitel k žákovi přiměřeně náročný a uplatňuje pedagogický takt

Klasifikační stupně naukových předmětů

Klasifikační stupeň 1 (výborný)

Žák ovládá požadované poznatky, fakta, pojmy, definice a zákonitosti uceleně, přesně a úplně a chápe vztahy mezi nimi. Pohotově vykonává požadované intelektuální a motorické činnosti. Samostatně a tvořivě uplatňuje osvojené poznatky a dovednosti při řešení teoretických a praktických úkolů, při výkladu a hodnocení jevů a zákonitostí. Myslí logicky správně, zřetelně se u něho projevuje samostatnost a tvořivost. Jeho ústní a písemný projev je správný, přesný a výstižný. Grafický projev je přesný a estetický. Výsledky jeho činnosti jsou kvalitní, pouze s menšími nedostatky. Je schopen samostatně studovat vhodné texty. 

Klasifikační stupeň  2 (chvalitebný) 

Žák ovládá požadované poznatky, fakta, pojmy, definice a zákonitosti v podstatě uceleně, přesně a úplně. Pohotově vykonává požadované intelektuální a motorické činnosti. Samostatně a produktivně nebo podle menších podnětů učitele uplatňuje osvojené poznatky a dovednosti při řešení teoretických a praktických úkolů, při výkladu a hodnocení jevů a zákonitostí. Myslí správně, v jeho myšlení se projevuje logika a tvořivost. Ústní a písemný projev mívá menší nedostatky ve správnosti, přesnosti a výstižnosti. Kvalita výsledků činnosti je zpravidla bez podstatných nedostatků. Grafický projev je estetický, bez větších nepřesností. Je schopen samostatně nebo s menší pomocí studovat vhodné texty. 

Klasifikační stupeň  3 (dobrý) 

Žák má v ucelenosti, přesnosti a úplnosti osvojení požadovaných poznatků, faktů, pojmů, definic a zákonitostí nepodstatné mezery. Při vykonávání požadovaných intelektuálních a motorických činností projevuje nedostatky. Podstatnější nepřesnosti a chyby dovede za pomoci učitele korigovat. V uplatňování osvojených poznatků a dovedností při řešení teoretických a praktických úkolů se dopouští chyb. Uplatňuje poznatky a provádí hodnocení jevů a zákonitostí podle podnětů učitele. Jeho myšlení je vcelku správné, ale málo tvořivé, v jeho logice se vyskytují chyby. V ústním a písemném projevu má nedostatky ve správnosti, přesnosti a výstižnosti. V kvalitě výsledků jeho činnosti se projevují častější nedostatky, grafický projev je méně estetický a má menší nedostatky. Je schopen samostatně studovat podle návodu učitele.

Klasifikační stupeň  4 (dostatečný) 
Žák má v ucelenosti, přesnosti a úplnosti osvojení požadovaných poznatků závažné mezery. Při provádění požadovaných intelektuálních a motorických činností je málo pohotový a má větší nedostatky. V uplatňování osvojených poznatků a dovedností při řešení teoretických a praktických úkolů se vyskytují závažné chyby. Při využívání poznatků pro výklad a hodnocení jevů je nesamostatný. V logice myšlení se vyskytují závažné chyby, myšlení není tvořivé. Jeho ústní a písemný projev má vážné nedostatky ve správnosti, přesnosti a výstižnosti. V kvalitě výsledků jeho činnosti a v grafickém projevu se projevují nedostatky, grafický projev je málo estetický. Závažné nedostatky a chyby dovede žák s pomocí učitele opravit. Při samostatném studiu má velké těžkosti. 

Klasifikační stupeň  5 (nedostatečný) 

Žák si požadované poznatky neosvojil uceleně, přesně a úplně, má v nich závažné a značné mezery. Jeho dovednost vykonávat požadované intelektuální a motorické činnosti má velmi podstatné nedostatky. V uplatňování osvojených vědomostí a dovedností při řešení teoretických a praktických úkolů se vyskytují velmi závažné chyby. Při výkladu a hodnocení jevů a zákonitostí nedovede své vědomosti uplatnit ani s podněty učitele. Neprojevuje samostatnost v myšlení, vyskytují se u něho časté logické nedostatky. V ústním a písemném projevu má závažné nedostatky ve správnosti, přesnosti i výstižnosti. Kvalita výsledků jeho činnosti a grafický projev mají vážné nedostatky. Závažné nedostatky a chyby nedovede opravit ani s pomocí učitele. Nedovede samostatně studovat. 
Klasifikace a hodnocení chování

O hodnocení chování žáků rozhoduje třídní učitel ve spolupráci s ostatními učiteli po projednání v pedagogické radě.Kriteriem pro klasifikace chování je dodržování pravidel slušného chování a školního řádu. Hodnotí se chování ve škole, při školních akcích, při reprezentaci školy, ve školní družině, ve školní jídelně.

Pochvaly a jiná ocenění

Učitel nebo pedagogický pracovník uděluje žákovi pochvalu za déletrvající úspěšnou práci, za reprezentaci školy, za mimořádný projev  lidskosti, za záslužný čin. Pochvala je zapsána do žákovské knížky, významné ocenění nebo pochvala jsou evidovány v katalogovém listu žáka a zapsány  na vysvědčení.

Opatření k posílení kázně

1. Zápis v žákovské knížce

Méně závažné porušení školního řádu (např. zapomínání pomůcek a domácích úkolů, vyrušování v hodinách, nevhodné chování o přestávkách)  je zaznamenáno do žákovské knížky ihned pedagogickým pracovníkem. Rodiče jsou tak informováni bezprostředně o přestupku a svým podpisem tuto informaci berou na vědomí.

2. Důtka třídního učitele

Opakované porušení školního řádu s méně závažnými důsledky pro výchovný a vzdělávací proces, vědomé ublížení spolužákovi, poškození školního majetku a hrubé chování včetně

vulgárního vyučování ve škole. Udělení třídní důtky oznámí třídní učitel neprodleně řediteli školy. Je evidován v katalogovém listu a je zapsána do žákovské knížky. Rodiče jsou neprodleně informováni o udělení důtky a svým podpisem tuto informaci berou na vědomí.

3. Důtka ředitele školy

Závažnější a opakované porušování školního řádu a zásad slušného chování, záměrné poškozování školního majetku, opakované vědomé ubližování. Důtka ředitele školy je udělována ihned v případě závažného přestupku, případně po projednání na pedagogické radě. Je evidována v katalogovém listu a zapsána do žákovské knížky ředitele školy. Nebo oznámena písemně doporučeným dopisem rodičům žáka.

Při klasifikaci chování se přihlíží k věku, morální a rozumové vyspělosti žáka. Kritéria pro jednotlivé stupně klasifikace chování jsou následující:      

Stupeň 1 (velmi dobré) : 

Žák uvědoměle dodržuje pravidla chování a ustanoven řádu školy. Méně závažných přestupků se dopouští ojediněle. Žák je však přístupný výchovnému působení a snaží   se své chyby napravit.         

Stupeň 2 (uspokojivé) : 

Chování žáka je v rozporu s pravidly chování   a s ustanoveními  řádu školy. Žák se dopustí závažného přestupku proti pravidlům slušného chování nebo řádu školy, nebo se opakovaně dopustí méně závažných přestupků. Zpravidla se přes důtku třídního učitele školy dopouští dalších přestupků, narušuje výchovně vzdělávací činnost školy. Ohrožuje bezpečnost a zdraví svoje nebo jiných osob.     

 Stupeň 3 (neuspokojivé) : 

Chování žáka ve škole je v příkrém rozporu s pravidly slušného chování. Dopustí se takových závažných přestupků proti školnímu řádu nebo provinění, že je jimi vážně ohrožena výchova nebo bezpečnost a zdraví jiných osob. Záměrně narušuje hrubým  způsobem výchovně vzdělávací činnost školy. Zpravidla se přes důtku ředitele školy dopouští dalších přestupků

b) Jiné číselné způsoby hodnocení
Pro obohacení a zpestření výuky lze používat i jiné číselné způsoby hodnocení. S těmito způsoby hodnocení musí být žáci seznámeni tak, aby jim rozuměli. Je to např. hodnocení bodové. Mohou být následně pak použity v rámci klasifikace.

c) Slovní hodnocení
Na základě doporučení PPP nebo SPC a po dohodě s rodiči je možné, aby žák s VPU byl hodnocen slovně.

Zásady pro použití slovního hodnocení:

· Slovní  hodnocení obsahuje zdůvodnění hodnocení a doporučení, jak předcházet neúspěchům žáka a jak je překonávat.

· Slovní hodnocení je konkrétní slovní vyjádření o tom, jaké úrovně žák dosáhla ve vztahu k cíli vyučování a možnostem žáka.

· Slovní hodnocení by mělo být věcné, srozumitelné, úplné, pozitivně laděné a adresné (obrací se vždy k žákovi)

d) Žákovské portfolio
Zachycuje a uchovává informace o vývoji žákovy práce. Je to uspořádaný soubor prací žáka shromážděných za určitou dobu výuky, který poskytuje rozmanité informace o jeho zkušenostech a pracovních výsledcích.

Portfolio je osobní majetek žáka, do něhož vkládá své poznatky, zkušenosti, myšlenky a učitel ho používá jako nedílnou součást výukového procesu. Prostřednictvím portfolia se naučí sledovat, jak se rozvíjí jeho myšlení i jeho vědomosti a dovednosti.

Výhody portfolia:

· Splňuje kompetence: dítě se učí třídit svou práci, sebehodnotit

· Učí se obhajovat svou práci

· Buduje vlastní sebevědomí

· Pozoruje vlastní vývoj

Portfolio obsahuje dostatek takového materiálu, který umožní dobře monitorovat žákovy kroky:

· Písemné, výtvarné a slohové práce

· Pochvaly, diplomy

· Hodnocení, sebehodnocení

Se zavedením portfolia začínáme v 1.třídě, jedná se o tzv. sběrné portfolio. Žáci za pomoci učitele shromažďují své písemné i výtvarné práce, které zasunují do euroobalů a ukládají do šanonů. Učí se tím vážit si své práce.

Ve 2. třídě začínají žáci své práce třídit. Samozřejmě s velkou pomocí učitelů. Nejdříve se třídí jednoduše: líbí se – nelíbí se, povedlo se – nepovedlo. Pokouší se o svá první sebehodnocení. 

Od 3.třídy začíná práce s portfoliem. Žáci již vědí, co mají zařazovat, jak s tím pracovat, proč je to důležité a začínají vytvářet podobu svého portfolia. Sebehodnocení je již jeho nedílnou součástí. 

Do 5.třídy si žáci své portfolio zdokonalují, mění jeho tvář, doplňují jej či pozměňují. Na konci 5.třídy by mělo vypovídat o svém majiteli: ,,Kdo jsem, kde bych měl přidat, kam směřuji.“

Portfolio poskytuje podklady pro průběžné a diagnostické hodnocení žáka. Učitel na základě těchto výsledků a rozhovorů pomáhá žákovi plánovat další postup, který vede k nejefektivnějšímu rozvoji žáka.

6.2. Autoevaluace

Požadavek, aby  školy prováděly autoevaluaci a vlastní hodnocení, byl stanoven proto, aby školy samy měly nástroje, jehož prostřednictvím se budou snažit zvyšovat svou kvalitu. Provádění autoevaluace je pro školu závazné a je konkrétně stanoveno vyhláškou č.15 ze dne 27. 12. 2004, část čtvrtá , § 8 a 9. Jejím cílem je jednoznačně zefektivnění procesu výchovy a vzdělávání. Škola si před sebe stanoví dílčí cíle, jejichž plnění průběžně sleduje a periodicky vyhodnocuje. Ověřování jejich plnění pak pro školu slouží jako zpětná vazba.

Stanovení dlouhodobých cílů školy

1. Zkvalitňovat úroveň vědomostí a dovedností žáků, zvyšovat jejich snahu o zlepšování prospěchu, motivovat je a podporovat jejich zájem o získávání nových informací a poznatků a tím pomáhat ke správné volbě dalšího povolání.

2. Zohledňovat individuální potřeby žáků.

3. Napomáhat řešit zjištěné problémy.

4. Zlepšovat kvalitu práce pedagogických pracovníků.

5. Zvyšovat vzdělávání učitelů získáváním nových poznatků jejich aplikováním v praxi.

6. Vytvářet ve škole bezpečné prostředí pro všechny.

7. Prohlubovat otevřenou komunikaci učitel – rodič – žák

8. Pravidelně informovat veřejnost o činnosti školy a propagovat školu na veřejnosti.

9. Přimět rodiče k aktivní spoluúčasti při výchovně vzdělávacím procesu.

10. Zajistit informovanost rodičů o akcích pořádaných školou.

Oblasti a kriteria autoevaluace:
1) Spolupráce školy s rodinou


a) kontakt učitelů s rodiči s cílem podpořit vzdělávací a výchovný proces


b) spoluúčast učitelů při rozhodování o dalším vzděláváním dítěte


c) pozvání rodičů na významné akce školy


d) informace rodičů o aktivitách a plánech školy

2) Prezentace školy


a) výroční zpráva


b) www stránky


c) veřejná média, časopisy


d) pořádání akcí  pro jiné instituce nebo veřejnost


e) účast žáků na soutěžích

3) Výsledky vzdělávání


a) úroveň vědomostí a dovedností


b) hodnocení průměrného prospěchu


c)  celkové hodnocení


d) úspěšnost žáků

4) Individuální vzdělávací potřeby žáků


a) uznávání rozdílů v tempu, myšlení a dovednostech u jednotlivých žáků


b) uznávání individuálních potřeb


c) práce učitele s individuálním vývojem a pokrokem žáka


d) profesní zájem o rodinné zázemí žáků

5) Profesní rozvoj pedagogických pracovníků


a) vzájemné respektování pedagogů a vytváření pozitivního klimatu


b) vytváření pozitivního obrazu školy


c) zlepšování vlastní práce dalším vzděláváním


d) využívání počítačové softwaru a výukových programů

6) Klima školy


a) snaha o společné řízení chodu školy a ovlivňování jejího dalšího rozvoje


b) respektování pravidel školy


c) vzájemný respekt, spolupráce a komunikace


d) prostor ke komunikaci i mimo vyučování

Nástroje autoevaluace
Nejčastějším nástrojem autoevaluace je studium různých dokumentů (sebehodnocení žáků, individuální plány žáků, výsledkové listiny soutěží, osvědčení, certifikáty o absolvování školení, zápisy z klasifikačních porad, krátkých porad, zápisy v třídní knize, výroční zpráva, www stránky školy, články z tisku, fotodokumentace z akcí...). Důležitým nástrojem je vlastní pozorování evaluovaných jevů, jejich prodiskutování na pedagogické radě a ústní zhodnocení. Významným nástrojem je jednou za dva roky dotazníková akce u rodičů, učitelů i žáků. Její výsledek bude po zpracování také velice důležitý.

Časové rozvržení autoevaluačních činností
Hodnocení autoevaluačních činností probíhá dle vyhlášky  č.15/2004 vždy nejpozději po dvou letech. Tohoto intervalu se také my budeme držet. Vždy po 30. září prvního roku tohoto cyklu vytvoříme plán autoevaluace a autoevaluační rámec, podle kterého budeme následující dva roky postupovat. Vždy v červnu druhého školního roku provedeme zhodnocení daného  období a v září vyjde autoevaluační zpráva. V průběhu dvou let pak jednotliví pedagogičtí pracovníci, kteří budou mít jednotlivé oblasti  nebo kriteria na starosti, budou sledovat, jak dochází k naplňování cílů, které si naše škola stanovila. A to tak, aby byli schopni na konci hodnoceného období shromáždit dostačující materiály, aby pak byla celá autoevaluační zpráva vytvořena.
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Příloha č.1.

 Do kapitoly  Hodnocení výsledků vzdělávání žáků

Způsob hodnocení žáků vzdělávaných dle § 41 561/2004 Sb.,
 

Žáci vzdělávaní v individuálním vzdělávání podle §41 561/2004 Sb. jsou hodnoceni na základě přineseného portfolia, které dokumentuje vzdělávací činnost za určité období a obsahuje práce z jednotlivých předmětů – učebnice, pracovní sešity, pracovní listy, sešity, PC prezentace, lapbooky, projekty, krátká videa, fotografie, návštěvy muzeí, výukové programy pro školní skupiny, výkresy, výrobky a jiné materiály vztahující se k probírané látce.
Vlastní hodnocení je provedeno formou pohovoru nad přinesenými materiály v portfoliu a sebehodnocením. Hodnocení nemá režim běžného komisionálního zkoušení. Je prostředkem pro zpětnou vazbu žáka, vzdělávajícího a školu.
Hodnocení se účastní učitelé školy, které určí ředitel školy, zákonný zástupce, případně vzdělavatel, a žák. Výstupem je vysvědčení formou známek nebo slovní hodnocení, případně kombinace. Výsledná známka je průnikem návrhu vzdělavatele(zák. zástupce), žáka a učitele školy.
Nelze-li individuálně vzdělávaného žáka hodnotit na konci příslušného pololetí, určí ředitel školy pro jeho hodnocení náhradní termín, a to tak, aby hodnocení bylo provedeno nejpozději do dvou měsíců po skončení pololetí. 
 Pokud má zákonný zástupce pochybnosti o správnosti hodnocení žáka, může do 8 dnů od konání zkoušek písemně požádat ředitele školy o přezkoušení žáka; byl-li zkoušejícím žáka ředitel školy, krajský úřad. Pokud ředitel školy nebo krajský úřad žádosti vyhoví, nařídí komisionální přezkoušení žáka.
Portfolio = nástroj pro dlouhodobé shromažďování informací o výsledcích, postupu učení a dalších charakteristikách souvisejících se vzděláváním konkrétního žáka/yně 
Portfoliového hodnocení = zjišťování charakteristik, výsledků a postupu učení konkrétního žáka/yně v dlouhém časovém období a ve snaze o maximální komplexnost 
 
Hodnocení žáků vzdělávaných dle §41 školského zákona
Pro žáky v individuálním vzdělávání jsou na prvním stupni základní školy závazné výstupy v pátém ročníku.
Hodnocení žáků při plnění povinné školní docházky v zahraničí nebo v zahraniční škole v ČR
Žáci jsou hodnoceni v souladu s vyhláškou MŠMT ČR č. 48/2005 Sb., v úpravě 454/2006 Sb. a v úpravě č. 256/2012 Sb. o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní docházky par.18, par.18a, 18b, 18c, 18d.

Vidlatá Seč 31.8.2024






Věra Rejsová
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